

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل، یادوں کے چراغ
- حکایات اہل دل، کتابوں کی دنیا
- ملک کے سنگین حالات میں.....
- عمل و کردار سے کامیابی ملتی ہے
- اہمیت کے تقاضے اور ذمہ داریاں
- ارور زبان کا تحفظ اور ہماری ذمہ داریاں
- اخبار جہاں، ملی سرگرمیاں، ہفتہ رفتہ

## امارت شرعیہ کے مقاصد کو نئے عزم و حوصلہ کے ساتھ آگے بڑھائیں: حضرت امیر شریعت

امارت شرعیہ ٹرسٹ، مجلس عاملہ اور مجلس شوریٰ کی نشست اہم فیصلوں کے ساتھ اختتام پذیر | رپورٹ: مولانا رضوان احمد ندوی

گذشتہ 2021-19-12، بروز اتوار، سوموار صبح دس بجے سے امارت شرعیہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ ٹرسٹ، مجلس عاملہ اور مجلس شوریٰ امارت شرعیہ کی سالانہ میٹنگ کانفرنس ہال امارت شرعیہ پھولواڑی شریف پنڈن میں امیر شریعت بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ حضرت مولانا احمد ولی فیصل رحمانی صاحب مدظلہ کی صدارت میں منعقد ہوئی۔ جس میں حضرت امیر شریعت نے اپنے صدارتی خطاب میں فرمایا کہ ملک کے بدلتے ہوئے منظر نامے میں امارت شرعیہ کو اگلی نئی نئی صورتیں دینا ضروری ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ اور نئے طریقے سے آگے بڑھنا ہمارا مقصد ہے، اس لیے ہم چاہتے ہیں کہ امارت شرعیہ کی خدمات میں مزید وسعت اور ترقی پیدا کی جائے۔ جہاں ذیلی ادارہ القضاہ قائم ہوں، وہاں صرف کارقضاہ نہ اہم دیا جائے بلکہ وہ ایک ہمہ جہت خدمت کا مرکز (Service Hub) بھی ہو، وہاں دارالقضاہ کے ساتھ شفاخانہ، مکتبہ، اطلاعات عامہ کا سنٹر وغیرہ بھی قائم کیا جائے تاکہ اس کی افادیت عام ہو سکے، حضرت امیر شریعت نے تمام شعبہ جات کی کارکردگی کی تہنیت کرتے ہوئے فرمایا کہ جدید آلات اور ٹیکنالوجی سے بھی دفاتر کو مزین کیا جائے گا۔ تمام شعبہ جات کے طریقہ کار میں بہتری اور کارکردگی میں اضافہ (Process Improvement and Efficiency) کی سمت میں ہم آگے بڑھیں گے، یہ آئندہ کچھ سالوں میں ہمارا ترجیحی ہدف ہے۔ انہوں نے امارت شرعیہ کے تحت چلنے والے مکاتب اور اسکولوں کے لیے جدید نصاب بنانے کی ضرورت پر زور دیتے ہوئے کہا کہ ایسا نصاب تیار کیا جائے جو بچوں کی عمر کے لحاظ سے ہواور یہ نصاب تعلیم بچوں کی نفسیات کے ماہرین کے مشورے سے تیار کیا جائے۔ انہوں نے نئی قومی تعلیمی پالیسی 2020ء کے تحت اور نئی پبلوڈ کا جائزہ لینے اور پالیسی کے تحت وئی اثرات کا تجزیہ (Policy Impact Analysis) کے لیے ماہرین تعلیم اور قانون دان کی ایک کمیٹی بنانے اور اس کی آسانی کے معاملات کو قانونی اور عوامی سطح پر دیکھنے کے لیے علاحدہ علاحدہ کمیٹی بنانے کی منظوری بھی دی۔ انہوں نے امارت شرعیہ کے شعبہ جات کی رپورٹ اور اس شعبے کے ذمہ داروں کی طرف سے پیش کیے گئے آئندہ کے اہداف کو پوری قوت کے ساتھ آگے بڑھانے کا ارادہ فرمایا۔ انہوں نے دینی نصاب تعلیم میں توسیع اور تعلیم کو ایک یونٹ کی شکل میں دیکھتے ہوئے تعلیمی نظام بنانے کی ضرورت پر زور دیا اور فرمایا کہ اس وقت دینی مکتب کے نظام کو وسیع تر بنانے کے لیے ضروری ہے کہ مساجد کو اس کا مرکز بنایا جائے، الحمد للہ بعض مقامات پر اس کا موثر نظام چل رہا ہے۔

قضاہ کی اہمیت لوگوں تک پہنچانے کی شکل تلاش کرنا، وقت نامہ، وصیت نامہ، ہیر وغیرہ دارالقضاہ میں بن سکتا ہے، اس کے لیے عوام میں بیداری لانا بھی ہمارے آئندہ کے ایک سالہ اہداف میں شامل ہے۔ مولانا مفتی محمد سہراب ندوی صاحب نائب ناظم صاحب نے شعبہ تبلیغ و تنظیم کی رپورٹ پیش کی، انہوں نے شعبہ سے متعلق آئندہ کے اہداف و منصوبے بیان کرتے ہوئے کہا کہ آگے والے سالوں میں مبلغین کی تعداد میں اضافہ کر کے اس کی تعداد سو تک پہنچانے، بیس مقامات پر وفدوں کے دورے کرنے، پورنیہ، کٹن، کٹنیا اور راریہ کے علاوہ مزید چار اضلاع میں فقہاء کے اجتماعات منعقد کرنا، شعبہ تنظیم کے دفتر کو جدید تقاضوں سے لیس کرنا اور اس کی افادیت کو بڑھانا ہمارے آئندہ کے اہداف میں شامل ہے۔ مولانا مفتی محمد شاہ الہادی قاضی صاحب نے جریدہ نقیب، شعبہ تعلیم، مکتبہ، تحفظ القرآن، وفاق المدارس الاسلامیہ اور مولانا امتن اللہ رحمانی اردو ہائی اسکول آسنول کی رپورٹ پیش کی اور ان شعبہ جات کے تعلق سے آئندہ کے اہداف و منصوبے بھی بیان کیے جن میں اس سال ایک سو مکتب کا قیام، اساتذہ کی تربیت کے پروگراموں کا انعقاد، وفاق کی سنٹرل مکتب کی اہم یونیورسٹیوں سے منظوری اہم اہداف میں شامل ہے، مولانا مفتی سہیل احمد قاضی صاحب صدر مفتی نے دارالافتاء کی رپورٹ پیش کی، جبکہ مفتی سعید الرحمن قاضی صاحب نے دارالافتاء کی افادیت کو بڑھانے کے لیے کئی اہم منصوبوں کو پیش کیا، جن میں دارالافتاء کو ڈیجیٹل کرنا اہم ہے، بیت المال کی رپورٹ جناب سید امجد صاحب نائب انچارج بیت المال نے پیش کی، مولانا سہیل احمد ندوی نائب ناظم امارت شرعیہ نے امارت شرعیہ ایجوکیشنل اینڈ ویلفیئر ٹرسٹ کے تحت چلنے والے اداروں، مولانا سجاد میسرول اسپتال اور دارالعلوم الاسلامیہ کی تفصیلی رپورٹ اور اہداف و منصوبے پیش کیے۔ مولانا رضوان احمد ندوی صاحب نے شعبہ نشر و اشاعت مکتبہ و کتاب خانہ کی جامع رپورٹ پیش کی اور مستقبل کے منصوبوں پر روشنی ڈالی، جبکہ مولانا محمد ابوالکلام شمسی صاحب نے امارت پبلک اسکول راجنہ و گریڈیہ کی رپورٹ اور مجوزہ اسکولوں کے قیام کے سلسلہ میں اہداف و منصوبوں کو اراکین کے سامنے رکھا۔

میٹنگ میں جناب مولانا محمد ابوطالب رحمانی، جناب مولانا محمد ظفر عبدالروف رحمانی، مولانا ڈاکٹر شفیق الرحمن، جناب راغب احسن ایڈووکیٹ، جناب جاوید اقبال ایڈووکیٹ، جناب انجینئر محمد فہد رحمانی، جناب مولانا ڈاکٹر محمد حسین قاضی، جناب ڈاکٹر بلخ ایڈووکیٹ، جناب ممتاز احمد انجینئر کھنگو، جناب الحاج مولانا محمد عارف رحمانی، جناب ماسٹر محمد انوار بیگم سرانے، جناب الحاج اکرام الحق اریہ، مولانا بدر احمد نجی، مولانا منشی الرحمن مدنی سلمی، مولانا اعجاز احمد درجنگل سابق جینرل منیجر بورڈ، جناب ارشد اللہ چیئر مین سنی وقت بورڈ، جناب احمد اشفاق کریم ایم پی اے راجسہا، جناب مولانا مفتی قوید مظاہری، مولانا عبدالحسان دہلی، مولانا قمر انیس قاضی، مولانا مشتاق کابھتہ، جناب احسان الحق پوپول، جناب ظفر عالم سہرسرا سابق ایم ایل اے صاحبان نے زیر بحث ایجنڈوں پر قیمتی آراء پیش کیے، پھر ان آراء کی روشنی میں درج ذیل تجاویز منظور ہوئیں۔

### اچھی باتیں

”اللہ تعالیٰ کے ہر فیصلے پر مطمئن رہنا چاہیے، کیوں کہ اللہ وہ نہیں کرتا جو اسے اچھا لگتا ہے، بلکہ وہ کرتا ہے جو ہمارے لیے اچھا ہوتا ہے“ ☆ بہترین تعلقات کی سب سے بڑی خاصیت یہ ہے کہ وہ آپ سے اختلافات اور نا اہنگی کے باوجود بھی آپ کا خیال رکھتا اور آپ کے بارے میں گرمندہ ہوا نہیں چھوڑتا تاکہ دوسروں کو کچھ بھی کہنے سے پہلے الفاظ کو اپنے اوپر ڈالنے سے پہلے جتنے حد سے جوانی میں رکھنے ہو کر لوگوں کو بڑھاپے میں اکثر لوگ بغیر جہدوں کے نماز پڑھنے پر مجبور ہوتے ہیں ☆ خوش اخلاقی و درخستگی بادل غائبی کو برداشت کرنے کا نام ہے۔“ (حاصل مطالعہ)

- 1- مکتب کے لیے ایک نیا نصاب بنایا جائے، جو بچوں کی عمر کے لحاظ سے ہواور وہ بچوں کی نفسیات کے ماہرین کے مشورے سے بنایا جائے۔ نصاب کے لیے ایک نصاب کمیٹی بھی تشکیل دی جائے۔
- 2- مکتب کے اساتذہ کی تربیت کا بھی ایک نظام بنایا جائے، جو لوگ اس کے ماہر ہیں اور اساتذہ کو ٹریننگ دینے کا کام کرتے رہے ہیں، ان سے بھی اس سلسلہ میں مدد لی جائے۔
- 3- نئی قومی تعلیمی پالیسی 2020ء کا جائزہ لینے کے لیے ماہرین تعلیم اور ماہرین قانون کی ایک کمیٹی بنائی جائے۔ جو پوری پالیسی کے تحت اور مفتی اثرات کا جائزہ (Policy Impact Analysis) اس کے مفتی و مثبت اثرات پر مشتمل عمل رپورٹ پیش کرے۔ قومی تعلیمی پالیسی پر دوسرے اداروں نے جو مشورے دیے ہیں ان کو بھی آرٹی آئی کی مدد سے نکلا لیا جائے۔
- 4- دارالقضاہ کے تعلق سے یہ اعداد و شمار اکٹھے کیے جائیں کہ کتنے مقدمات ایسے ہیں جو ایک دن سے ایک مہینے کے اندر میں حل ہوئے ہیں اور ان کو کام کے سامنے پیش کیا جائے۔
- 5- دارالقضاہ کے اعداد و شمار کو کیا گیا جائے اور اس کی اہمیت لوگوں کو بتائی جائے تاکہ اس کی طرف رجوع بڑھے۔
- 6- قضاہ کا دکھانے کے ساتھ باہمی رابطہ کا نظام بنایا جائے تاکہ ایک دوسرے سے استفادہ کر سکیں۔ سال میں دو یا تین بار ان کی آپس میں میٹنگ ہو۔ (بقیہ صفحہ ۱۲ پر)

نائب امیر شریعت حضرت مولانا محمد شہاد رحمانی صاحب نے فرمایا کہ بچوں کی نفسیات کے پیش نظر مکتب کے لیے نصاب اور طریقہ کار کا خاکہ امیر شریعت صالح حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی صاحب کے مشورے سے مرتب کیا گیا تھا، جو کمیٹی تشکیل پائی ہے، ان کے سامنے بھی یہ خاکہ رہے جو بہتر ہے، حضرت نائب امیر شریعت نے بھی کہا کہ وفاق المدارس الاسلامیہ سے جو مدرسے جڑے ہوئے ہیں ان کی تعداد میں اضافہ کیا جائے اور اس سلسلہ میں مدارس کے ذمہ داروں سے بات چیت کی جائے۔

قائم مقام ناظم مولانا محمد شعیب القاضی صاحب نے تمہیدی گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ امارت شرعیہ کے تمام شعبے حضرت امیر شریعت کی فعال قیادت میں ترقی کی راہ پر گامزن ہیں۔ اللہ کے فضل و کرم سے مشکل حالات میں بھی امارت شرعیہ نے ملت کی صحیح سمت میں رہنمائی کی، اور اس وقت یہ ادارہ حضرت امیر شریعت کے تجربہ بات سے فائدہ اٹھاتے ہوئے نئے عزم و حوصلے کے ساتھ آگے بڑھ رہا ہے۔ انہوں نے بھی فرمایا کہ حضرت امیر شریعت کی ہدایت پر ہر شعبہ کے ایک سالہ اہداف و مقاصد بھی رپورٹ میں درج کیے گئے ہیں، جس سے آپ محسوس کریں گے کہ امارت شرعیہ کی ملک و ملت کے حساس مسائل پر بھی گہری نظر ہے۔ انہوں نے نظامت کی رپورٹ کے ذیل میں جملہ شعبہ جات کی ایک سالہ کارکردگی پر اجمالی روشنی ڈالی اور ماضی کے فیصلوں پر عملی پیش رفت کا خاکہ بھی پیش کیا۔ قاضی شریعت مولانا محمد انصار عالم قاضی صاحب نے دارالقضاہ کی رپورٹ پیش کرتے ہوئے مرکزی اور ذیلی دارالقضاہ کی کارکردگی سے متعلق اعداد و شمار پیش کیے، انہوں نے آئندہ کے اہداف کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا کہ اس سال دس دارالقضاہ کے قیام کا ارادہ ہے جس میں سے الحمد للہ دو دارالقضاہ قائم ہو چکے ہیں، اور دو کا قیام جلد ہی عمل میں آگے گا۔ جہاں جہاں دارالقضاہ کی زمین ہے، وہاں چار منزلہ عمارت تعمیر ہوگی اور دارالقضاہ کے ساتھ شفاخانہ، مکتبہ اور قاضی شریعت و کارکنان کے لیے رہائش گاہ بھی بنانے کا منصوبہ ہے۔ اس کے علاوہ

## اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

## دینی مسائل

مولانا رضوان احمد ندوی

## خیانت و بددیانتی سے بچنے

”اللہم کو حکم دیتا ہے کہ امانتوں کو ان کے حق داروں کے سپرد کرو اور جب تم لوگوں کے معاملات کا فیصلہ کرنے لگو تو انصاف کے ساتھ کرو، بے شک اللہ تعالیٰ تم کو اچھی ہی نصیحت کرتا ہے، اللہ تعالیٰ ہر بات کو سننے والا اور ہر چیز کو دیکھنے والا ہے“ (سورہ نساء: ۵۸)

**مطلب:** امانت داری اور دیانت داری سے انسانی معاشرہ میں خیر گامی کی نفاذ قائم ہوتی ہے اور خیانت و بددیانتی سے فتنہ و فساد کا ماحول بنتا ہے، ماضی میں ملکوں اور سلطنتوں کے درمیان جو فسادات برپا ہوئے اور خنزیریاں ہوئیں، اگر اس کی حقیقت کا پتہ چلا یا جائے تو اس کی تہ میں جانے سے معلوم ہوگا کہ جھوٹ و فتناء اور بدعہدی و بددیانتی سب سے بڑی بیداری ہے، اس لئے کتاب و سنت میں کثرت سے امانت کی حفاظت کی تاکید اور خیانت کی مذمت بیان کی گئی اور کہا گیا کہ اگر امانت کا جذبہ انسان میں نہ ہو تو وہ علوم و دجول بن کر رہ جاتا ہے۔

لیکن کیا آج ہماری یہ حالت نہیں ہو گئی ہے کہ ہمارے انداز زندگی سے ہم کو جو نقصان پہنچا رہا ہے تو ظاہر ہے، غیروں کی نگاہ میں ہماری صداقت مشکوک ہوتی جا رہی ہے اور جس امانت کی ادائیگی کا قرآن وحدیث میں بار بار حکم دیا گیا وہ ہماری عملی زندگی سے نکلنا جا رہا ہے، حالانکہ حدیث میں فرمایا گیا کہ مومن کی فطرت میں تمام عادتیں ہو سکتی ہیں مگر خیانت اور جھوٹ کی عادت نہیں ہو سکتی، مگر کتنے ہیں وہ امانت دار اور اب حکومت، کارخانے میں کام کرنے والے مزدور، احترام کرنے والے شاگرد، حقوق ادا کرنے والے شوہر و بیوی، حقیقت پسند صحافی، اولاد کی پرورش کرنے والے والدین، اطاعت شعار اولاد جو اپنی اپنی ذمہ داریوں کو چھوڑ کر رہتے ہیں اور طلب حق کا فرہ لگانے کے بجائے ادائیگی کے احساس کو بیدار کرتے ہیں، جبکہ احادیث میں ان تمام حقوق اور ذمہ داریوں کو امانت قرار دیا گیا اور ان کی ادائیگی کا فرض انسان پر عائد کیا گیا ہے، امام اوزاعی کہا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی قوم کو شریعت میں مبتلا کرتا ہے تو اس کے مختلف طبقوں اور افراد میں لڑائی جھگڑا شروع ہو جاتا ہے، ان سے امانت و دیانت ختم ہو جاتی ہے اور تہا سے دروازے کھل جاتے ہیں، اس لئے انسانوں کے درمیان خوشگوار تعلقات کو برقرار رکھنے اور امور معاشرت کو درست رکھنے کے لئے

امانت کی حفاظت اور دیانت کی پاسداری بے حد ضروری ہے، اس کے بغیر نہ تو کوئی قوم ترقی کر سکتی ہے اور نہ ہی کوئی انسانی سماج پھل پھول سکتا ہے، معاشرہ انسانی میں امن و سلامتی میں امن و سلامتی اور حیات انسانی کی نشوونما کے لئے جس طرح امانت و دیانت ضروری ہے، اسی طرح آپس کے معاملات میں صفائی و شہنائی بھی ضروری ہے، اسلام کی رو سے سچ کو چھپانا یا سچ میں جھوٹ کی آمیزش کرنا فتناء ہے اور منافق قوم و ملک کا ہی دشمن نہیں ہوتا، بلکہ عام انسانیت کا بھی دشمن ہوتا ہے اور آخری بات یہ کہ جب کسی معاملہ میں حکم ہو تو عدل و انصاف کے دامن کو تھامے رکھو، چاہے خاندانی رشتہ داروں کے ساتھ تعصیب کرو یا معاشرتی قبیحہ، درمیان میں کوئی رشتہ آڑ نہ ہو پائے اور نہ ہی کسی کی طرف طرفداری ہو۔

## مسلمانوں کے لئے آئینہ بننے

”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم میں ہر ایک شخص اپنے مسلمان بھائی کا آئینہ ہے، پس اگر اس میں کوئی داغ و دھبہ دیکھو تو اس کو بتا دو“ (ترمذی شریف)

**وضاحت:** اس حدیث میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو ایک دوسرے پر شفقت کرنے اور خیر خواہی کے جذبے سے اس کی کمی و کوتاہیوں کی نشاندہی کر کے اس کو دور کرنے کے لئے نہایت ہی بلیغ تعبیر اختیار کی ہے، جس کو اب کا اعلیٰ معیار کہا جا سکتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان کے لئے آئینہ قرار دیا ہے، جس کی آدی کے سامنے آئینہ ہونا ہے تو وہ اپنے چہرے کے داغ و دھبے کو دیکھتا ہے اور خاموشی سے دور کر سکتا ہے تو از خود دور کر لیتا ہے، گویا جس طرح آئینہ اپنے دیکھنے والے کے حق میں مخلص ہوتا ہے اسی طرح ایک مومن کو چاہئے کہ وہ اپنے بھائی کے حق میں نہایت مخلص ہو کہ اگر اس میں کوئی عیب دیکھے جاتا ہے تو چیکے سے اس کی اصلاح کی طرف اسے متوجہ کر دے مگر لوگوں کے سامنے اس کا اظہار نہ کرے، علماء تصوف نے اس حدیث کی روشنی میں یہ منہجی اخذ کیا کہ مسلمانوں کو چاہئے کہ دوسرے اہل ایمان کو آئینہ سمجھے اور ان کے اندر جو عیب نظر آئیں ان کے بارے میں یوں سمجھے کہ یہ میرے چہرے کا عکس ہے، اس لئے اپنے اندر ان عیوب کا جائزہ لے اور جو عیب اپنے اندر نظر آئیں ان کی اصلاح کرے، کیونکہ آدی کو خود اپنا چہرہ نظر نہیں آتا ہے اس لئے دوسرے کے عیوب سے اپنے عیوب پر متنبہ ہوتا ہے اور مصلحت مند آدی متنبہ ہو کر اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور اس کو دور کرنے کی کوشش کرتا ہے، اب اصلاح چاہے اپنی ذات کی کرنی ہو یا دوسرے مسلمان بھائی کی، اس میں اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ اس کی تشہیر اور مباحثہ کا موضوع ہرگز نہیں بنانا چاہئے، اس سے اس کا وقار و اعتبار بچرود ہوگا اور ایک دوسرے کے تعلق سے بدگمانیاں پیدا ہوں گی جس کے نتیجے میں تعلقات میں ناہمواری پیدا ہوگی، اگر کسی مسلمان بھائی کے بارے میں کوئی عیب جوئی کرے یا اس کو رسوا کرنے کے لئے اس کی کمزوریوں کو بیان کرتا رہے تو مہذب معاشرہ کے لئے اختلاف و انتشار کا سبب بنتا ہے ہمیں اس سے بھی باز رہنا چاہئے، بلکہ اگر اس کی برائی بیان کی جا رہی ہو تو آپ اس کا دفاع کیجئے، ایک حدیث میں فرمایا گیا کہ جس شخص نے اپنے بھائی کی عزت و آبرو کا دفاع کیا، اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کے چہرے سے

دو زخ کی آگ بنا دیں گے، اگر ہم سب ان رجسما اصول کے ساتھ زندگی گزاریں گے تو ایسی زندگی پر اللہ کی رحمتوں اور برکتوں کی کوٹھالی ہوگی اور معاشرہ امن و سکون کو گوارا ہوگا۔

## تیمم کی اجازت کس صورت میں ہے اور اس کا طریقہ کیا ہے؟

تیمم کی اجازت کس صورت میں ہے اور اس کا طریقہ کیا ہے؟

الحواب — وباللہ التوفیق

تیمم کی اجازت اس صورت میں ہے، جب کہ وضو یا غسل جنابت کے لیے پانی موجود نہ ہو، یا پانی ہو لیکن اس کے استعمال پر قدرت نہ ہو، یا اس کا استعمال صحت کے لیے نقصان دہ ہو، مرض کے بڑھ جانے کا ظن غالب ہو، اللہ پاک کا ارشاد ہے: ”اگر تم مریض ہو یا سفر میں ہو یا تم میں سے کوئی قضا و حاجت سے فارغ ہو یا بیوی سے صحبت کرے، پھر پانی نہ ملے تو پاک مٹی سے تیمم کر، اس طرح کہ اپنے چہرے اور ہاتھوں کو مسح کرو“ (سورۃ المائدہ: ۶)

”ولو كان يجسد الماء الا انه مريض يخاف ان يستعمل الماء اشتد مرضه أو أبطأ بؤه يتيمم، ويعرف ذلك الخوف اما بغلبة الظن عن امارة أو تجربة أو اخبار طبيب حاذق مسلم غير ظاهر الفسق“ (الفنای العیندیة ۲۸/۱)

تیمم خواہ وضو کا ہو یا غسل کا، اس کے کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ سب سے پہلے نیت کرے کہ میں پاکی حاصل کرنے اور عبادت کے لیے تیمم کر رہا ہوں، اس کے بعد ہم اللہ بڑھ کر دونوں ہاتھوں کی پٹلیوں کو پاک مٹی یا اس کی جنس کی چیز؛ اسنہ، پتھر، دیوار وغیرہ پر اس طرح مارے کہ ہاتھوں کی انگلیاں نکلیں، اس کے بعد ہاتھوں میں آگرمی لگی، ہاتھوں کو جھڑا کر پھر چہرہ پر اس طرح بچھیرے کہ کوئی حصہ باقی نہ رہ جائے، اس کے بعد دوبارہ دونوں ہاتھوں کو مٹی پر مارے، پھر اسی طرح ہاتھوں سے مٹی جھڑا کر پہلے بائیں پٹلی سے دائیں ہاتھ کا کہنوں سمیت مسح کرے، پھر دائیں پٹلی سے بائیں ہاتھ کا کہنوں سمیت مسح کرے، اگر ہاتھ کی انگلیوں میں لٹکھی ہے تو اس کے نیچے بھی مسح کرے، مسح میں اس بات کا خیال رکھے کہ چہرہ اور دونوں ہاتھوں کا کوئی حصہ چھوئے نہ پائے۔

”وشرطها أن يكون النوى عبادة مقصودة لا تصح الا بالطهارة أو الطهارة أو استحابة الصلوة أو رفع الحدث أو الجنابة“ (البحر الرائق ۲۱۱/۱) ”عن عمار بن ياسر حين تبموا مع رسول الله صلى الله عليه وسلم فأمر المسلمین فوضوا باكتفهم التراب و لم يقبضوا من التراب شيئاً فمسحوا بوجوههم مسحوا احدقهم عادوا فوضوا باكتفهم الصعيد مرة اخرى فمسحوا بايديهم“ (سنن ابن ماجه ۴۳، باب التيمم ضربتين)

## گرم پانی کی موجودگی میں تیمم:

ایک شخص کے لیے ٹھنڈا پانی نقصان دہ ہے، لیکن گرم پانی نقصان دہ نہیں ہے، اور گرم پانی کا تیمم بھی ہے، لیکن اس کے باوجود وہ تیمم کے نماز پڑھتا ہے تو نماز درست ہے یا نہیں؟

الحواب — وباللہ التوفیق

تیمم اس وقت درست ہے، جبکہ پانی موجود نہ ہو یا پانی کا استعمال صحت کے لیے نقصان دہ ہو، صورت مسؤلہ میں شخص مذکور کے لیے ٹھنڈا پانی گرچہ نقصان دہ ہے، لیکن گرم پانی نقصان دہ نہیں ہے اور گرم پانی کا تیمم بھی ہے تو ایسی صورت میں اس کے لیے تیمم کے نماز پڑھنا درست نہیں ہے۔

”لم اعلم أن جوازہ للجنب عند ابی حنیفہ مشروط بان لا يقدر علی تسخين الماء و لا علی اجرة الحمام فی المصر و لا یجد ثوبا يتدفقا فیہ و لا مکانا یاویہ کما افاده فی البدائع..... فصار الأصل انه متى قدر علی الاغتسال بوجه من الوجوه لا یباح له التيمم اجماعاً“ (البحر الرائق ۲۳۷/۱)

## وضو اور غسل کے لیے ایک تیمم:

ایک شخص کو غسل کی حاجت تھی، لیکن پانی اتنا ٹھنڈا تھا کہ اس سے غسل کرنا اپنے آپ کو بلاکت اور پریشانی میں ڈالتا تھا، تو ایسی صورت میں وہ تیمم کر سکتا ہے یا نہیں؟ اور ایک ہی تیمم سے نماز پڑھ سکتا ہے یا نہیں؟

الحواب — وباللہ التوفیق

صورت مسؤلہ میں اگر واقعی ٹھنڈا پانی صحت کے لیے نقصان دہ ہو اور گرم پانی کا تیمم نہ ہو یا گرم پانی بھی صحت کے لیے مضر ہو تو ایسی صورت میں شخص مذکور تیمم کر سکتا ہے اور اس تیمم سے نماز بھی ادا کر سکتا ہے، بشرطیکہ اس نے بوقت تیمم طہارت کی نیت کر لی ہو۔ ”ولا یشرط تعیین الجنابة من الحدث فحکفی نية الطهارة.“ (حاشیة الطحاوی/۶۰)

## تیمم کرنے والے کی امانت:

ایک مسجد کے امام صاحب جو ضعیف ہیں، جاڑے کے موسم میں عام طور سے عشاء اور فجر کی نماز تیمم کر کے پڑھتے ہیں، لیکن کہ پانی کافی ٹھنڈا ہوتا ہے، جس کا استعمال ان کے لئے سخت تکلیف اور نقصان کا باعث ہوتا ہے، بیرون جاتا ہے، جوڑوں میں درد بڑھ جاتا ہے، جس کی وجہ سے انھیں بیٹھنا مشکل ہو جاتا ہے، ایسی صورت میں ان کا تیمم کر کے نماز پڑھانا اور باضولوگوں کا ان کے پیچھے نماز پڑھنا درست ہے یا نہیں؟

الحواب — وباللہ التوفیق

صورت مسؤلہ میں جبکہ امام صاحب کے لیے گرم پانی کا تیمم نہیں ہے اور ٹھنڈا پانی ان کے لیے نقصان دہ ہے، تو ایسی صورت میں وہ شراعتاً معذور ہیں، وہ تیمم کر کے نماز پڑھ سکتے ہیں اور پڑھنا بھی سکتے ہیں، باضولوگوں کا ان کی اقتدا میں نماز ادا کرنا شراعتاً صحیح و درست ہے۔

”و ترجیح المذاهب بفعل عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ حين صلی بقومه بالتيمم لخوف البرد من غسل الجنابة و هم متوضون و لم یأمرهم علیة الصلوة و السلام بالاعادة حين علم.“ (البحر الرائق ۲۳۱/۱) فقط والله تعالى اعلم



## امیر شریعت سادس - حضرت مولانا سید نظام الدین

حضرت امیر شریعت رابع نے ان کوامارت میں لانے کے لیے اختیار کیا تھا، پہلے میرے دوستوں کو لگایا، ابھی میں مذہب ہی تھا کہ حکم سمجھا کہ امارت شرعیہ آؤ، مفتی نسیم احمد کا انتقال ہو چکا تھا، اور نائب ناظم کی جگہ خالی تھی، اس پر مجھے بلا لیا گیا، مدرسہ والے نہیں چھوڑتے تھے تو ان کو خصوصی خط لکھا اور اس خط کو ایک خصوصی وفد کے ساتھ مدرسہ سمجھا، انھوں نے مجھے ترودہ تو فرمایا کہ اللہ برکت دے گا اور یہ بھی فرمایا کہ گھر آپ چلا آئے ہیں؟ اللہ جلاتا ہے، اس طرح بندہ حضرت کے سایہ عاطفت اور شفقت میں امارت شرعیہ سے لگ گیا، اس دن سے جب تک ہوش و حواس رہا شفقت میں ہی نہیں آئی، ہر وقت امارت کی فکر، بیماری میں بھی امارت کے احوال سے واقفیت ضروری سمجھتے، دفتر کے احوال اور کارکنوں کی کارگزاریوں سے ان کی واقفیت میں لوگوں سے زیادہ تھی، بیماری کی حالت میں جب کارکنان باری باری سے عیادت کے لیے راجی جانے لگے تو پوچھا کہ امارت میں کبھی ہوگئی ہے کیا؟ سارے لوگ چلے آ رہے ہیں، پوری بیماری میں نمازی ادا کیگی اور حج کا غلبہ تھا، میں راجی عیادت کے لیے گیا تو دیکھتے ہی پوچھا کہ میرے حج کا فائدہ آگئے کیا؟ ایک دن مسجد ملنے گیا تو کہنے لگے کوچ میں آتا تھا تو مجھے کیوں نہیں بتایا؟ میرے ساتھ ہی آجاتے، بے ہوشی کی حالت میں بھی ہاتھ کاٹوں تک لے جاتے، ہاتھ باندھ لیتے، جب تک کام میں نہیں ہوتے تھے، کوئی سلام کرتا تو مصافحہ کے لیے ہاتھ بڑھا دیتے، امیر شریعت کی روایت یہاں سے لوٹ خدمت کی رہی ہے، کوئی معافہ اور انجوائے نہیں، ہم لوگوں نے بہت زور دیا کہ طویل دور نظامت کے پیشین کے طور پر کچھ مقرر کر دیا جائے، لیکن انہوں نے یہ بھی کواہ نہیں کیا اور میرے ہونے کی حیثیت سے سارا وقت دینے اور بدلے میں کچھ نہیں لیتے، بیت المال کے پیسے کی حفاظت پوری دیانت داری کے ساتھ کرتے، عداوت کی رعایت کے ساتھ خرچ کرتے، ذاتی زندگی میں وہ ترقی القلب بھی تھے اور ترقی بھی، رمضان المبارک میں کوئی ان کے در سے خالی نہیں جاتا، اپنی رقم بھی تقسیم کرتے اور اپنے اعزاء و اقرباء کی بھی، ان کی امانت و دیانت اور امارت شرعیہ کی محبت اعلیٰ تھی، بڑے عہدوں پر فائز ہونے کے باوجود ان کی سادگی، تواضع و انکساری مثالی تھی، جب اور کبھی ذرا بھی حصہ ان کی زندگی میں نہیں تھا، میرا جمل اور برداشت میں اپنی مثال آپ تھے، وہ مشوروں کا وہیت دیتے، اپنے رشتہ سے چھوٹی چھوٹی باتوں پر مشورہ لیتے اور کوئی بھی فیصلہ کارکنوں کو اسکا دشمن لے کر کرتے، اسی غرض سے انہوں نے مجلس نظامت کی تشکیل کر لی تھی، آپ نے پوری زندگی عالمانہ وقار اور اعلیٰ کردار کے ساتھ گزارا، اعتماد، خدمت خلق، اصلاح معاشرہ، پریشان حال لوگوں کی مدد آپ کی زندگی اور خدمات کے نمایاں عناصر ہیں، امارت سے تعلق کی بنیاد پر ان کی شادی ہی کوئی تقریر ذکر امارت سے خالی ہوتی، کسی کسی بہانے وہ امارت شرعیہ کا ذکر ضرور کرتے۔

کارکنوں کی مجلسوں میں بار بار اس بات کو یاد کرتے کہ اجتماعی کام ہمیشہ مل کر کرنے سے پورا ہوتا ہے، اسی کو آج کل عمل کر رہے ہیں، امیر شریعت سے لے کر کارکنان بلکہ شریعتی اپنی ذمہ داریوں کو پورے احساس ذمہ داری، تثار و تواق اور تعاون کے جذبہ کے ساتھ ادا کریں گے تو کام آگے بڑھے گا، ان میں سے کوئی حقیر نہیں ہے، سب اپنی جگہ امارت کے ضروری پارٹ اور حصہ ہیں، ان کو اسی جذبہ کے ساتھ دیکھنا اور برتنا چاہیے۔

پس مانگانہ میں اہلیہ کے علاوہ تین لڑکے اور چھ لڑکیاں ہیں، حضرت نے ایک بار فرمایا تھا کہ اللہ پوچھے گا کہ کیا لے کر آئے ہو تو میں کہوں گا کہ اسے اللہ امارت شرعیہ کو پوری زندگی دونوں ہاتھوں سے مضبوطی سے پکڑے رکھا اور شیخ کے اس دھاکے کو ٹوٹنے اور اس کے دانے کو کھرنے نہیں دیا، یہی ایک عمل لے کر آئے ہیں، اور حضرت کو اسی عمل پر نجات کی امید تھی اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ بندوں کے گمان کے ساتھ ہے اور میں کو اسی دیتا ہوں کہ حضرت اللہ رب العزت سے مغفرت کی امید رکھتے تھے، خاتمہ بالخیر کی دعا میں کرتے تھے، اب جبکہ وہ اللہ کے یہاں پہنچے تھے تو اللہ رب العزت کی نعمتوں سے بہرہ ور ہو رہے ہوں گے، انہوں نے اور غم بردہائی کا ہے، وہ تو تاحیات رہے گا، وہ کیا کیے کہ روتق حیات چلی گئی مجلس سولی ہوگئی، میں یہ نہیں کہتا کہ نیا تار یک ہوگئی، لیکن واقعہ یہ ہے کہ ان کے جانے سے دل میں غموں کی جس سیرت انہوں نے ہمیرا کر لیا ہے اس کی منجوش میں کافی عرصہ لگے گا۔

جو آپ کے ۶۵ کے بڑے بھائی تھے۔ ابتدائی تعلیم کے بعد اپنے گاؤں گھوڑی گھاٹ منتقل ہو گئے، جو گیا پھر سے اسی (۸۰) کیلومیٹر اور پھر اسے ساٹھ (۶۰) کیلومیٹر کی دوری پر واقع ہے، یہاں عربی کی ابتدائی کتابوں سے لیکر قدوری تک کی تعلیم اپنے والد قاسمی حسین سے ہی حاصل کیا، شرح جامی کے سال ۱۹۳۱ء میں مدرسہ امدادیہ درجنگ میں داخل ہوئے اور دوسرے سال ۱۹۳۲ء میں دارالعلوم دیوبند کے لیے رخت سفر باندھا، ۱۹۳۶ء میں علوم تہذیبیہ کی تکمیل کی اور دورہ حدیث شریف سے فراغت پائی، ۱۹۳۷ء میں مزید ایک سال قیام کر کے فقہ و تفسیر میں تخصص کیا، دوران قیام فرحت گئی اور کے نام سے شاعری بھی کرتے رہے اور اسناد لائبریری کے ترجمان البیان کے مدیر بھی رہے۔ شادی محمد سلیم صاحب محلہ روشن گنج تھانہ ڈبھری کٹاری کی بڑی صاحبزادی حافظہ خاتون سے ۳۱ مارچ ۱۹۵۰ء کو ہوئی۔ ۱۹۶۹ء اور ۱۹۸۸ء میں دو بار حج کی سعادت نصیب ہوئی۔ تدریسی سلسلے کا آغاز مدرسہ ریاض العلوم سائیکھ مغربی چپاران سے ہوا، تقریباً پندرہ سال پوری مستعدی کے ساتھ وہاں صدر مدرس کی حیثیت سے کام کرتے رہے اور پوری ایک سلسلے کی تعلیم و تربیت فرمائی، ۱۹۶۳ء میں مولانا رحمت اللہ صاحب کی دعوت پر مدرسہ شریعت دارالعلوم پھر صدر مدرس کی حیثیت سے منتقل ہو گئے، دو سال تک اس منصب پر فائز رہے اور اسی دوران استاذ و تنظیم کی حیثیت سے آپ کی شہرت پھیلنے لگی۔ اگست ۱۹۵۸ء میں مدراس اسلامیہ کونٹون اور ۱۹۶۰ء میں تربیت قضاء کے موقع سے حضرت امیر شریعت رابع مولانا سید شامنت اللہ رحمانی نور اللہ مرقدہ سے آپ کی خصوصی ملاقات ہوئی اور حضرت نے اس کو ہر گراں مایہ کو پکھلایا اور امارت شرعیہ میں ناظم کی حیثیت سے آجانے کے لیے کہا، لیکن مولانا ریاض احمد صاحب نے اجازت نہیں دی، اس لیے یہ معاملہ ٹٹا چلا گیا، ۱۹۶۲ء میں مولانا کا انتقال ہو گیا، تو اصرار اور بڑھنے لگا، اب اس اصرار میں قاسمی مجاہد الاسلام قاسمی بھی شریک ہو گئے، جن پر نظامت اور قضا کی دہری ذمہ داری آپ کی تھی چنانچہ ۱۹۶۵ء میں آپ ناظم کی حیثیت سے امارت شرعیہ وارد ہوئے، اور امارت شرعیہ کا بار اپنے کندھے پر لے لیا، امارت حضرت امیر شریعت رابع کی، نظامت مولانا سید نظام الدین کی اور کارقضاء مولانا قاسمی مجاہد الاسلام قاسمی کا یہ ارکان ملوے تھے جنہوں نے امارت شرعیہ کے کام کو باہم عروج پر پہنچا دیا، اس درمیان پورے ملک میں امارت کی سادھ قائم ہوئی، اعتبار اور اعتماد بڑھا، شبیوں میں توسیع ہوئی، واقعہ یہ ہے کہ اس سلسلہ الذہب کی آخری کڑی مولانا سید نظام الدین تھے، وہ بھی رخصت ہو لیے، نظامت کے ساتھ وہ ۱۲ مئی ۱۹۹۱ء سے نائب امیر شریعت کی ذمہ داری بھی اٹھائے رہے، امیر شریعت قاسم حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب کے وصال کے بعد یکم نومبر ۱۹۹۸ء کو مجلس ارباب محل وحقن نے آپ کو چھٹا امیر شریعت منتخب طور پر منتخب کر لیا، راقم الحروف ان دنوں مدرسہ احمدیہ ایجا پور ویشالی کا استاذ تھا، لیکن مجلس ارباب محل وحقن کا رکن ہونے کی وجہ سے انتخابی مجلس میں شریک تھا، حضرت امیر شریعت رابع کے وصال کے بعد نسیم ۱۹۹۱ء میں آل انڈیا مسلم پرسنل بورڈ کے جنرل سکریٹری مقرر ہوئے، اور بورڈ کے تین صدور حضرت مولانا ابوبھن علی ندوی، مولانا قاسمی مجاہد الاسلام قاسمی اور موجودہ صدر حضرت مولانا محمد سعید رابع حسنی ندوی کے ساتھ ملت کی بنا اور تحفظ پرسنل لا کے لیے مثالی جدوجہد فرمائی اور تادم آخر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے جنرل سکریٹری رہے، بعد میں حضرت نے اپنی عیادت سالی اور ضعف و نقاہت، انداز و امراض کا حوالہ دے کر منکر اسلام حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی رحمۃ اللہ علیہ کو کارکنان جنرل سکریٹری مقرر کروایا تھا۔

امیر شریعت حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب سے میری ملاقات قدیم تھی، امیر شریعت بننے کے بعد پہلا اور آخری دورہ تھا، جس میں انہوں نے پورے پانچ دن ویشالی ضلع کے دورے کی قیادت فرمائی تھی، اس دورہ میں انہوں نے مجھے قریب سے دیکھا، پرکھا اور سمجھا، اور بالکل ویشالی پر لایا جو

امارت شرعیہ بہادر ڈیرہ وجمارکنڈہ کے سابق ناظم، نائب امیر شریعت اور چھٹے امیر شریعت، آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے جنرل سکریٹری، نظامیہ یونانی میڈیکل ہسپتال گیا کے بانی، رکن مجلس شوری دارالعلوم دیوبند وندوۃ العلماء کنکٹو، چیرمین امارت شرعیہ ایجوکیشنل اینڈ پبلیشر ٹرسٹ پنڈ، سابق رکن هیئۃ التسنیق العلیا للمنظمات الاسلامیہ مکتہ المکرمة، صدر مدرس ریاض العلوم سائیکھ مغربی چپاران و مدرسہ فرقانیہ بھیلیا گھاٹ درجنگ، سرپرست اسلامک فنڈ انڈیا، آل انڈیا ملی کونسل دہلی، مدرسہ امدادیہ لیسر یامرانے درجنگ، جامعہ اسلامیہ قرآنیہ سمر مغربی چپاران، العبد العالی للعدویب فی القضاء والاقدام پنڈ، دارالعلوم الاسلامیہ امارت شرعیہ پنڈ، مدرسہ محمود العلوم دلدھوینی، نگران اعلیٰ جامعہ البنات رشیدیہ امرایا، گیا، بانی مہر پست مدرسہ اسلامیہ عربیہ گھوڑی گھاٹ کا نواسی (۸۹) سال کی عمر میں وصال ہو گیا، علالت کا سلسلہ رمضان المبارک سے ہی تیز رہا تھا، علاج کے لیے بہار اور جمارکنڈہ کے مختلف ہسپتالوں میں رکھا گیا، سب سے زیادہ توجہ ان کے لائق شاگرد مشہور سرجن ڈاکٹر مجید عالم صاحب نے دیا، عالم نرسنگ ہارپٹی میں ایک ماہ سے زائد زخمی رہے، آئی بی ایم اس، پارس وغیرہ کی خدمات بھی لگیں، بالآخر راحت و آرام اور ملنے چلنے والوں کی سہولت کی غرض سے السید العالی ہی کے کہان خانہ کو ان کے لیے پندرہ لگایا گیا، اور ڈاکٹروں کے مشورے کے مطابق ساری سہولتیں دیں فرما کر کی گئیں، لیکن مرض بڑھتا گیا، جوں جوں دوا کی، ۱۸ اکتوبر بروز جمعرات بعد نماز عصر پیرین تبرج ہو گیا، جس کی وجہ سے فاج کا اثر ہو گیا، یونانہ آکھ کولنا، منہ کے ذریعہ غذا لیتا سب بند ہو گیا، موت و حیات کی کشش جاری رہی، طبیعت میں ۲۱ چھڑا آتا رہا، اور بالآخر ۲۴ مئی ۱۹۳۳ء بروز شنبہ بعد نماز مغرب ۱۷ اکتوبر ۲۰۱۵ء کو کوئی جے جے حادثہ پیش آیا، ابھی کچھ ہی دن قبل مولانا عبداسیح جعفری ندوی کی وفات پر ۲۰۱۵ء کو میں نے عام الخزن لکھا تھا اور دعا کیا تھا کہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سعادت سے دو چار نہ کرے، لیکن میں کیا اور میری دعا کیا؟ اللہ کی مرضی یہی تھی اور وقت مقرر یہی تھا، ہم اللہ کے فیصلے پر راضی ہیں کہ مومن کی سبب شان ہے۔ لہذا ما اخذ ولہ ما اعطیٰ وکل شئنی عنده لاجل مسمیٰ، اللہ ہی دیتا ہے، اللہ ہی لے لیتا ہے اور اس کے نزدیک ہر چیز کا وقت مقرر ہے۔

جتازہ کی نماز ۱۸ اکتوبر کو ڈھائی بجے دن میں امارت شرعیہ کے حاملہ میں نائب امیر شریعت حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی دامت برکاتہم نے پڑھائی اور چھوٹا شریف کے حاجی حسین قبرستان میں، حاجی حرین کے مزار مبارک کے نواح میں تدفین عمل میں آئی، لوگوں کا ازدحام اس قدر تھا کہ محل رکنے کی جگہ نہیں تھی، پڑھنے کی طرف آنے والی سواریاں سوگواروں اور جتازہ میں شرکت کرنے والوں سے بھری ہوئی تھیں اور پڑھنے کی تمام سڑکوں کے مسلم مسافروں کا اختتام چھوٹا شریف پر ہو رہا تھا، انتظامیہ نے جتازہ کے لیے آنے والوں کو سہولت فراہم کرنے کے لیے ٹریفک کنٹرول کا مناسب بندوبست کیا تھا، لیکن لوگوں کی کثرت حکومت کے ذمہ داروں اور قد آور سیاسی لیڈروں کی آمد و رفت کی وجہ سے یہ معاملہ بے قابو ہوتا رہا، امارت شرعیہ کے تخلصین اور متعلقین نے نظم و نسق کی برقراری کے لیے ہر ممکن جدوجہد کی، امارت شرعیہ کے ذمہ داران، کارکنان اور حضرت کے صاحب زادگان مسلسل اور متواتر تجویز و تخلصین کے انتظامات، آنے والوں سے ملاقات اور ضروری امور کی انجام دہی میں مصروف عمل رہے۔

حضرت مولانا سید نظام الدین بن قاسمی حسین (م ۱۹۳۳ء) قاسمی شرف الدین (م ۱۹۳۹ء) بن قاسمی عبدالقادر بن قاسمی صادق علی کی ولادت مہر النساء بنت حکیم اولاد حسین سلطان سے ۳۱ مارچ ۱۹۲۷ء مطابق ۱۳۳۵ھ گیا کے محلہ پرانی جبل خانہ واقع شاہ شریف صاحب شملہ والے کے مکان میں ہوئی، واداء نظام الدین اور نانا نے محمد قاسم نام تجویز کیا، گاؤں اور علاقہ میں عرفی نام قاسم ابو سے مشہور تھے، چار سال چھ ماہ کی عمر میں پٹنہ جینی اکھاڑ گیا کی مسجد میں مولانا کریم رضانہ رسم بسم اللہ ادا کرائی،

# حجۃ الاسلام الامام حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ: بحیثیت خطیب

☆ حضرت مولانا محمد شہشاد رحمانی قاسمی نائب امیر شریعت امارت شرعیہ بہار ایشیہ و جہاں کینڈ ☆

## خطابت کا آغاز:

عوامی خطاب اور تقریر کے سلسلہ میں بھی ابتدا میں حضرت نانوتویؒ کا وہی طرز عمل تھا جو آقا و امامت کے سلسلہ میں اختیار کر رکھا تھا۔ حضرت مولانا بہت خوبصورت صاحب نانوتویؒ فرماتے ہیں: ”معلم بھی نہ کہتے تھے“۔ (مختصر سوانح قاسمی، ص ۳۱۸) پھر اس طرز عمل میں تبدیلی کس طرح آئی؟ اس کے متعلق کتابوں میں لکھا ہے حضرت شاہ محمد علی صاحب دہلویؒ کے تمیز طویل، عالم باعمل حضرت مولانا مظفر حسین صاحب کاندھلویؒ جنہیں سیدنا الامام الکلبریؒ غیر معمولی احترام و عزت کی نگاہ سے دیکھتے تھے، اور اپنے اکابر میں ان کو شمار کرتے تھے، ان ہی: ”مولانا مظفر حسین مرحوم کاندھلوی نے اول وعظ کہلویا“۔ (مختصر سوانح قاسمی، ص ۳۱۸)

آپ کے اس پہلے تاریخی وعظ میں: ”خود (مولانا مظفر حسین) نے بھی بیٹھ کر سنا“۔ اور بہت خوش ہوئے۔“ (مختصر سوانح قاسمی، ص ۳۱۸) گویا وہی سمجھتا چاہے کہ دنیا کو خطابت و بیان کے اس غیر معمولی نمونہ سے استفادہ کا موقع جو لا مولانا مظفر حسین کے ہی دوسرے حسانت اور نیکیوں میں ایک بڑی نیکی یہ بھی تھی۔ (سوانح قاسمی، ج ۱، ص ۳۹۸)

## حضرت نانوتویؒ کے خطاب پر اظہار مسرت:

حضرت مولانا مناظر حسن گیلانیؒ تحریر فرماتے ہیں:

ایسا آدی جو عمر میں بھی بڑا ہوا، اور اس کے علم نفل سے بیان کرنے والے کا دل و دماغ متاثر بھی ہو، تجربہ بتاتا ہے کہ یوں ہی اس کے سامنے تقریر و بیان کی ہمت بہت ہو جاتی ہے، خصوصاً پہلی تقریر کے سننے والوں میں مولانا مظفر حسین کاندھلویؒ کی شرکت اور وعظ کی کامیابی پر اظہار مسرت میرے نزدیک تو اس کی دلیل ہے کہ فطرۃً آپ خطیب تھے۔ لیکن شاید اپنے اس جنلی کمال کا خود آپ کو بھی اعزاز نہ تھا، خدا جزا سے نبرد سے مولانا مظفر حسین کو کلاہوتی علوم کے ایک نثر داں کا وہ ہونے کا ان ہی کی توجہ و برکت سے دنیا کے لئے مکمل کیا، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مولانا مظفر حسینؒ کے ارشاد کی جیل کے بعد پھر وعظ سے انکار پر اصرار باقی نہ رہا، یہ تجربہ دیتے ہوئے کہ پہلے حضرت نانوتویؒ وعظ نہیں کیے تھے، امیر شاہ خان صاحب کہا کرتے تھے کہ: ”کوئی بہت اصرار کرتا تو کہہ دیتے تھے“۔ (امیر اردوایات، ص ۱۶۰)

## وعظ و خطابت کو پیشہ نہیں بنایا:

مذکورہ بالا تقریر سے معلوم ہوتا ہے کہ وعظ گوئی کو پانچویں تو آپ نے کسی زمانہ میں بھی نہیں بنایا، ہاں مولانا مظفر حسینؒ کے حکم کی تکمیل کے بعد ہی اسی قسم کا اصرار جیسا کہ مولانا نے کیا تھا کوئی کرتا تو بیان کر دیا کرتے تھے۔ جن جن شہروں یا آبادیوں میں الامام الکلبریؒ کی آمد و رفت کا سلسلہ جاری تھا، یا اتفاقاً کسی ضرورت سے جہاں قدم ریفہ فرمایا گیا ہے، مشکل ہی سے ان کوئی جگہ جگہ کی ہوگی جہاں ان اصرار کرنے والوں نے تقریر کرنے پر مجبور نہ کیا ہو۔ (سوانح قاسمی، ج ۱، ص ۳۹۸)

## تقریر و بیان آپ کی زندگی کی اہم خصوصیت:

مولانا مناظر حسن گیلانیؒ لکھتے ہیں:

آخر عمر میں تقریر و بیان الامام الکلبریؒ کی زندگی کی ایک خصوصیت بن گئی تھی، صوبجات متحدہ خصوصاً جو آبادیاں اس صوبہ کی رو میں لکھنؤ میں مشہور ہیں، شاید یہ کوئی شہر بلکہ ممتاز قصبہ ایسا ہوگا جس کے باشندوں کو الامام الکلبریؒ کی تقریر کے سننے کا موقع نہ ملا ہو، خصوصاً سہارنپور، میرٹھ، واپنہ، خوجہ، رام پور، شاہجہاں پور، رڑکی، وغیرہ میں سننے والوں کو خطابت و بیان کے جس ملکہ کا کتبہ کے مسلسل تجربات ہوئے ان ہی کی بنیاد پر ارباب علم و بصیرت میں مشہور ہو گیا تھا کہ: ”مولانا محمد قاسمیؒ کی زبان مبارک پر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ روح القدس کی تقریر ہو رہی ہے۔“ (سوانح قاسمی، ج ۱، ص ۳۹۶)

## تقریر کا جاود:

آپ اپنی تقریروں میں ”مؤید بروح القدس“ تھے اس کا انداز شاہجہاں پور کے میلہ خدا شناسی میں اس وقت ہوا جب ہندوؤں، مسلمانوں اور دوسرے ادیان و مذاہب کے ہزار ہا افراد کو دیکھا گیا تھا کہ بیان کرنے والا محمد قاسم نانوتویؒ اپنے محبوب (نواد اہلی الہی) کے ”خلق عظیم“ کو بیان کر رہا ہے، سارے مجمع کو خطاب کر کے آخر میں جس وقت یہ فرمایا جا رہا تھا کہ ”انصاف سے کوئی صاحب بتلا میں تو سہی اس قسم کے اخلاق کا کوئی اور شخص ہوا ہے تو دیکھا گیا کہ سننے والوں پر ”ایک کیفیت تھی، ہر کوئی ہر تن گوش ہو کے الامام الکلبریؒ مولوی محمد قاسم صاحب کی جانب بک رہا تھا، کسی کی آنکھوں میں آنسو کسی کی آنکھوں میں حیرت“۔ اور یہ حال عوام ہی کا نہ تھا، ایسی سلیکی روئیداد میں ہے کہ: ”پادریوں کی یہ حالت تھی کہ ششدر رہے جس و حرکت“۔ (روئیداد میلہ خدا شناسی، ص ۲۵۸)

## اگر تقریر پر لوگ ایمان لاتے.....

اسی کتاب میں یہ بھی ہے کہ ان ہی پادریوں میں ایک پادری غالباً جس کا نام ایک صاحب تھا شاہجہاں پور سے بریلی پہنچ کر ایک صاحب کے آگے الامام الکلبریؒ کی تقریر کی دل دہنوں کا ذکر ان الفاظ میں کرتے تھے کہ: ”اگر تقریر پر لوگ ایمان لایا کرتے تو اس شخص (الامام الکلبریؒ) کی تقریر پر ہم ایمان لاتے“۔ اسی سلیکی تقریر سننے والوں میں سے ایک نیک بندہ ہونے اپنے احساس کا اظہار ان الفاظ میں کیا تھا کہ: ”اسی تقریر میں بیان کیں کہ پادریوں کو جواب نہ دیا کوئی اتاروں تو ہوں“۔

## تقریر کی کیفیت

جب تقریر فرماتے تو معلوم ہوتا کہ علوم و معارف کا کوئی رد یا اہل رہا ہے جو ان کی علمی پختگی کی ناقابل تردید دلیل ہوتی تھی جب وہ اپنی تقریر میں نکات و رموز قرآن ارشاد فرماتے تو معلوم ہوتا کہ جیسے ابن حبیہ روزانیؒ جو گفتگو ہیں، حدیث کے راہ ہائے سر بہت کھولتے تو امام بخاری، امام مسلم اور حشیدہ دہلی کا گمان ہوتا اور جب فلفلہ و حکمت پر زبان کھولتے تو ابن سینا اور فارابی معلوم ہونے لگتے گویا آپ اپنی ذات میں ایک ایسے شخص تھے۔

انبیاء و صحابہ و صحابیات کے سبق آموز واقعات پوری انسانیت کے لئے مشعل راہ کی حیثیت رکھتے ہیں، اس لئے یہاں دو چھ حکایات درج کئے جاتے ہیں۔

## حضرت موسیٰ علیہ السلام پر معرفت کا نور

جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو طور پر گئے، تو وہاں پر چالیس دن ٹھہرے اور انہیں اللہ رب العزت کا دیدار نصیب ہوا اس وقت اللہ رب العزت نے ستر ہزار پردوں میں سے چلی ڈالی، اس کے باوجود وہ طور پر چل کر سرمد کی مانند بن گیا اور حضرت موسیٰؑ سے ہوش ہو کر گر پڑے، ان کو نہ آگ لگی اور نہ ہی موت آئی، کیونکہ استعداد میں فرق تھا، آپ کے قلب کے اندر اللہ رب العزت کی محبت کی اور تجلیات کو قبول کرنے کی استعداد تھی اور اس پہاڑ کے اندر استعداد نہیں تھی، اس لیے وہ جل گیا اور حضرت موسیٰؑ پر فطرتی ہی کی کیفیت ہوتی تھی اور مشورہ میں لکھا ہے: ”لما سلم موسیٰؑ وہ عز وجل مسکت اربعین یوما لایبوا احد الامات من نود اللہ“ (جب موسیٰ علیہ السلام نے اپنے رب سے کلام کیا تو چالیس دن تک ٹھہرے رہے (اس کے بعد) کوئی بھی ان کے (چہرے) کو نہیں دیکھ سکتا اگر کوئی دیکھتا تو دیکھتے ہی اس آدی کو موت آ جاتی تھی۔



## کے: مولانا رضوان احمد ندوی

صحابی نے ان کے سامنے اپنی خواہش کا اظہار کیا، لیکن انہوں نے انکار کر دیا کہ جی میں نہیں بنا سکتا، کیونکہ میں برداشت نہیں کر سکتا، مگر ان میں سے بعض حضرات نے حسین کریمین سے کہہ دیا کہ آپ بلائے سے فرمائش کریں، ان کا اپنا بھی دل چاہتا تھا، چنانچہ انہوں نے فرمائش کی کہ ہمیں اپنے ناکہ زمانہ کی اذان سننی ہے، اب یہ فرمائش تھی کہ حضرت بلال کے لیے انکار کی چٹائیں باطل نہیں تھی، چنانچہ یہ دوسرا موقع تھا جب حضرت بلال اذان دینے لگے، جب انہوں نے اذان دینا شروع کیا اور صحابہ کرام نے وہ اذان سنی جو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دور میں سنا کرتے تھے تو ان کے دل ان کے قابو میں نہ رہے جی کہ گھروں کے اندر جو ستورات تھیں جب انہوں نے وہ اذان سنی تو وہ بھی روٹی ہوئی اپنے گھروں سے باہر نکلیں اور مسجد نبوی کے باہر جھوم لگا لگا عجب بات تھی کہ ایک عورت نے سنے اٹھا اور وہ چھوٹا سا بچہ اپنی ماں سے پوچھنے لگا ”اماں! بلال تو کچھ عرصہ کے بعد واپس آ گئے، یہ بتاؤ کہ نبی علیہ السلام واپس آ گئے؟ اس بات کو کتنے صحابہ کرام پچھلی کی طرح تڑپ اٹھے۔“

## حضرت اسماء کی محبت و وفا کی نادر مثال

ہجرت کے موقع پر تاجر میں حضرت اسماءؓ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پہلے دن کھانا بنا کر لایا تھا۔ جب دوسرے دن وہ بچانے کے لیے گھسے تو روایت میں آ کے ان کے ہاتھ پر ڈرغم تھا اور کچھ مضموم تھیں، نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دیکھا تو پوچھا ”اسما! آج تم مجھے تم پریشان اور ڈرغم نظر آتی ہو، جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا تو ان کی آنکھوں سے آنسو آ گئے، پوچھا اسماء کی کیا بات ہے؟ عرض کیا۔ اے اللہ کے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم! اکل جب میں آپ کو کھانا دیکر واپس گئی، تو راست میں ابو جہل مل گیا اس نے مجھے پکڑ لیا، کہنے لگا، ابو بکر کی بیٹی! تجھے پتہ ہوگا کہ تیرے والد کہاں ہیں اور تمہارے پیغمبر کہاں ہیں؟ میں نے جواب میں کہہ دیا کہ ہاں مجھے پتہ ہے، وہ کہنے لگا، مجھے بتاؤ، میں نے کہا میں نہیں بتاؤں گی، اس نے مجھے دھکا دیا، ڈرایا اور کہنے لگا کہ اگر تم نہیں بتاؤ گی تو میں تمہیں بہت ماروں گا سخت سزا دوں گا، میں نے کہا، میں ہرگز نہیں بتاؤں گی، اے اللہ کے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ایک دم زوردار ٹیپ کر لیا میں نے غپے گری، پتھر پر میری پیشانی لگی، اس میں سے خون نکل آیا اور میری آنکھوں سے آنسو نکل آئے، پھر اس نے مجھے ہالوں سے پکڑ کر کھرا کیا، اور کہا کہ بتا دو تمہارے اور ماروں گا، اے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے کہا، ابو جہل! میری جان تیرے حوالے ہو سکتی ہے مگر میں تمہاری صلی اللہ علیہ وسلم کو تیرے حوالے نہیں کروں گی۔ یہ ہے خاتون اسلام کی محبت و وفا کی مثال۔

چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنے چہرے کو چھپائے رکھتے تھے جی کہ ان کی بیوی بھی ان کا چہرہ دیکھنے کو ترسی تھی اور وہ نہیں دیکھنے دیتے تھے، اس لیے کہ ان کی آنکھوں میں دوسرا اور نور آ گیا تھا کہ اس کی کوئی دیکھنے کے بعد دیکھنے والا ان کے حسن کی تاب نہ لاکر اپنی جان سے ہاتھ دھو بیٹھتا تھا، سبحان اللہ! جس نے پروردگار کے حسن و جمال کو ستر ہزار پردوں میں دیکھا اس کے چہرے کا حسن اتنا بڑھ گیا کہ مخلوق اس کا بھی دیدار کرنے کی استعداد نہیں رکھتی تھی۔ (خطبات ذوالفقار، ص ۲۸)

## اذان بلانی پر مدنی پروانوں کا آدو وفاق

ایک مرتبہ حضرت بلال رضی اللہ عنہ کو خواب میں نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت نصیب ہوئی، نبی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا: ”بلال! یہ کتنی سرد مہری ہے کہ تم نے ہی نہیں آتے“۔ یہ سنتے ہی حضرت بلال کی آنکھ کھل گئی، انہوں نے اس وقت اپنی بیوی کو جگا اور کہا کہ میں بس اس وقت رات کو ہی سفر کرنا چاہتا ہوں، چنانچہ اپنی اذنی پر روانہ ہوئے مدینہ طیبہ پہنچے تو سب سے پہلے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہو کر سلام پیش کیا، اس کے بعد مسجد نبوی میں نماز پڑھی، دن ہوا تو صحابہ کرام کے دل میں خیال ہوا کہ کیوں نہ آج ہم حضرت بلال کی اذان میں، چنانچہ کئی

آج سے نصف صدی قبل مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی مدنی نے اپنی نگاہ و بصیرت سے اس کی پیشین گوئی کی تھی کہ ہمارے ملک کی سرزمین پر انڈس کی تاریخ دہرانے کی پوری تیاری ہو چکی ہے، اگر مسلمان علماء اپنی فراست کا ثبوت دیتے ہوئے اس آنے والے طوفان بلائیز پر بند باندھنے کی کوشش نہیں کریں گے اور ملت مسلمہ کو خواب غفلت سے بیدار نہیں کریں گے تو انہیں اپنی آنکھوں سے اس ملک میں انڈس میں اسلامی حکومت کے خاتمہ کے بعد رونما ہونے والے دلخراش مناظر کو دیکھنے میں درہنہ نہیں لگیں گے۔

## ملک کے سنگین حالات میں دعوت فکر و عمل

مولانا محمد الیاس ندوی بہتکلی

دینی و اخلاقی حالات اور ہمارے ملک کی موجودہ صورت حال پر نظر ہے ان کا کہنا ہے کہ دونوں جگہ کے حالات میں بنیادی فرق ہے جس کی بنا پر ہندوستان میں اس تاریخ کو دہرانے کا قومی امکان تو ہے لیکن یہ اتنا آسان نہیں، مسلمانوں کو اولین سے ہجرت کرانے اور اپنے دین سے دستبردار کرانے میں کامیابی ان کو اس لیے ملے گی کہ وہ اس وقت علماء اور عوام کا آپسی ربط نہ ہونے کے برابر تھا، مذہبی قائدین خود آپس میں دست و گریباں تھے اور فقہی مسلک کو مذہب کا درجہ دے دیے ہوئے تھے، آپسی انتشار و افتراق اور گروہ بندی آخری حد تک پہنچ چکی تھی جس کی وجہ سے عوام دینی قیادت سے بدگن تھے، شریعت کے تحفظ میں ایمان رول ادا کرنے والے دینی مدارس کا وجود ہاں اُس وقت نہ ہونے کے برابر تھا، دینی نسل کے ایمان پر باقی رکھنے کی کوششیں بھی جو دینی مکتب کی شکل میں ممکن تھیں نہ ہونے کے برابر تھیں، دوسری طرف غیر اسلامی تہذیب جس طرح خاموشی سے مسلمانوں کے اندرون سے ایمان تو حید کو کھول کر رہی تھی اس کا احساس عوام تو عوام کو بھی نہیں تھا اور ناس کے سد باب کے لیے لہجائی کوششیں بھی ہو رہی تھیں، برادران وطن تک دین کے پیغام کو پہنچانے اور ان میں اسلام کا تعارف کرانے کا دعویٰ کام بھی نہ ہونے کے برابر تھا۔

لیکن اس کے برخلاف الحمد للہ ہمارے ملک کو ہزاروں کیوں اور کئی ہزاروں کے باوجود جس کا ہمیں خود الحمد للہ احساس بھی ہے اور اعتراف بھی ہے، اب تک اس کا کفایت سے صورت حال سے مجموعی طور پر اللہ تعالیٰ نے نفع اچھے نفع سے محفوظ رکھا ہے، اولین میں ان کو کامیابی اس لیے بھی ملی تھی کہ ایک طرف خارج میں دشمنوں کی مکتب عملی اور منصوبہ بندی تھی تو دوسری طرف اندرون میں اس کے لیے میدان بھی ہوا تھا اور زمین بھی نرم تھی، ہمارے یہاں اگرچہ اس کے لیے نہ صرف کوششیں ہو رہی ہیں بلکہ اولین سے زیادہ بڑے پیمانے پر اور بڑی چالاکی اور مکاری سے اس کو عملی جامہ پہنانے پر توجہ بھی مہذول کرائی جا رہی ہے، لیکن ہزار کوششوں کے باوجود ان کو اس میں کامیابی کا ملنا ناممکن نہیں تو بہت دشوار ضرور ہے، اس لیے کہ ہمارے ملک کے طول و عرض میں الحمد للہ دینی مدارس کا جال مضبوط اسلامی قتلوں کی شکل میں آج بھی موجود ہے جس کی مثالیں پورے عالم اسلام میں اس وقت نہیں ملتیں، دین و شریعت سے عوام خواص کو مربوط رکھنے میں ایمان رول ادا کرنے والی سڈ سکری کی طرح قائم یہ ایمانی چہار دیواریں اور تحفظ شریعت کے مراکز جس کی اہمیت کا اندازہ ہم سے زیادہ ہمارے دشمنوں کو ہے اپنا دعویٰ فریضہ کی زندگی صورت میں انجام دے رہے ہیں، اسی کے ساتھ دین اسلام کو اخلاقی نظریات سے محفوظ رکھنے اور نئے نئے قتلوں کے تعاقب کا فریضہ بھی ہمارے دینی مدارس کے فارغ التحصیل اور پڑھنے والے ہیں، الحمد للہ علماء پر عوام میں بھی اعتماد بھی ملتا ہے، ان کی ایک آواز ہلاکوں کا جو مح آج بھی اپنے دین کے تحفظ کے لیے میدان میں آ کر اپنی زندگی کا ثبوت دیتا ہے اس کا تصور اس وقت آپ کی اسلامی ملک میں بھی نہیں کر سکتے، اپنے ہزار مسلکی اختلافات کے باوجود دینی عقلوں اور مذہبی قیادت میں آج بھی ملت کے مشترک مسائل میں تال میل کی زندگی صورت میں پایا جاتا ہے، علماء اور دینی قیادت پر امت کا سبکی اعتماد ان دینی مدارس اور اسلامی قتلوں کی برکت سے مسلمانوں کا توجید خالص کے ساتھ اپنی شریعت پر زور دینے کا سبکی پختہ مز اور شریعت سے ان کی وابستگی و درگاہ کی سبکی عقیم قوت دشمنوں کی نظر میں اس وقت تک رہی ہے، ان کو اب یقین ہو گیا ہے کہ ہم اس ملک میں اسلام کو زندہ رکھنے والے ان مدارس کے پھیلتے اور دستخالی جال کو ختم کر سکتے ہیں اور ملت علماء سے عوام کے اس مستحکم ربط کو ختم کرنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں، اس لیے اب ان کی کوششیں یہی ہیں کہ ان کو دینی قیادت پر عوام خواص کے اعتماد میں خاموشی سے کی لانے کی کوشش کی جائے اور دینی مدارس سے عوامی ربط کو کوڑ کر دیا جائے اور خود ان مدارس کو خالص دینی تعلیم کے بنیادی مقصد سے بنا کر عصری تعلیم کی آمیزش کے ساتھ اس کی حقیقی روح سے اس کو دور کر کے برائے نام مدرسہ یا جامعہ رچھ دیا جائے، اس پورے پس منظر میں اب ہر پھیر کے مسلمانوں کی ذمہ داری بنتی ہے کہ وہ اگر اپنے اس ملک میں اولین کی تاریخ کو دہرانے سے اس کو بچانا چاہتے ہیں تو اپنے ان مدارس و کاتب اور دینی قتلوں کی نہ صرف حفاظت کریں بلکہ اس کو پھیلنے سے زیادہ مستحکم و مضبوط کریں اور دشمنوں کی چالوں کو سمجھتے ہوئے ہمارے مدارس کی رون کو باقی رکھتے ہوئے اس کو اپنے حقیقی و بنیادی مقاصد سے بچنے دیں۔

**ہمیں اپنی دعوتی کوتاہیوں کا بھی جائزہ لینا ہے :** عالم اسلام کے ان تہذیبناک حالات اور خود اپنے ملک کی ناگفتہ بہ صورت حال میں اولین کی تاریخ کے مطالعہ کی روشنی میں ہمیں اب ان کوتاہیوں اور غفلتوں سے بھی بچ کر رہنے کی ضرورت ہے جس کی وجہ سے الماد اور مادہ کی شکل میں وہاں کا عذاب نازل ہوا تھا، تاریخ بتاتی ہے کہ دینی فریضے سے غفلت اور برادران وطن تک اسلام کا پیغام نہ پہنچانا ان کا سب سے بڑا اور بنیادی جرم تھا، آج ہم سے بھی اس ملک میں پھر وہی غلطی سرزد ہو رہی ہے چنانچہ ہمیں شکوہ ہے کہ ہمارے مکتبوں کی طرف سے ظلم پر ظلم کے باوجود ان کی پکڑ کیوں نہیں ہو رہی ہے اور ہم مظلوموں کے لیے آسمان سے اللہ کی مدد کیوں نہیں آ رہی ہے، عباد اللہ یہ رسی ہے کہ جب بندگان خدا تک دغوت کا پیغام پہنچ جاتا ہے اور وہ مسلسل انکار کر کے پھر اہل ایمان پر ظلم کرتے ہیں تو ان کی پکڑ ہوتی ہے، اپنے ملک کے اسی فیصد برادران وطن کے تعلق سے اس وقت ہم اہل ایمان کیا یہ کہنے کی پوزیشن میں ہیں کہ ہم نے تو حید و رسالت کی عقیم امانت کو ان تک پہنچا دیا ہے یا کم از کم ان کی نظر دے کر گزرا دیا ہے؟ یقیناً ہم سب کا جواب نفی میں ہے، سکتے ہمارے مسلمہ بانیہ و صنعت کار اور تجارتی ہیں جن کی تہمتی میں سینکڑوں نہیں ہزاروں غیر مسلم برادران وطن سالوں سے ان کی کٹیپول میں خدمت انجام دے رہے ہیں یا ان کے تعلیمی و سماجی اداروں میں ملازمت کر رہے ہیں، لیکن اس دوران بھی ہم نے بھول کر بھی زندگی میں ایک دفعہ ہی کسی خیر خواہی کرتے ہوئے ان کو آخرت کے ہمیشہ ہمیش کے عذاب سے دور کر شرک و کفر سے باز آنے کی ترغیب دی ہے؟ ہم نافر سے کہتے ہیں کہ ہماری دکاؤں، آفسوں اور کینیوں میں ہمارے سامان تجارت کے خریدار مسلمانوں سے زیادہ غیر مسلم ہیں، ان کی گھر پلٹتے بیات میں ہم شریک ہوتے ہیں اور خوشی کی ہماری مخلوق میں وہ بھی آتے ہیں، لیکن کل قیامت میں جب ہمیں شریک کی وجہ سے ہمیشہ ہمیش کی جہنم کی سزا ملے گی اور اس موقع پر ہمارا حال وہ دے کر وہ اللہ تعالیٰ سے انصاف طلب کریں گے کہ اللہ! اگر ہمارے ان کے بھائیوں نے ایک بار ہی کسی آپ کے اس پیغام کو کم تک پہنچا ہوتا تو شاید آج ہمارے لیے یہ یوت نہیں آتی تو اس وقت ہمارا کیا جواب ہوگا؟ بیوقوف کہہ کر ہی ہمارے رونکے کھڑے ہو جاتے ہیں۔

ملک کے موجودہ ناگفتہ بہ حالات جس کی مثال ماضی قریب میں کیا ماضی بعید میں بھی نہیں ملتی اس پر جب ہم مفکر اسلام کی مؤمنانہ پیشین گوئی کے تناظر میں نظر دوڑاتے ہیں تو ایک عام مسلمان اور مومن کی طرح ہم پر بھی انفرڈ کی اور ماپو کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے، لیکن جب ہم عالم اسلام بالخصوص ہر پھیر کے مسلمانوں کی ماضی قریب کی تاریخ خاص کر 1857 اور ملک کی تقسیم و آزادی کے موقع پر مسلمانوں کے ساتھ ظلم و زیادتی کے دل دلا دینے والے جو واقعات پیش آئے اس کا تجزیہ ملک کی موجودہ صورت حال سے کرتے ہیں تو ایک گونہ اطمینان ہو جاتا ہے کہ اس ملک میں ان شاء اللہ انڈس کی تاریخ دہرانا آسان نہیں ہے، جب مسلمانانہ ہندس سے بدتر حالات میں بھی اپنی ایمانی طاقت کے ساتھ الحمد للہ اس کا کامیاب مقابلہ کر کے دنیا کے سامنے اپنی مؤمنانہ زندگی کا ثبوت دے چکے ہیں تو ان شاء اللہ ان موجودہ تشویش ناک حالات میں بھی تو حید کی شان کے ساتھ پھر ایک بار ابھر کر دنیا کے سامنے آئے ہیں کامیاب ہوں گے اور اس ملک میں اپنے دینی شخص کے ساتھ اپنے وجود کو ثابت کرنے میں بھی کامیاب ہوں گے۔

**لیکن ماضی کے اور موجودہ حالات میں فرق ہے :** لیکن ہمیں یہ بات بھی سمجھنا چاہیے کہ ہمارے ملک کے مسلمانوں کا ماضی میں درجہ جاتی حالات اور موجودہ صورت حال میں بنیادی فرق ہے، ماضی میں نائن مسلمان تھے اور اب اسلام ہے، ماضی میں مسلمانوں ہی کو ملتا ختم کرنے اور ان کو پوری طرح جانی و مالی نقصانات سے دوچار کرنے کی منصوبہ بندی کوشش کی گئی تھی اور اس میں ان کو قہورزی بہت کامیابی بھی ملی تھی، لیکن اب وہ اس سرزمین سے مسلمانوں کے بجائے اسلام کو ختم کرنا چاہتے ہیں، اسی لیے 1857ء سے 1947ء تک نوے سال کے وقفہ میں اور اس کے بعد باہری مسجد کی شہادت تک مسلمانوں کی جان و مال کو لٹکانا بنایا گیا جس کے نتیجہ میں اس دوران وقفہ وقفہ سے رونما ہونے والے فسادات میں جام شہادت نوش کرنے والوں کی تعداد مجموعی طور پر دس لاکھ کے آس پاس پہنچ گئی جو پوری اسلامی تاریخ میں بغیر جنگ کے کسی بھی ایک ملک میں کی طرح شہید ہونے والوں کی بہت بڑی تعداد تھی جس کی مثال ہمیں صرف بغداد میں تار ایوں کے حملہ کے علاوہ نہیں اور نہیں ملتی، اب صورت حال اس کے برخلاف ہے، عالم اسلام میں اب اسلام دشمن طاقتوں کا اندازہ ہو گیا ہے کہ وہ قیامت تک اس سرزمین سے مسلمانوں کو جو جو کو ختم کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکتے تو اس وقت یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ ان کو علماء نام کے مسلمان رکھتے ہوئے اندرون سے ان کی ایمانی قوت کو ختم کیا جائے یا پھر ایمانی جذبہ کو کم از کم سرکرتے ہوئے انہیں صرف جسمانی اعتبار سے باقی رہنے دیا جائے۔ ہمیں اس بات کا اعتراف کرنا پڑے گا کہ ایک حد تک اس میں ان کو کامیابی بھی ملی ہے، چنانچہ عالمی سطح پر نظام تعلیم میں ایسی تبدیلی کی گئی ہے کہ ایک طرف اس سے اخلاقی اناری بھی آئے اور دوسری طرف اس سے استفادہ کرنے والے طلبہ و فاضلین نے اپنی اپنے مذہب سے دور ہو جائیں یا کم از کم اپنے گھر کی چہار دیواری تک اپنے دین کو کھردھریں اور مغربی تہذیب و ثقافت کو اپناتے ہوئے خود ساختہ روشن خیالی اور ترقی کے نام سے وہ ایک دن خود اپنے دین کے باقی بن کر سامنے آئیں، چنانچہ آج عالم اسلام بالخصوص عالم عرب میں جوئی تعلیم یافتہ نسل عکرائی کے فرائض انجام دے رہی ہے ان کے نظریات و افکار اسلام پر ان کے اعتماد کی کمی، یہود و نصاریٰ سے ان کی قربت اور دین پرستری کا تعلق اور اور اسلامی شخصیات سے ان کی دوری بلکہ نفرت اور لڑائی ان ہی مذہب مزاحم میں ان کی کامیابی کا ثبوت ہے۔ ہمارے ملک میں بھی اسی کامیاب منصوبہ کو دور دیکھا گیا ہے۔

عالم اسلام اور عالم عرب کی طرح ان یہود اور انڈسوں اور صوبی و دشتری اداروں کو تہذیبی بیخا اور فکری ارتداد کے حوالہ سے خود ہمارے ملک میں بھی غیر متوجع کامیابی مل رہی ہے، چنانچہ آپ دیکھ رہے ہیں کہ آج سے دس سال قبل تک وقفہ وقفہ سے ملک کے کسی بھی صوبہ یا خطے سے فرقہ وارانہ فسادات کی خبریں آتی تھیں لیکن آج خود اس سال سے یہ سلسلہ تقریباً رک گیا ہے، اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمارے ملک میں اعلیٰ سطح پر موجود پالیسی ساز شخصیات اور یہودیوں کے ساتھ گٹھ جوڑنے والے برہمن و اداداروں کو عالمی سطح پر ہونے والے اس کامیاب منصوبہ پر توجہ دے کر ہمارے ملک میں بھی دور آمد کرنے میں کامیابی ملی ہے، چنانچہ اس ملک سے مسلمانوں کو ختم کرنے کی ناکام کوششوں کے بعد مسلمانانہ ہند و برصغیر پر بھی اس آخری تہذیب کو زایا کیا گیا ہے جس کے مطابق مسلمان نام کے مسلمان رہ جائیں اور چاہے تو نماز روزے اور حج و زکا کے بھی پابند رہیں، لیکن زندگی کے مختلف شعبوں اور انفرادی و اجتماعی زندگی میں اپنے فنی شخصیات کو چھوڑ کر اپنے دین کے زیر اثر رہنے کے ارادوں اور خیالات سے دستبردار ہو جائیں اور ایک ایسے متحدہ پٹھر میں ضم ہو جائیں جس میں ایمان تو دور کی بات اخلاق اور دنیا کا بھی دور دور تک نام و نشان نہ رہے۔

اسلام دشمن طاقتوں کو اس معاملہ میں مجموعی طور پر ماضی قریب میں ان کی کامیابی نہیں ملی ہے یعنی ان کو کھیلے دس سالوں میں عالم اسلام بالخصوص برصغیر میں ملی ہے، جس کے نتیجہ میں اصر چند سالوں میں گری ارتداد والہانہ کے جو واقعات مسلم معاشرہ میں پیش آئے ہیں وہ کھیلے پچاس سالوں میں پیش نہیں آئے ہیں، اس کا واضح ثبوت یہ ہے کہ 2005ء تک اسلام کے عالمی قوتوا بین کے خلاف عدالتوں میں رٹ داخل کرنے والے اکثر غیر مسلم ہوا کرتے تھے اور اس میں ان کا کوئی مسلمان ہوتا تھا، لیکن اب حال یہ ہے کہ مسلم پرسنل لا بورڈز کروڑوں کے مرتد سے جن عالمی قوتوا بین کے سلسلہ میں عدالتوں میں مقدمات کا سامنا کر رہے ہیں وہ اکثر خود ہمارے مسلمان بھائی بہنوں کی طرف سے داخل کردہ ہیں، اسی طرح اسلام پر اعتراضات کرنے والے دینی و فنی چینلوں کے ذبیحہ میں اس وقت غیر مسلموں سے زیادہ ہمیں خود عصری تعلیم یافتہ مسلم مرد و خواتین نظر آ رہے ہیں۔

**ہمارے ملک میں اسپین کی تاریخ دہرانا ناممکن نہیں مشکل ضرور ہے :** اس احساس کا باوجود کہ ہمارے ملک کو دوسرا اولین بنانے کی بڑی حکمت کے ساتھ منصوبہ بندی کی گئی ہے اور اس کو عملی جامہ پہنانے

# عمل و کردار سے کامیابی ملتی ہے

مولانا اسعد اعظمی، بنارس

ہندوستان میں مسلمان اقلیت میں ہونے کے باوجود عالمی پیمانے پر تعداد کی کثرت کے اعتبار سے دوسرے نمبر پر ہیں۔ پہلے نمبر پر مسلم ملک انڈونیشیا ہے، جہاں سب سے زیادہ مسلمان آباد ہیں اور دوسرے نمبر پر ہندوستانی مسلمان ہیں جو اقلیت میں ہوتے ہوئے بھی مسلم اکثریت کے اعتبار سے دوسرے نمبر پر ہیں۔

کتاب و سنت کی خصوصیت کے ساتھ اور اہل حق کی تاریخ کو سامنے رکھیں تو یہ بات صاف ہو جاتی ہے کہ ہمارے لئے اقلیت میں ہونا بھی کوئی مسئلہ نہیں رہا، ہم نے بھی نہ تو تعداد کی کثرت پر بھروسہ کیا نہ قلت پر افسوس کیا۔ ہمارے لئے اصل چیز ایمان کی طاقت اور عقیدہ کی مضبوطی ہے۔ اگر ہماری تعداد بہت زیادہ ہو مگر ایمان اور عقیدہ و عمل میں کمزور ہوں تو تعداد کی کثرت ہمارے کام نہ آسکے گی۔ قرآن کریم میں جگہ جگہ یہ بات سمجھائی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”بسا اوقات ایک چھوٹی جماعت اللہ کے حکم سے بڑی جماعت پر غالب آ جاتی ہے۔ (سورہ بقرہ: ۲۳۹) یہاں غور کرنے کی ضرورت ہے کہ یہ غلبہ اللہ کے حکم اور اس کی مشیت سے ہوتا ہے، ہماری قلت یا کثرت سے نہیں۔ ایک مقام پر فرمایا: ”میرے بندوں میں سے تمہوڑے لوگ ہی شکر گزار ہوتے ہیں۔ (سورہ اسراء: ۱۳) ایک جگہ ہے: ”ایمان اور عمل صالح والے تمہوڑے ہی ہیں۔ (سورہ صافات: ۲۳)“

دوسری طرف اکثریت کے بارے میں ارشاد ہوتا ہے: ”اے نبی! آپ کی خواہش کے باوجود لوگوں کی اکثریت ایمان لانے والی نہیں۔ (سورہ یوسف: ۱۰۳)“ اگر روئے زمین پر بسنے والوں میں سے اکثریت کی بات مانیں گے تو وہ آپ کو اللہ کے راستے سے بھٹکادیں گے۔ (سورہ انعام: ۱۱۶)“

غزوہ تبوک میں مسلمانوں کی تعداد ساتھی کے مقابلے میں کچھ زیادہ تھی، کسی کی زبان سے اس طرح کی بات نکل گئی کہ آج ہم کثرت تعداد کی وجہ سے شکست نہیں کھا سکتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے سورہ ہود میں اس پر اپنی ناراضگی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا: ”یقیناً اللہ تعالیٰ نے بہت سے میدانوں میں تمہیں فتح دی ہے اور تمہیں کیڑا لڑائی والے دن بھی جب کہ تمہیں اپنی کثرت پر ناز ہو گیا تھا، لیکن اس کثرت نے تمہیں کوئی فائدہ نہ دیا بلکہ زمین باوجود اپنی لاشدگی کے تم پر ٹھک ہو گئی۔ (سورہ ہود: ۲۵)“

اگر ہم عہد نبوی اور اس کے بعد میں ہونے والی جنگوں کے فریقین کی تعداد کا جائزہ لیں تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اکثر جنگوں میں مسلمانوں کی تعداد دشمنوں کے مقابلے میں کم رہی، جیسے غزوہ بدر میں مسلمان ۳۱۳، دشمن ۱۰۰۰، غزوہ احد میں مسلمان ۶۵۰، دشمن ۳۰۰۰، غزوہ بدر میں مسلمان ۱۰۰۰، دشمن ۱۰۰۰، غزوہ خیبر میں مسلمان چودہ سو، دشمن ۱۰۰۰، غزوہ موتہ میں مسلمان ۳۰۰۰، دشمن ایک لاکھ (یا دو لاکھ)۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانے میں ایک لڑائی جلولاہ کی لڑی گئی، اس میں مسلمانوں کی تعداد تیس ہزار تھی اور فارس کا لشکر چار لاکھ لاکھ پر مشتمل تھا، اس میں سینکڑوں ہاتھی تھے جو ایرانی لشکر کے آگے آگے چلتے تھے، اس میں ایک سفید ہاتھی سب سے آگے تھا، پہلے امیر لشکر رستم کی طرف سے اعلان کیا گیا کہ تم لوگ لوٹ جاؤ، اپنی جانوں کو ہلاکت میں نہ ڈالو، ہر سپاہی اور امیر لشکر کو بطور انعام اتنی اتنی رقم دی جائے گی، مسلمانوں کے امیر لشکر نے فرمایا: ”نحن نجذب الموت فی سبیل اللہ کما صحیحون الحیاة“ کہ تم اللہ کے راستے میں موت کو اپنی طرح عزیز رکھتے ہیں جس طرح تم کو زندگی عزیز ہے۔ فارس کے امیر لشکر رستم نے کہا: ”فانما لانسری معکم عدا و لاعداء و لاقوا و لا ملاحا“ کہ تمہارے پاس نہ تکتی میں کافی لوگ ہیں اور نہ ساز و سامان ہی ہے اور نہ قوت و ہتھیار ہے۔

بالآخر جنگ جاری ہو گئی، ہاتھیوں کے قطار سے سفید ہاتھی آگے بڑھا اور دو چار مقابلے میں آنے والے فوجیوں کو ہلاک کر دیا تو مسلمان فوجیوں کے اندر خوف و ہراس کی لہر دوڑ گئی، انہوں نے سوچا کہ یہ ہاتھیوں کی لڑائی ہے، آخر ہم کس طرح کامیاب ہو سکتے ہیں؟ تو دونوں جوانوں میں یہ بات چیت ہوئی کہ تم کل ایک تیز لے کر سفید ہاتھی کی آنکھ میں بھونک دو اور اس میں ایک گوار لے کر سوڑھ پر اس طرح مارو گے کہ سوڑھ متک سے کٹ کر الگ کر جائے گی، چنانچہ اس پر دو گرام سے دونوں جوان ہاتھی کے سامنے آئے، سفید ہاتھی کی آنکھ میں ایک تیز مارا اور دوسرے نے گوار سے اس کی کوری ضرب لگائی کہ سوڑھ کٹ کر متک سے الگ ہو گئی، سفید ہاتھی اپنے ہاتھیوں کی طرف بھاگا اور تمام ہاتھی فوجیوں کی طرف بھاگے جس سے نوح میں بھٹکڑ بھٹکڑی آواز اور مسلمان حملہ آور فوجیوں پر ٹوٹ پڑے، تمام میدان خالی ہونے لگا اور مسلمان صحابہ نے ان کا پیچھا مارا اور وہاں تک گیا، مدائن و نہادندہ بھی اسی وقت فتح ہو گیا۔ بحوالہ کتاب الخراج للقتالی ابی یوسف) برمک کی جنگ کا معاملہ بھی بڑا عبرت ناک ہے، اس میں مسلمانوں کی تعداد محض چالیس ہزار تھی، جب کہ ان کے مقابلے میں رومی دو لاکھ چالیس ہزار تھے لیکن وہ بری طرح شکست کھائے۔

میدان جنگ سے واپسی کے بعد رومی بادشاہ حدردیہ معلوم حالت میں اپنے فوجیوں کی شکست کا راز دریافت کرتا ہے، اس نے اپنے فوجیوں سے کہا: ”تم بڑا بدو، مجھے یہ بتاؤ کہ جو لوگ تم سے جنگ لڑ رہے تھے کیا وہ تمہاری طرح انسان نہ تھے؟“

انہوں نے جواب دیا: ”ضرور، کیوں نہیں۔ بادشاہ کہتا ہے: یہ بتاؤ کہ تم زیادہ تھے یا وہ؟ انہوں نے کہا: ہر مقام پر ہم ان سے کئی گنا زیادہ تھے۔ بادشاہ پھر پوچھتا ہے: جب تم کیوں شکست کھاتے رہے؟ رومیوں کے عقیم لوگوں میں سے ایک عمر شمس نے کہا: ”اس وجہ سے کہ وہ رات کو قیام کرتے ہیں (تہجد پڑھتے ہیں) دن کو روزہ رکھتے ہیں، عہد کو پورا کرتے ہیں، نیکی کا حکم دیتے ہیں، برائی سے روکتے ہیں اور آپس میں انصاف کرتے ہیں دوسری طرف ہمارا حال یہ ہوتا ہے کہ ہم شراب پیتے ہیں، زنا کرتے ہیں، حرام کا ارتکاب کرتے ہیں، عہد شکنی کرتے ہیں، ظلم کرتے ہیں، بے پندیدہ امور کا حکم دیتے ہیں اور جن باتوں سے اللہ ناراضی ہوتا ہے ان سے روکتے ہیں اور زمین میں فساد کرتے ہیں“ بادشاہ بولا ”تو نے مجھ سے جات بگئی“ (الہدایہ والنہیہ لابن کثیر: ۱۱۵-۱۱۶)

اس تجربہ کار رومی بزرگ نے عزت و ذلت اور فتح و شکست کے بارے میں بالکل درست تجزیہ کیا اور بتایا کہ مسلمان تعداد میں بہت کم ہونے کے باوجود کثیر تعداد کے دشمنوں پر اس لئے فتح پاتے ہیں کہ ان کے عقائد و اعمال درست ہیں، وہ حقوق اللہ و حقوق العباد دونوں کا خیال رکھتے ہیں، اس لئے فتح و کامرانی ان کے قدم چومتی ہے اور زمین پر ان کا ظہر بڑھتا جاتا ہے، مسلمان اپنی تعداد سے نہیں بلکہ اپنے عمل اور کردار سے کامیابی حاصل کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ قرآن میں ارشاد فرماتا ہے: ”ہم زبور میں چند نصیحت کے بعد یہ لکھ چکے ہیں کہ زمین کے وارث میرے نیک بندے ہی ہوں گے۔ (سورہ انبیاء: ۱۰۵)“ یہاں واضح کر دیا گیا کہ اقتدار اور غلبہ و برتری صلیت کے ساتھ مشروط ہے، تعداد اور طاقت کے ساتھ نہیں۔

ایک مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”جو لوگ بالکل کمزور و بیمار کیے جاتے تھے ہم نے ان کو اس سرزمین کے پورے و بچھم کا مالک بنا دیا جس میں ہم نے برکت دے رکھی ہے اور آپ کے رب کا نیک وعدہ نبی اسرائیل کے حق میں ان کے صبر کی وجہ سے پورا ہو گیا اور ہم نے فرعون کو اور اس کو قوم کے ساختہ پر داخ کا رغاؤں کو اور جو کچھ اونچی اونچی عمارتیں بنوائے تھے سب کو ہم پر ہم کر دیا۔

صبر و استقامت، تقویٰ و صالحیت، امر بالمعروف و نہی عن المنکر اور اس جیسی نیکیاں نصرت الہی کے حصول کا سبب بنتی ہیں اور نکتہ تعداد کے

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”بسا اوقات ایک چھوٹی جماعت اللہ کے حکم سے بڑی جماعت پر غالب آ جاتی ہے۔ (سورہ بقرہ: ۲۳۹) یہاں غور کرنے کی ضرورت ہے کہ یہ غلبہ اللہ کے حکم اور اس کی مشیت سے ہوتا ہے، ہماری قلت یا کثرت سے نہیں۔ ایک مقام پر فرمایا: ”میرے بندوں میں سے تمہوڑے لوگ ہی شکر گزار ہوتے ہیں۔ (سورہ اسراء: ۱۳) ایک جگہ ہے: ”ایمان اور عمل صالح والے تمہوڑے ہی ہیں۔ (سورہ صافات: ۲۳)“

دوسری طرف اکثریت کے بارے میں ارشاد ہوتا ہے: ”اے نبی! آپ کی خواہش کے باوجود لوگوں کی اکثریت ایمان لانے والی نہیں۔ (سورہ یوسف: ۱۰۳)“ اگر روئے زمین پر بسنے والوں میں سے اکثریت کی بات مانیں گے تو وہ آپ کو اللہ کے راستے سے بھٹکادیں گے۔ (سورہ انعام: ۱۱۶)“

غزوہ تبوک میں مسلمانوں کی تعداد ساتھی کے مقابلے میں کچھ زیادہ تھی، کسی کی زبان سے اس طرح کی بات نکل گئی کہ آج ہم کثرت تعداد کی وجہ سے شکست نہیں کھا سکتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے سورہ ہود میں اس پر اپنی ناراضگی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا: ”یقیناً اللہ تعالیٰ نے بہت سے میدانوں میں تمہیں فتح دی ہے اور تمہیں کیڑا لڑائی والے دن بھی جب کہ تمہیں اپنی کثرت پر ناز ہو گیا تھا، لیکن اس کثرت نے تمہیں کوئی فائدہ نہ دیا بلکہ زمین باوجود اپنی لاشدگی کے تم پر ٹھک ہو گئی۔ (سورہ ہود: ۲۵)“

اگر ہم عہد نبوی اور اس کے بعد میں ہونے والی جنگوں کے فریقین کی تعداد کا جائزہ لیں تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اکثر جنگوں میں مسلمانوں کی تعداد دشمنوں کے مقابلے میں کم رہی، جیسے غزوہ بدر میں مسلمان ۳۱۳، دشمن ۱۰۰۰، غزوہ احد میں مسلمان ۶۵۰، دشمن ۳۰۰۰، غزوہ بدر میں مسلمان ۱۰۰۰، دشمن ۱۰۰۰، غزوہ خیبر میں مسلمان چودہ سو، دشمن ۱۰۰۰، غزوہ موتہ میں مسلمان ۳۰۰۰، دشمن ایک لاکھ (یا دو لاکھ)۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانے میں ایک لڑائی جلولاہ کی لڑی گئی، اس میں مسلمانوں کی تعداد تیس ہزار تھی اور فارس کا لشکر چار لاکھ لاکھ پر مشتمل تھا، اس میں سینکڑوں ہاتھی تھے جو ایرانی لشکر کے آگے آگے چلتے تھے، اس میں ایک سفید ہاتھی سب سے آگے تھا، پہلے امیر لشکر رستم کی طرف سے اعلان کیا گیا کہ تم لوگ لوٹ جاؤ، اپنی جانوں کو ہلاکت میں نہ ڈالو، ہر سپاہی اور امیر لشکر کو بطور انعام اتنی اتنی رقم دی جائے گی، مسلمانوں کے امیر لشکر نے فرمایا: ”نحن نجذب الموت فی سبیل اللہ کما صحیحون الحیاة“ کہ تم اللہ کے راستے میں موت کو اپنی طرح عزیز رکھتے ہیں جس طرح تم کو زندگی عزیز ہے۔ فارس کے امیر لشکر رستم نے کہا: ”فانما لانسری معکم عدا و لاعداء و لاقوا و لا ملاحا“ کہ تمہارے پاس نہ تکتی میں کافی لوگ ہیں اور نہ ساز و سامان ہی ہے اور نہ قوت و ہتھیار ہے۔

بالآخر جنگ جاری ہو گئی، ہاتھیوں کے قطار سے سفید ہاتھی آگے بڑھا اور دو چار مقابلے میں آنے والے فوجیوں کو ہلاک کر دیا تو مسلمان فوجیوں کے اندر خوف و ہراس کی لہر دوڑ گئی، انہوں نے سوچا کہ یہ ہاتھیوں کی لڑائی ہے، آخر ہم کس طرح کامیاب ہو سکتے ہیں؟ تو دونوں جوانوں میں یہ بات چیت ہوئی کہ تم کل ایک تیز لے کر سفید ہاتھی کی آنکھ میں بھونک دو اور اس میں ایک گوار لے کر سوڑھ پر اس طرح مارو گے کہ سوڑھ متک سے کٹ کر الگ کر جائے گی، چنانچہ اس پر دو گرام سے دونوں جوان ہاتھی کے سامنے آئے، سفید ہاتھی کی آنکھ میں ایک تیز مارا اور دوسرے نے گوار سے اس کی کوری ضرب لگائی کہ سوڑھ کٹ کر متک سے الگ ہو گئی، سفید ہاتھی اپنے ہاتھیوں کی طرف بھاگا اور تمام ہاتھی فوجیوں کی طرف بھاگے جس سے نوح میں بھٹکڑ بھٹکڑی آواز اور مسلمان حملہ آور فوجیوں پر ٹوٹ پڑے، تمام میدان خالی ہونے لگا اور مسلمان صحابہ نے ان کا پیچھا مارا اور وہاں تک گیا، مدائن و نہادندہ بھی اسی وقت فتح ہو گیا۔ بحوالہ کتاب الخراج للقتالی ابی یوسف)

میدان جنگ سے واپسی کے بعد رومی بادشاہ حدردیہ معلوم حالت میں اپنے فوجیوں کی شکست کا راز دریافت کرتا ہے، اس نے اپنے فوجیوں سے کہا: ”تم بڑا بدو، مجھے یہ بتاؤ کہ جو لوگ تم سے جنگ لڑ رہے تھے کیا وہ تمہاری طرح انسان نہ تھے؟“

انہوں نے جواب دیا: ”ضرور، کیوں نہیں۔ بادشاہ کہتا ہے: یہ بتاؤ کہ تم زیادہ تھے یا وہ؟ انہوں نے کہا: ہر مقام پر ہم ان سے کئی گنا زیادہ تھے۔ بادشاہ پھر پوچھتا ہے: جب تم کیوں شکست کھاتے رہے؟ رومیوں کے عقیم لوگوں میں سے ایک عمر شمس نے کہا: ”اس وجہ سے کہ وہ رات کو قیام کرتے ہیں (تہجد پڑھتے ہیں) دن کو روزہ رکھتے ہیں، عہد کو پورا کرتے ہیں، نیکی کا حکم دیتے ہیں، برائی سے روکتے ہیں اور آپس میں انصاف کرتے ہیں دوسری طرف ہمارا حال یہ ہوتا ہے کہ ہم شراب پیتے ہیں، زنا کرتے ہیں، حرام کا ارتکاب کرتے ہیں، عہد شکنی کرتے ہیں، ظلم کرتے ہیں، بے پندیدہ امور کا حکم دیتے ہیں اور جن باتوں سے اللہ ناراضی ہوتا ہے ان سے روکتے ہیں اور زمین میں فساد کرتے ہیں“ بادشاہ بولا ”تو نے مجھ سے جات بگئی“ (الہدایہ والنہیہ لابن کثیر: ۱۱۵-۱۱۶)

اس تجربہ کار رومی بزرگ نے عزت و ذلت اور فتح و شکست کے بارے میں بالکل درست تجزیہ کیا اور بتایا کہ مسلمان تعداد میں بہت کم ہونے کے باوجود کثیر تعداد کے دشمنوں پر اس لئے فتح پاتے ہیں کہ ان کے عقائد و اعمال درست ہیں، وہ حقوق اللہ و حقوق العباد دونوں کا خیال رکھتے ہیں، اس لئے فتح و کامرانی ان کے قدم چومتی ہے اور زمین پر ان کا ظہر بڑھتا جاتا ہے، مسلمان اپنی تعداد سے نہیں بلکہ اپنے عمل اور کردار سے کامیابی حاصل کرتے ہیں۔

اخبار جہاں

محمد عادل فریدی

تعلیم و روزگار

ہنگو دیش میں کشتی میں آگ لگنے سے 39 افراد کی موت، 200 سے زائد زخمی

ہنگو دیش کے جھانوکا نل ضلع میں سکندھاندی میں جمہور کی صبح سویرے ایک کشتی میں آگ لگ جانے سے کم از کم 39 لوگوں کی موت اور 200 سے زیادہ لوگ زخمی ہو گئے۔ یہ واقعہ گا جھان، ودھان شری علاقہ میں جمہور کو جھ سویرے تین بجے ہوا۔ (پوائینٹی)

فلپائن میں سمندری طوفان "رائی" سے 300 سے زیادہ افراد ہلاک

فلپائن میں تباہ کن سمندری طوفان "رائی" سے مرنے والوں کی تعداد 300 سے زیادہ ہو گئی ہے۔ پیشل ڈیپارٹمنٹ کے ریجنل اینڈ منجمنٹ کنسل (این ڈی آر ایم سی) نے یہ اطلاع دی ہے۔ کنسل کے حوالے سے ای این فلپائن کے براؤ کاؤنٹر نے بتایا کہ جمہور کو کس سے ایک دن پہلے این ڈی آر ایم سی نے اطلاع دی کہ طوفان میں مرنے والوں کی تعداد 326 تک پہنچ گئی ہے۔ (پوائینٹی)

کرزئی نے طالبان کے ساتھ مل کر کام کرنے کی اپیل کی

افغانستان کے سابق صدر حامد کرزئی نے عامی برادری سے طالبان کے ساتھ مل کر کام کرنے کی اپیل کی۔ ستر کرزئی سے جب سی این این کے انٹرویو کے دوران سوال کیا گیا کہ کیا دنیا کو طالبان کے ساتھ کام کرنے کی ضرورت ہے، جس کے جواب میں انہوں نے کہا: "یہ ضروری ہے"۔ انہوں نے کہا "یعنی طور پر ایسی مثالیں ہوں گی جہاں انہیں زمینیں مل کر کام کرنے کی ضرورت ہوگی۔ (پوائینٹی)

اوٹیکرون کے حوالہ سے عالمی ادارہ صحت کے سربراہ کا نیا انتخاب

عالمی ادارہ صحت (ڈی ہوا جی او) کے سربراہ ڈاکٹر ٹیڈروس نے بلاکٹ خیز عالمی وبا کو روکا وائرس کے نئے ویرینٹ اوٹیکرون کے بارے میں نیا انتخاب جاری کیا ہے۔ ڈی ہوا جی او کے سربراہ ڈاکٹر کاہتا نے کہا کہ اوٹیکرون ویرینٹ کے پیش نظر تفریحات کو ملتوی کر دینا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ اوٹیکرون ویرینٹ پر قابو پانے کیلئے ہالڈے ایپس کو ملتوی یا منسوخ کر دینا چاہئے، کیوں کہ ایک ایپس منسوخ کرنا ایک زندگی ختم کرنے سے بہتر ہے۔ (پوائینٹی)

ترکی اور قطر کا قبل ایئر پورٹ مشترکہ طور پر چلانے پر اتفاق

ترکی اور قطر نے افغانستان میں کاہل بین الاقوامی حامد کرزئی ایئر پورٹ کو مشترکہ طور پر چلانے پر اتفاق کیا ہے۔ استنبول کے خبر رساں ادارے "انا دولہ" سے بات کرتے ہوئے سفارتی ذرائع نے بتایا کہ حال ہی میں ترکی اور قطری وفد کے درمیان ہوائی اڈے کو ایک ساتھ چلانے کے لیے مختلف مذاکرات کیے گئے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ ترک اور قطری کمپنیوں کے درمیان دو طرفہ شراکت داری کی بنیاد پر ایک مفاہمت کی یادداشت پر دستخط کیے گئے۔ ذرائع نے بتایا کہ یہ معاہدہ اقساط میں کیا گیا جبکہ وزیر خارجہ ترک اور قطر پریم انٹرنیشنل کے 77 اہلکاروں کے لیے دو حصوں میں 7 دسمبر کو طے پانے والے معاہدے کے نتیجے میں بتایا گیا کہ ترکی کے ایک ہنگامی وفد نے قطری فریق کے ساتھ ہم آہنگی کے لیے دو حصوں میں ایک معاہدہ دو حصوں کے بعد توقع کی جا رہی ہے کہ ترک اور قطری حکام پر مشتمل مشترکہ وفد کاہل کا سفر کرے گا جہاں دہموری افغان حکومت کے حکام کے ساتھ ہوائی اڈے کے معاہدے پر بات چیت کرے گا۔ واضح رہے کہ وفد افغان حکام کو اپنے مطالبات اور توقعات سے آگاہ کرے گا۔

نیاسال نئے مسائل

رواں برس کے آغاز پر بھارت کو گورنا وائرس کی دوسری اور تیسری نیا نیا سامنا کرنا پڑا تھا اور اب ایک مرتبہ بھارت میں اوٹیکرون وائرس کے کسور کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ گوکہ ماہرین کو امید ہے کہ نیا گورنا ویرینٹ قدر کم مہلک ہوگا تاہم ماہرین اس پر بھیگی سے توجہ دینے کو کہہ رہے ہیں۔ بھارت میں رواں برس کے آغاز پر گورنا وائرس کی دوسری لہر نے تباہی پھیلا دی تھی۔ اس لہر کی وجہ سے بھارت کا نظام صحت مفلوج ہو کر رہ گیا تھا۔ اپریل اور مئی میں اس لہر کے ام اوج پر روزانہ سائے آنے والے کسور کی تعداد چار لاکھ سے بھی تجاوز کر گئی تھی، جو ملک کے صحت کے ڈھانچے کے لیے ناقابل برداشت ہو چکا تھا۔ اس دوران اہم ادویات، ہسپتالوں کے بستروں اور آکسیجن سیلینڈروں کی قلت تک کے مناظر دیکھے گئے۔ کئی افراد اس دوران ہسپتالوں کے باہر میڈیکل آکسیجن کی عدم دستیابی کی بنیاد پر دم توڑتے بھی نظر آئے۔ لاشوں کو ٹھکانے لگانے والے لال نے میڈیکل سٹاف کے ہاتھوں سے لاشوں کو ایک جہم جہم ماحول تھا، پوری قوم نے ہسپتالوں میں بستروں کی قلت کے خوف ناک مناظر ایک ماہ سے زائد عرصے تک دیکھے، آرتھروں کو دن اور رات آگ لگانے کا کام جاری تھا، ڈاکٹر آکسیجن کی بجھک مانتے نظر آتے تھے۔ مریض ہسپتالوں کے دروازوں پر دم کھٹنے کے باعث بے بسی کی موت مر رہے تھے اور کئی شہری لاشیں دریائے گنگا میں تیرتی نظر آتی تھیں۔ "عالمی کچھ ہفتوں میں بھارت میں گورنا وائرس کی تیسری لہر کے خدشات بڑھ رہے ہیں اور جہاں عالمی سطح پر گورنا وائرس کی نئی قسم اوٹیکرون کا پھیلاؤ ہے۔ بھارت کے کل صحت کے مطابق ملک بھر میں اب تک 12 ریاستوں میں اوٹیکرون کے 200 کسور سائے آئے ہیں، جن میں اکثریت مغربی ریاست مہاراشٹر اور دارالحکومت دہلی میں ریکارڈ کی گئی ہے۔ تاہم ملک میں گورنا کسور کی پوری تعداد کو ایف پی سی میں دو گنا ہو چکی ہے۔ اب تک تاہم ہلاکتیں رپورٹ نہیں ہوئی ہیں۔ ماہرین کا کہنا ہے کہ آئندہ چند ہفتوں یا مہینوں میں بھارت میں انفیکشن کی تعداد بڑھ سکتی ہے۔ تاہم ان کا یہ بھی خیال ہے کہ نیا ویرینٹ مکمل طور پر ڈیلٹا ویرینٹ کے مقابلے میں کم مہلک ہو سکتا ہے۔ (انجینی)

بھارت حکومت ٹاٹا گروپ کے ساتھ جدید ٹیکنالوجی پر 6 مہینے کو س شروع کرے گی

بھارت میں تمام سرکاری صنعتی ترقی اداروں (آئی ٹی آئی) کو سٹارٹ اپ کیسٹریٹس بنانے کے منصوبے پر بھی غور کیا جا رہا ہے۔ ریاست میں وزیر انسانی وسائل جیوش کمار مشرا نے کہا کہ ریاست کے نوجوانوں کو روزگار فراہم کرنے کے مقصد سے آئی ٹی آئی اپ گریڈیشن کا کام تیز رفتاری سے کیا جا رہا ہے۔ بھارت حکومت نے اگلے سال سے جدید ٹیکنالوجی پر چھ مہینے کو س شروع کرنے کے لیے ٹاٹا ٹیکنالوجی کے ساتھ معاہدہ کیا ہے۔ گورنر ملازمت پر مبنی ہوں گے گورنر میں آرک ویلڈنگ اور ایڈوانسڈ ٹیکنالوجی، الیکٹرونکس، الیکٹریکل اور میٹالورجی، آئی اور ڈیٹیل آلات، مشینی اور میٹالورجی، ایڈوانسڈ آئی ٹی اور ڈیزائن، تمام قسم کی مرمت اور دیگر کیمیکل اور میٹالورجی کے جدید طریقے شامل ہیں۔ بھارت حکومت ریاست میں بے روزگاری کو دور کرنے کے لیے سرکاری ملازمتوں اور نئی شعبوں دونوں میں روزگار کے نئے مواقع فراہم کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ مشرانے بتایا کہ طلبہ کو جدید ٹیکنالوجی کی تربیت دی جائے گی، اس کتا لوجی کے تحت مشین رنگنگ، انٹرنیٹ آف ٹھنگو، گرافک ڈیزائن، ویڈیو گیم ڈیزائن اور الیکٹریکل میٹالورجی میں مشیننگ اور آئی ٹی کمپنیوں سمیت دیگر صنعتوں کی مدد سے آئی ٹی آئی کو مزید ترقی دی جائے گی۔ آن لائن ٹریننگ کے ساتھ ساتھ طلبہ کی جسمانی تربیت کا بھی انتظام کیا جائے گا۔ آئی ٹی آئی کی تیز رفتاری سے ترقی اور پڑھنے کے لیے کمپنیوں کی تشکیل دینا لازمی قرار دیا گیا ہے۔ وہ لوگ جنہوں نے کلاس 10 یا میٹرک پاس کیا ہے وہ آئی ٹی میں داخلہ لینے کے اہل ہیں۔ (انجینی)

امارت شرعیہ کے اہداف کو پورا کرنے کی مشترکہ جدوجہد ہم سب کی ذمہ داری: مولانا محمد انصار عالم قاسمی

ضلع سہرسہ کے مختلف مواضع میں دورہ وفد کے موقع پر علماء کرام کا خطاب

اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں ایمان والوں کو خطاب کرتے ہوئے اپنی اور اپنے رسول کی اطاعت کے ساتھ دینی امر کی اطاعت کا حکم دیا ہے، اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے اپنے امیر کی اطاعت کی اس نے میری اطاعت کی اور جس نے اپنے امیر کی اطاعت نہیں کی اس نے گویا میری بیروی نہیں کی، غرض امیر شرعی کی اطاعت اور ان کی اطاعت ایک ایمان والی کی حیثیت رکھتی ہے، ہمارا اور بیحد ہمارا حکم کے مسلمان خوش نصیب ہیں کہ اللہ نے انہیں امارت شرعیہ کی برکت سے ایک امیر شرعی کے سایہ میں زندگی گزارنے کا موقع نصیب فرمایا ہے، اور آیت قرآنی کے تقاضے پر عمل کی توفیق بخشی ہے، یہ ایک عظیم مذہبی نعمت ہے، اس لئے ہر مسلمان کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے امیر شرعیہ کی مکمل اطاعت اور ان کے احکام کی بجا آوری کے لئے عملی طور پر تیار رہے، ایک امیر کی ماتحتی میں دینی زندگی گزارنے سے انتہائی توفیق بھی حاصل ہوگی اور دینی امور کو منظم اور بہتر طور پر انجام دینا بھی آسان ہوگا۔ یہ ہم سب کی خوش قسمتی ہے کہ اس وقت امارت شرعیہ کو حضرت مولانا احمد دلی فیصل رحماتی جیسا، جو اس سال، دور امتحان، حالات اور زمانے کا نبض شناس، دینی و عصری علوم کا عظیم، جرأت مند، صاحب بصیرت، صاحب تقویٰ، عالی نسب، دودر دور میں قائم عطا کیا ہے، جن کی رہنمائی اور سرپرستی میں امارت شرعیہ نے ہر شعبہ میں وسیع اور ترقی کا واضح منصوبہ اور ہدف متعین کیا ہے اور منصوبہ بندی کے ساتھ عملی جدوجہد کر رہی ہے۔ یہ ہمیں تاکہ وفد مولانا قاسمی محمد انصار عالم قاسمی قاسمی شریعت مرکزی دارالافتاء امارت شرعیہ نے ضلع سہرسہ کے مختلف مواضع میں وفد امارت شرعیہ کے اصلاحی و دعوتی دورہ کے موقع پر کہیں۔ خیال رہے کہ دورہ وفد کا یہ پروگرام جماعت کو جامع سمجھا گیا، ضلع سہرسہ اور جمہور کو جامع سمجھا گیا اور اہل دانش مند ہوا۔ اجلاس عام سے خطاب کرتے ہوئے قاسمی شریعت نے مزید کہا کہ امارت شرعیہ تمام لوگوں کے مجموعہ کا نام ہے، فرقہ وارانہ نہیں ہے، آج حضرت والا کے حکم سے امارت شرعیہ کے علماء کا وفد یہاں فروغ ہے، حضرت امیر شریعت کی ہدایت ہے کہ ہم صرف مابلی احکام کے لیے نہیں بلکہ معاشرے اور اس علاقہ کے دینی و فکری اصلاح کے لیے جائیں۔ پہلی بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے دنیا میں انسان کو تباہ نہیں رکھا ہے بلکہ لوگوں اور سماج سے جوڑا ہے، ماں باپ سے، بیوی سے، بھائی بہن سے، بڑے سے، چھوٹے سے، ضلع و ریاست اور ملک سے جوڑا ہے،

اللہ تعالیٰ نے ہر انسان کو ایک لمبی و نیا دے کر بھیجا ہے، صرف اپنے ہاں سے سوچنا اور دین کی تعلیم نہیں ہے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کا بڑا ہوگا ہر وہ مسلمان نہیں ہو سکتا۔ اللہ کا شکر ہے کہ حضرت امیر شریعت جیسی شخصیت ہمارے پاس ہے جو دن رات ہماری فکر میں رہتے ہیں، اور وہ چاہتے ہیں کہ ہم ہر وقت متحرک رہیں۔ ہم اور آپ کی ذمہ داری ہے کہ ان کے چشمہ اور روئے کے اشارے کو سمجھتے ہوئے کام کریں۔ امارت شرعیہ کا یہ وفد یہاں اس لیے آیا ہے کہ یہاں کے لوگوں کی وابستگی امارت شرعیہ سے منسوخ ہو اور امارت شرعیہ کا پیغام عام ہو۔ امارت شرعیہ کا پیغام ہے کہ اتحاد و اتفاق قائم کیا جائے، آپسی جھگڑوں کو ختم کیا جائے، دارالافتاء کے نظام کو مضبوط کیا جائے، تعلیم کو عام کیا جائے، مسلم معاشرے کو بنیادی دینی تعلیم سے آراستہ کیا جائے۔ سماج کی ترقی آپسی اتحاد و اتفاق اور تعلیم کے ذریعہ ہی ممکن ہے۔ مولانا شمیم اکرم رحماتی معاون قاسمی شریعت مرکزی دارالافتاء نے اپنے خطاب میں شریعت قوانین کے حفاظت کے موضوع پر اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ شریعت کی حفاظت شریعت پر عمل کرنے سے ہوگی، انہوں نے لوگوں کو آپسی نزاعا ت ختم کرنے اور اگر کوئی معاملہ ہو تو اس کے لئے کردار الفتنا میں رجوع کرنے کی ترغیب دی۔ انہوں نے اتحاد و اتفاق کی اہمیت بیان کرتے ہوئے کہا ہر مسلمان کا دوسرے مسلمان کے ساتھ ایمانی بنیاد پر اخوت و محبت کا تعلق ہے وہ برقرار رہتا ہے۔ قاسمی شریعت سہرسہ مولانا محمد یوسف قاسمی صاحب نے علاقہ کے لوگوں کو خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ہم سب کی خوش قسمتی ہے کہ ضلع سہرسہ میں امارت شرعیہ کے تین تین دارالافتاء قائم ہیں۔ ہم سب کی ذمہ داری ہے کہ اپنے آپسی نزاعا ت خواہ وہ میان بوی کے معاملات ہوں یا دراشت وغیرہ کے تعلق سے ہوں ان کا حل دارالافتاء میں آ کر شریعت کی روشنی میں کر لیں۔ وفد میں شامل دیگر علماء کرام نے اصلاح معاشرہ کے دیگر اہم پہلوؤں پر خطاب کیا۔ عوام کی ایک بڑی تعداد نے وفد امارت شرعیہ کا پورے استقبال کیا، علماء وفد کے بیانات سن کر لوگوں نے شریعت کو مضبوطی سے تقاضے اور اس کے لیے جان و مال ہر طرح کی قربانی پیش کرنے کا وعدہ کیا۔ اجلاس میں عوام کی ایک بڑی تعداد نے شرکت کی۔ اس اجلاس کو کامیاب بنانے میں مولانا رئیس اعظم صاحب اور مولانا عبدالقادر صاحب مبلغین امارت شرعیہ نے اہم کردار ادا کیا۔



# ملی سرگرمیاں

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

جنگڑے اور ایسی رنجش ہو جایا کرتی ہیں اس کو بھی مسجد کے سایہ میں سلجھانا چاہئے۔ اخیر میں مفتی صاحب نے ائمہ و مومنین کی عظمت و فضیلت پر روشنی ڈالی اور کہا کہ ائمہ کرام مصلیٰ رسول کے جانشین ہیں، وہ اپنی امامت میں آپ کی نماز جیسی اہم عبادت کا مکمل پورا کرتے ہیں، دین و شریعت کی نگاہ میں امام کا مرتبہ بہت ہی بلند اور مومنین کا مرتبہ غیر معمولی ہے، اس لئے ہمیں اسی اعتبار سے ان کی عزت کرنی چاہئے، ان کی عزت میں یہ بھی شامل ہے کہ ان کی تحواریں خاطر خواہ دی جائے، تاکہ وہ اپنی بنیادی ضروریات باسانی پوری کر سکیں، آج کے مہنگائی کے دور میں جو ہم ان کو تحواریں دیتے ہیں وہ نہایت قلیل ہیں، وہ اپنی عزت نفس اور خودداری کی بنیاد پر آپ حضرات کے سامنے اپنی تحواریں کے سلسلے میں اپنی زبان نہیں کھولتے ہیں، تو کیا ان کی خودداری کا یہی صلہ ہے کہ ہم ان کی تحواریں میں اضافہ نہ کریں، اس پر مینٹگ میں موجود شرکاء نے مختلف طور پر کہا کہ نہیں ہرگز نہیں! اہم ضروریات ان کی تحواریں میں اضافہ نہ کریں گے، پھر انہی حضرات نے دودھ ہزار روپے امام اور مومنین کی تحواریں میں اضافہ کا فیصلہ کیا اور کہا کہ ان شاء اللہ اب سے ہم لوگ ائمہ و مومنین کی تحواریں میں مزید معقول اضافہ پر غور کرتے رہیں گے اور ان کی سہولیات اور آرام کا بھی پورا لحاظ رکھیں گے، پورنی شہر کی مساجد کے ذمہ داران کا یہ فیصلہ دوسری مساجد کی ذمہ داروں کے لئے بھی بڑی تریب کی بات ہے۔ جن مساجد کے ذمہ داروں نے تحواریں کے اضافے کا فوری اعلان کیا، ان میں مسجد رضوان، مکی مسجد، موٹی مسجد، ایوب مسجد، مسجد قبا، نورانی مسجد، اسلامیہ مسجد، سپاہی ٹولہ جامع مسجد، سپاہی ٹولہ مدنی مسجد پورنیہ کے ذمہ داران شامل ہیں، اس مینٹگ میں جناب اعجاز صاحب سکرپٹری انجمن اسلامیہ، مختار عالم، ایڈووکیٹ و اسیق صاحب، ایڈووکیٹ لڈن بھائی، حاجی زین الدین صاحب ندوی، اشفاق صاحب، ماسٹر ہاشم صاحب، محمود بھائی، مولانا مرغوب صاحب، پروفیسر آفتاب صاحب، ماسٹر نعیم اختر کے علاوہ نے شرکت کی، اخیر میں صدر محترم کی دعا پر مجلس اختتام کو پہنچایا۔

## اردو سرکاری مراعات سے نہیں بول چال سے زندہ رہے گی: مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی

گذشتہ ۲۳ دسمبر ۲۰۲۱ء بروز بدھ ویشالی کلکریٹ ضلع اردو زبان سب سے زیر اہتمام فروغ اردو مینار و مشاعرہ کا انعقاد زیر صدارت صدر اردو میڈیا فورم بہار، صدر کاروان ادب حاجی پور، نائب صدر اردو کاروان مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی نائب ناظم امارت شریعہ بہار، ڈیپٹی چیئرمین، اس موقع سے اپنی صدارتی تقریر میں مفتی صاحب نے عوامی سطح پر اردو زبان کے فروغ میں درپیش مسائل، سرکاری سطح پر اردو زبان کے عملی مفاد میں درپیش مسائل اور اسکولی سطح پر اردو کی تدریس مسائل اور ان کے مسائل اور ان کے حل پر بے حسرت اور ذوق خطاب فرمایا، اس موقع سے انہوں نے شرکاء کو حضرت امیر شریعت سابع مولانا محمد ولی رحمانی کی یہ تاریخی جملہ یاد دلائی کہ آج اردو کو دودھ پینے والے بچوں کے بجائے خون دینے والے بچوں کی ضرورت ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ اردو سرکاری مراعات سے نہیں بول چال سے زندہ رہے گی۔ پروگرام کا افتتاح ویشالی کی ضلع کلکریٹ محمد آدیتا سنگھ نے شیخ جلا کر کیا، مفتی صاحب اور دیگر مہمانوں کی خدمت میں گلدستہ پیش کر کے ان کا اکرام کیا گیا، کالج اور اسکول کے طلبہ و طالبات نے شراب بندی اور جینز کی لعنت پر اپنی باتیں رکھی، مقالات پڑھے گئے، اظہار خیال کیا گیا، محفل شعر و سخن آراست ہوئی، طلبہ و طالبات کے درمیان انعامات تقسیم کیے گئے، ڈپٹی کلکریٹ اور انچارج افسر شیخ اربن نے آغاز میں استقبالیہ کلمات اور اختتام پر اظہار تشکر پیش کیا، پروگرام میں امارت شریعہ کی مجلس شوریٰ کے رکن اور کاروان ادب حاجی پور کے جنرل سکرپٹری، اردو کے فعال تحریک کار جناب انوار الحسن، وطنی، بہار یونیورسٹی شہید اردو کے ڈاکٹر حامد علی خان، ریٹائرڈ ضلع جج عبدالرحیم انصاری، صدر شعبہ اردو سنت کبیر کالج حاجی پور پروفیسر واعظ الحق، ڈاکٹر شیانہ پروین، شاہ نواز عظیم صدیقی، ڈاکٹر ایم اے اظہار الحق، ڈاکٹر عارف حسن وطنی، مولانا صدر عالم ندوی، شہزادہ اعجاز عادل، بشر جنسی، فیض رسول فیض، کامران غنی صاحب مظہر وطنی، احسان اشرف، بدر محمدی، پریم ناتھ بھٹل، شبانہ زنگس، ناظم قادری نے شرکت کی، پروگرام کے دونوں دور کی نظامت ڈاکٹر کامران غنی صاحب نے بحسن و خوبی انجام دیا۔

## باعزت قوموں کیلئے تنظیم کی حیثیت آکسیجن کی ہے: مفتی سہراب ندوی

گذشتہ ۲۳ دسمبر ۲۰۲۱ء کو گونا ہلاک ضلع مغربی چیمپارن کے ذمہ داران وارکان کی ایک اہم مینٹگ زیر صدارت نائب ناظم امارت شریعہ جناب مفتی محمد سہراب ندوی قاسمی صاحب جامع مسجد بوہہ ڈمرا میں منعقد ہوئی۔ مینٹگ میں ہلاک سٹیج کی اس کی کارکردگی کا جائزہ لیا گیا۔ تنظیم امارت گونا ہلاک کے صدر جناب مولانا شہاب الدین نعمانی صاحب اور سکرپٹری جناب مولانا کلیم اللہ نعمانی صاحب نے کارکردگی کی روداد پیش کی کارکردگی سے اعزاز ہوا کہ گزشتہ لاک ڈاون کی وجہ سے کام مضبوطی کے ساتھ آگے نہیں بڑھ سکا تاہم انفرادی طور پر کوششیں جاری ہیں، چنانچہ صدر محترم جناب مفتی محمد سہراب ندوی صاحب نے اپنی گفتگو میں تنظیم کی اہمیت و ضرورت پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا کہ ایک باوقار و باعزت اور سر بلندی کی خواہش کے ساتھ زندگی گزارنے والی قوم و ملت کیلئے تنظیم وہی حیثیت رکھتی ہے جو زندگی کی بھائی کیلئے آکسیجن کی حیثیت ہے موصوف نے مختلف پہلوؤں سے تنظیم کے وجود کی اہمیت کو بتایا اور منظم تدبیر کے نقصانات کو سمجھایا انہوں نے موجودہ امیر شریعت محترم حضرت مولانا سعید احمد ولی فیصل رحمانی مدظلہ کی تنظیم سے متعلق سوچنے سے بھی آگاہ کیا اور کہا کہ امیر شریعت سابع مفسر اسلام حضرت مولانا سعید احمد ولی رحمانی صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے خود اپنے ہاتھوں سے تنظیم کی یہ امانت آپ لوگوں کے حوالے کیا ہے، انہوں نے بحیثیت ذمہ دار آپ لوگوں کو مزبور فرمایا تھا اس لئے آپ سب کی ذمہ داری ہے کہ اپنی ذمہ داری کو مضبوطی کے ساتھ سنبھالیں اور خوبصورتی کے ساتھ نبھائیں اس سے مرحوم کی روح کو بھی سکون ملے گا اور موجودہ امیر شریعت کے عزم و ارادے کو قوت حاصل ہوگی، ہلاک سٹیج پر کاموں کو مضبوطی کے ساتھ انجام دینے کے سلسلے میں حاضرین سے تبادلہ خیال کیا گیا اور جو آرا سامنے آئیں ان کی روشنی میں مندرجہ ذیل باتیں ملے پائیں:

- ۱۔ ملے پایا کہ آج سے سارے ذمہ داران متحرک رہیں گے اور کاموں کو وقت پر انجام دیا کریں گے نیز ہر تین مہینے میں اپنی کارکردگی رپورٹ ضلع کلکریٹ کے ذمہ داران کو پیش کیا کریں گے، ۲۔ پچاسیت سٹیج کے ذمہ داران کے انتخاب کا جو کام مکمل ہے اس دنوں کے اندر اسکول کر کے اسکی فہرست مرکزی دفتر کارسل کر دیں گے
- ۳۔ پندرہ دنوں کے اندر گونا ہلاک کے جملہ شمارہ پچاسیت کے ذمہ داروں کے ساتھ مینٹگ کر کے انہیں اگلی ذمہ داریوں کے سلسلے میں مستعد بھی کریں گے، ۴۔ دو ماہ کے اندر ہر پچاسیت کے تمام مسلم آبادیوں کا سروے کر کے بنیادی دینی تقسیم اور مکتب کے سلسلے میں رپورٹ بھی تیار کر لیں گے اور تین ماہ کے اندر جہاں جہاں مکتب نہیں ہے وہاں مکتب قائم ہو جائے اسکی مضبوط کوشش کریں گے یا کم از کم تربیتی بنیاد پر ہر پچاسیت میں ایک مکتب قائم کر کے اسکی رپورٹ دیں گے، ۵۔ حالات اور ضرورت کے تناظر میں حضرت امیر شریعت کا جو پیغام آئیگا اسکول پوری حدود جہد کے ساتھ عملی طور پر عام کر کے پیش کر دیں گے، ۶۔ ہر تین ماہ پر پچاسیت اور ہلاک کے ذمہ داروں کی مینٹگ ہوا کرے گا کاموں کا جائزہ ہوگا اور رپورٹ ضلع کے ذمہ دار کو بھیجی جائے گی جبکہ ہر چھ ماہ پر ہلاک و پچاسیت کے ذمہ داران ہلاک کے فقہاء کے ساتھ مینٹگ کیا کریں گے اور تنظیمی کام کو گاؤں سے لیکر ہلاک تک منظم متحرک اور مستحکم رکھنے کی فکر رکھیں گے، مینٹگ میں تنظیم کے صدر مولانا شہاب الدین نعمانی، سکرپٹری مولانا کلیم اللہ نعمانی، نائب صدر مولانا جاوید اختر، نائب سکرپٹری ڈاکٹر نعیم سافر مولانا ثناء الرحمن نعمانی، محمد حسین، ماسٹر عبداللہ، اویس احمد ماسٹر ترمیز عالم، محمد روز انصاری محمد سہیل انصاری، وسم رضا، اظہار عالم، حافظ صیب الرحمن اور اکیڈمی کے علاوہ دیگر معززین نے شرکت کی۔

## شہر پورنیہ کی مساجد کے صدور و سکرپٹری کا ایک اہم فیصلہ

حضور شریعت دارالافتاء امارت شریعہ پورنیہ کے زیر اہتمام شہر پورنیہ کے ذمہ داران مساجد کی ایک اہم نشست مسجد رضوان دارالافتاء امارت شریعہ پورنیہ میں منعقد ہوئی، جس کی صدارت امارت شریعہ کے نائب ناظم جناب مولانا مفتی محمد سہراب ندوی قاسمی صاحب نے فرمائی، افتتاحی گفتگو مولانا مفتی محمد ارشد قاسمی قاضی شریعت دارالافتاء امارت شریعہ پورنیہ نے فرمائی، اس کے بعد جناب مولانا مفتی محمد سہراب ندوی قاسمی صاحب نے اپنی صدارتی تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ مسجد دین و ایمان کا سب سے اہم مرکز ہے، یہ صرف نماز کے لئے نہیں ہے، بلکہ ایمان کی حرارت و توانائی کے لئے مسجد کی حیثیت پورا ہوسکتی ہے، پہلے سارے دینی امور مساجد ہی سے انجام دیئے جاتے تھے، لیکن ہم نے مسجدوں کی حیثیت کو کم کر دیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس وقت سب سے بڑا اہم کام یہ ہے کہ ہر مسجد میں درس قرآن کا سلسلہ شروع کیا جائے قرآن پاک ہندوں کے نام رب کریم کا پیغام ہے، ضروری ہے کہ ہر مسلمان اس پیغام کو خود پڑھے اور سمجھے یا کم از کم سنے اور سمجھے، درس قرآن کا نظم خواتین کے لئے بھی علیحدہ طور پر یا پورے کی رعایت کے ساتھ مشترک طور پر کیا جانا چاہئے، چونکہ خواتین معاشرہ کا نصف حصہ ہیں، انھیں گھروں میں انہی کے ذریعہ دین و ایمان کی روشنی آتی ہے، اسی طرح ہر مسجد کو بنیادی دینی کتب کے نظام سے جوڑا جائے اور اس مسجد سے ملحق آبادی کے تمام بچے اور بچیوں کو بنیادی دینی تعلیم فراہم کرانی جائے، اسی طرح جمعہ کے خطبات کے ذریعہ ہر ہفتہ حاضرین کو ایسا دینی پیغام دیا جائے جس سے معاشرتی خرابیاں دور ہو سکیں اور دین کی راہ پر چلنے میں مدد مل سکے، مفتی صاحب نے مزید کہا کہ اس وقت شادی بیاہ میں جو خرافات دور ہو رہے ہیں اور جو فضول خرچیاں کی جارہی ہیں اس کی روک تھام کا نظم بھی مسجد کمیٹیوں کے ذریعہ ہونا چاہئے اور مسجد میں نکاح کا عمل انجام پائے اس کا مزاج بنانا چاہئے، معاشرے میں جو

### اعلان داخلہ

**مولانا مامنت اللہ رحمانی ٹیکنیکل انسٹی ٹیوٹ (MMRM ITI)**

**ایف سی آئی روڈ، پھلواری شریف، پٹنہ**

کے درج ذیل ٹریڈس میں خواہشمند مشیٹرک پاس طلبہ داخلہ لے سکتے ہیں:

**۱۔ ڈرافٹ مین سول ۲۔ فینٹر ۳۔ الیکٹرانکس میکانک ۴۔ پلمبر**

داخلہ کی آخری تاریخ ۳۰ نومبر ۲۰۲۱ء ہے، ذیل میں دیئے گئے نمبرات پر مزید تفصیلات معلوم کر سکتے ہیں۔

**رابطہ نمبر: 9304741811, 8825126782, 9065940134**

**سہیل احمد ندوی**  
**سکرپٹری**

# امت کے تقاضے اور ذمہ داریاں

مولانا مفتی محمد عبد اللہ قاسمی

امت کے دامن تقدس کا داغ ہے اور ائمہ حضرات کے قد کو کم کرنے والی ہیں۔ ایک کوتاہی ائمہ مساجد کے اندر یہ دیکھنے میں آتی ہے کہ وہ نماز سے پہلے اور نماز کے بعد کی سنن مؤکدہ میں سستی اور غفلت برتتے ہیں اس سے عام لوگ فراخ نفس میں بھی کوتاہی کریں گے، اس لئے ضروری ہے کہ امام سنن مؤکدہ اور سنن غیر مؤکدہ کی ادائیگی کا اہتمام کرے، اگر چہ گھروں میں سنن مؤکدہ پڑھنا سننوں سے تاہم فقہاء نے لکھا ہے کہ اگر گھروں میں جا کر سنن مؤکدہ پڑھنا دشوار ہو تو مسجد میں سنن پڑھنے کی تمغائش ہے اس لئے امام کے لئے مناسب یہ ہے کہ وہ مسجد ہی میں سنن مؤکدہ پڑھنے کا اہتمام کرے۔ بعض مساجد کے اندر یہ دیکھنے میں آیا ہے کہ ائمہ فرض نماز میں کافی طویل اور لمبی پڑھاتے ہیں ظاہر ہے کہ اس سے لوگ مشقت میں مبتلا ہو جاتے ہیں اس لئے فرض نماز میں لمبی اور مختصر پڑھانے کا اہتمام کرنا چاہئے۔ حضرت معا بن جبل نے ایک مرتبہ معاذ بن جبل کو لمبی اور مختصر نماز پڑھانے کی تاکید کی، کیوں کہ مقتدیوں میں بعض کم عمر مرد اور حاجت مند بھی ہوتے ہیں جن کا خیال ضروری ہے۔

دوسری طرف یہ بھی ایک تکلیف و حقیقت ہے کہ ائمہ مساجد لوگوں کی توجہات اور عبادت سے محروم ہیں، آج ہم اپنے گروہ پیش کے مساجد کا جائزہ لیں کہ مساجد کے ائمہ دوزخ میں کو کیا توجہات ہیں؟ کیا اس آسان چھوٹی مہنگائی کے دور میں ان کی ضروریات زندگی بھی باسانی پوری ہو سکتی ہیں؟ کیا وہ اپنی حقیر اور معمولی تنخواہوں کے ساتھ گراں علاج و معالجے اور اپنی اولاد کو اعلیٰ تعلیم سے آراستہ کرنے کا تصور بھی کر سکتے ہیں؟ واقعہ یہ ہے کہ ہم لوگ جلسے، جلوسوں، ریلیوں اور شادی بیاہ کی تقاریب پر بے تحاشا خرچ کرتے ہیں، مسجد پر پٹوہ اور دیدہ زیب عمارت، جاذب نظر گنبد اور بلند و بالا میناروں کے لئے بڑی سخاوت و فیاضی کا مظاہرہ کرتے ہیں لیکن مساجد کے ائمہ اور موذن میں جو تقاضوں کے اصل مستحق ہیں ان کو نظر انداز کر دیتے ہیں اور ان کی مالی امداد کرنے کی توفیق نہیں ملتی۔ دین دنیا آرزوؤں اور تمناؤں سے سبائی ہوئی ہے، لہذا نئے سیم وزر کی تو یہ ممکن آغوش ہر انسان کی توجہ اپنی طرف مبذول کرتی ہے، دنیا کی ول فریب رنگینیاں اور ہوش پر مانتا ہر انسان کو دعوت و تقارہ دیتی ہیں، طاقتور و باک کی لذتوں کے سامنے بڑے بڑے عزم و استقلال کے پیکر بے بس نظر آتے ہیں، ہاں نصرت خداوندی جس خوش نصیب شخص کے ہم عشاں ہو تو بات ہے، ایسے وقت میں مرد اگر زبرد وقت کو اپنا شعار بنالے اور مادیت کے خاردار سے بچ کر نکلنے کی کوشش کرے تو کیا یہ توقع رکھی جاسکتی ہے کہ اس کے سب گھر والے بھی اسی رنگ میں رنگ جائیں گے، اسی لئے مقتدی حضرات کی ذمہ داری ہے کہ وہ ائمہ مساجد کی معاشی سطح کو اونچا اٹھائیں اور ان کا ہر ممکن ان قدر مالی تعاون کریں کہ اس سے ان کے گھریلو ضروریات باسانی پورے ہو جائیں اور وہ یکسوئی کے ساتھ دین کی خدمت انجام دے سکیں۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "الْمَلْفَقَرَاءِ الْذٰلِمِيْنَ اٰخِصْرًا وَاٰفِي سَبِيْلِ اللّٰهِ لَا يَسْتَطِيْعُوْنَ صَرْفًا فِى الْاَرْضِ يَخْسِبُهُمُ الْجَاهِلُ الْغٰثِيَاءُ مِنَ الشّعْفِ نَعْرُ فِئْتُمْ بِسِيْمَاهُمْ" (البقرہ)

"انقرء کے لئے خرچ کرو جو راہ خدا میں اس طرح گھر گئے ہیں کہ وہ (طلب معاش کے لئے) زمین میں دوڑ دوڑ کر نہیں کر سکتے، ناواقف لوگ حیا اور عفت کی وجہ سے انہیں مالدار خیال کرتے ہیں حالانکہ ان کے قیافے سے تم (ان کی حاجت مندی کو) پہچان سکتے ہو۔"

اس آیت کریمہ کا مصداق وہ دینی خدمت گزار بھی ہیں جو خدمت دین میں مصروف ہونے کی وجہ سے طلب معاش کے لئے اپنا وقت فارغ نہیں کر سکتے، ان کی ضرورتوں کا خیال کرنا اور ان کی معیار زندگی کو بلند کرنا امت مسلمہ کی ذمہ داری ہے۔

امت ایک جلیل القدر اور عظیم الشان منصب ہے، یہ دونوں جہاں کی سعادت و بھلائی کا سرچشمہ ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کی سنت مبارکہ ہے، یہ وہ عظیم منصب ہے جہاں سے انسانیت کو زبرد و بدایت کا بیجام ملتا ہے، ہر جماعے ہونے کی توجہ کو سر بزمی و شادابی کا سامان فراہم کیا جاتا ہے۔

منصب امت کو گناہوں و ذنوب کو ناکہ کے حامل ہونے کے ساتھ بڑا نازک و حساس منصب ہے اس کی ذمہ داریاں اور تقاضے نہایت اہم اور غیر معمولی ہیں، ان غیر معمولی ذمہ داریوں سے دینی شخص مکمل طور پر عہدہ برآ ہو سکتا ہے جو ایک طرف مضبوط اور خوش صلاحیت کا حامل ہو تو دوسری طرف وہ اخلاق حسنا کا ایسا گمشدہ مجموعہ اور روح پرور صریح ہو کہ اس کی بھنی بھنی خوشبو و زائریں مسجد کو فرحت و تازگی بخشنے اور ان کے اخلاق و کردار پر اچھا اور خوشگوار اثر ڈالے کیونکہ اگر امام باصلاحیت اور جید الاستعداد نہ ہو تو یہ نہیں، کتنے لوگوں کی نمازیں خراب ہوں گی؟ کتنے ہی لوگوں کو غلط مسائل بتائے گا اور اگر امام اخلاق اور کردار کے لحاظ سے غیر ذمہ دار اور غیر مجیدہ ہو تو مصلیٰ حضرات اس سے پریشان رہیں گے، امام کو مصلیوں سے اور مصلیوں سے شکایتیں ہوں گی۔

ائمہ مساجد کی ذمہ داری صرف یہی نہیں کہ وہ شیخ و وقت نماز پڑھا کر چلا جائے بلکہ ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ مقتدیوں کی اصلاح حال پر توجہ دیں، اگر مقتدی کی نماز سنت کے مطابق نہیں ہے تو امام مجتہد وقت فارغ کر کے اس کو سنت کے مطابق نماز پڑھنا سکھائے، مقتدی حضرات میں سے جن کو قرآن کا اتنا حصہ یاد نہیں ہے جو نماز کے صحیح ہونے کے لئے ضروری ہے یا خارج حروف اور قواعد و قواعد کی رعایت کرتے ہوئے نہیں قرآن پڑھنا نہیں آتا ایسے لوگوں کو قرآن پڑھنا سکھائے، اگر کوئی مقتدی شیخ و وقت نماز میں سستی اور غفلت برتتے تو اس کے دل میں نماز کی اہمیت اور اس کی عظمت اجاگر کر کے اس کو شیخ و وقت نماز کا پابند بنائے، مقتدی حضرات میں سے کوئی شریعت کے خلاف کام کرے تو تدریج اس کی اصلاح پر توجہ دے، اگر ائمہ مساجد مقتدیوں میں دینی شعور بیدار کریں گے اور ان کا تعقیق اللہ تبارک و تعالیٰ سے مضبوط کریں گے تو ان شاء اللہ بہت جلد ایک صحت مند اور خوشگوار اسلامی معاشرہ وجود میں آئے گا اور مسلمانوں کی ایک ایسی جمیعت تیار ہوگی جو دین کے سچے اور مخلص سپاہی ہوں گے اور اسلامی اقتدار اور اسلامی تہذیب و ثقافت کے پاساں اور محافظ ہوں گے۔

مساجد میں عام طور پر جزوقتی مکاتب کا نظام قائم ہوتا ہے جس میں کم سن بچوں کو نورانی قاعدہ اور ناطرہ قرآن پڑھایا جاتا ہے، دین کی ضروری اور بنیادی باتیں انہیں سکھائی جاتی ہیں، یہ نونہال اور کم سن بچے قوم کی امانت ہیں، اس لئے ائمہ مساجد کی ذمہ داری ہے کہ وہ قوم کے ان نونہالوں پر توجہ دیں اور ان کو زور تعلیم سے آراستہ کرنے کا خاص اہتمام کریں، اسلامی رنگ و بو میں ان کا مزاج ڈھالنے کی کوشش کریں، مغربی تہذیب و ثقافت کے نقصانات اور اس کے مفاسد سے روشناس کرائیں، اسلامی تہذیب و ثقافت کے نقش ان کے لوح قلب پر ثبت کریں ان کے اخلاق و کردار کے باوجود روکش سیرت کے عطر بیزر بچوں سے مہکائیں، اسلامی اقدار و روایات کے حوالہ سے انہیں غیور بنائیں، حفظ قرآن مجید کا شوق ان کے دلوں میں پیدا کریں، ان کے سامنے دینی تعلیم کی عظمت اور اس کی اہمیت کو اجاگر کریں، اگر ائمہ مساجد مکاتب میں پڑھنے والے نونہال بچوں پر محنت کریں گے تو ایک تو مدارس کو سلیقہ مند اور دینی مزاج کے حامل طلبہ فراہم ہوں گے، دوسرے ان طلبہ نے مدارس میں اگر پورے ذوق و شوق سے اپنا تعلیمی سفر جاری رکھا اور صلاحیت مند اور ماہر عالم دین بن کر مدرسوں سے فارغ التحصیل ہو گئے اور اپنے علاقوں میں انہوں نے دعوت دین اور اشاعت اسلام کی کوششیں کیں اور جہالت و ناخواندگی کی تاریکیوں میں علم و عمل کی روشنی پھیلائی تو یہ ساری کاوشیں اور خدمات ائمہ مساجد کے لئے صدقہ جاریہ ہوں گی اور قیامت تک اس کا ثواب انہیں پہنچتا رہے گا۔

ائمہ مساجد کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے اندر صبر، تحمل، مزاجی، وسعت ظہنی اور فراخ دلی کی صفت پیدا کریں، کیونکہ کچھ مقتدیوں ان کا مزاج ہوتا ہے کہ وہ خواہ مخواہ امام کو تہقید کا نشانہ بناتے ہیں اور ان کو تک کو نکل جانے والے لوگ امام و موذن کے اندر نیکے تلاش کرتے رہتے ہیں اور ان کے عیوب اور برائیوں کی ٹوہ میں رہتے ہیں، ایسے وقت امام اگر اشتعال اور غصہ میں آجائے اور ان مصلیوں سے الجھ جائے تو مسائل اور پیچیدہ ہو جاتے ہیں، فرقہ بندی، تعصب و تخریب، ایک دوسرے پر الزام تراشی اور زبان درازی کی نوبت آ جاتی ہے، اس لئے ائمہ مساجد کو چاہئے کہ وہ مقتدیوں کی طرف سے آنے والی تکلیف کو برداشت کریں اور اپنے مخالفین کے حوالے سے وسعت ظہنی اور سیرجشی کا ثبوت دیں، ان شاء اللہ کچھ ہی دنوں میں ناقدین امام کے مداح بن جائیں گے اور امام کی قدر و منزلت اور اس کا احترام مقتدیوں کی نگاہ میں بڑھ جائے گا۔

ائمہ مساجد کو سنجیدہ، باوقار اور شائستہ ہونا بھی نہایت ضروری ہے جو امام مجیدہ اور باوقار ہوتا ہے لوگوں کے دلوں میں اس کی عظمت اور اس کا رعب ہوتا ہے لوگ اس کی بات توجہ سے سنتے ہیں، لیکن اگر امام غیر سنجیدہ اور غیر شائستہ ہو تو لوگوں کے دلوں سے اس کا رعب ختم ہو جاتا ہے لوگ اس کی باتوں کو وقعت اور اہمیت دینا چھوڑ دیتے ہیں اس کے لئے ضروری ہے کہ امام ایسے امور سے اجتناب اور کنارہ کشی اختیار کریں جو اس کے پکا پن اور خفت کو ثابت کرے، مثلاً بازار میں کھڑے کھڑے کھانا، بلا ضرورت بازاروں میں گھومنا، عام راستوں اور چوراہوں پر بیٹھ کر فضول گفتگو کرنا، یہ سب وہ چیزیں ہیں جو منصب



**ADMISSION OPEN**

Session: 2021-22

**DARUL ULOOM SONIHAR**

Vill+P.o-Sonihar, Distt-Khagaria(Bihar)848201

Course-0 :	PLAY COURSE(Duration-1Year)
Course-1 :	QAIDA COURSE+ BASIC SCHOOL(Duration-1Year)
Course-2 :	NAAZRA COURSE+SCHOOL(UP TO CLASS 5) (Duration-1Year)
Course-3 :	HIFZ COURSE+SCHOOL (UPTOCLASS 8) (Duration-3Years)
Course-4 :	DAURA-E-QURAN COURSE (Duratin-1Year)
Course-5 :	COMPETETION SPECIAL COURSE (UP TOCLASS 10) (Duration-2Years)
Course-6 :	COMPUTER COURSE (Duration-3Years)
Founder :	Qari Abu Jafar Rahmani Sb & Maulana Abu Saud Qasmi Sb

یہاں دارالالمامہ کے ساتھ طعام کا عمدہ نظم ہے نیز جو پیش کئے گئے امراتہ و دینی مہمانی میں حفظ قرآن مجید کے ساتھ عصری علوم کی تعلیم ہوتی ہے، داخلہ کے خواہشمند مندرجہ 9631640584/7033784709 پر رابطہ کر سکتے ہیں۔

## آئینی حقوق کی خلاف ورزی اور عدلیہ کا کردار

سہیل انجم

ہندوستان ایک جمہوری ملک ہے۔ یہاں آئین کی حکمرانی ہے۔ حکومتوں کی یہ ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ آئین کا احترام کریں اور جو بھی فیصلے کریں وہ آئین کے دائرے میں کریں۔ جو بھی قانون سازی کی جائے وہ آئین کو سامنے رکھ کر کی جائے۔ آئین کی خلاف ورزی کی اجازت تو حکومتوں کو دی جاسکتی ہے اور نہ ہی شہریوں کو۔ اس ملک میں حدود دار سے ایسے ہیں جنہیں آئینی حیثیت حاصل ہے اور حکومت کو یہ اختیار نہیں ہے کہ وہ ان اداروں کی خود مختاری پر ضرب لگائے یا ان کے حقوق و اختیارات کو محدود کرنے کی کوشش کرے۔

سے شہریوں کی جاسوسی کی گئی۔ جن میں انسانی حقوق کے کارکن، سیاست دان، صحافی، تاجر، وکلاء اور دوسرے لوگ بھی شامل ہیں۔ ہندوستان کے تین سو افراد کی جاسوسی کی گئی جو کہ آئین کی سراسر خلاف ورزی ہے۔ شہریوں کو گولی زد کر دیا گیا اور پرائیویسی کا حق دیا گیا ہے لیکن پیکاس کی مدد سے اس حق کی پامالی کی گئی۔ اس کے خلاف بھی سپریم کورٹ میں متعدد درخواستیں داخل کی گئی ہیں۔ سپریم کورٹ نے اس بارے میں ایک کہنی تشکیل دی ہے لیکن حقیقتاً اس سلسلے میں بھی کوئی اہم پیش رفت نہیں ہو رہی ہے۔

گزشتہ دنوں ملک کے دوسرے زائد شہریوں نے سپریم کورٹ کے چیف جسٹس کے نام ایک خط لکھا تھا جس میں اپیل کی اور کہا کہ ان پر فوری توجہ دی جائے اور معاملات پر سماعت کی جائے۔ لیکن اس خط پر بھی کوئی پیش رفت نہیں ہو رہی ہے۔ خط کے مطابق جن معاملات کو اٹھا دیا گیا ہے ان میں دفعہ 370 کی مٹوئی، یو اے پی اے کے بارے میں درج استہلال، شہریت کے ترمیمی قانون (سی اے اے)، غداری کا قانون، پیکاس اور دھار کاڑھ کے تحت شہریوں کی گولی زدگی کا معاملہ، رائل سوڈہ اور الیکٹریکل باڈی اور ایکشن فنڈنگ میں شفافیت جیسے معاملات شامل ہیں۔ لیکن اسوں سے بے خبری کے باوجود اساتذہ جات سے متعلق ترمیمی بل بھی دونوں ایوانوں سے پاس ہو گیا، اس بل میں ڈیڑھ گھنٹہ کا ڈھار کاڑھ سے چھڑ دیا گیا ہے، حالانکہ ایوانوں میں پارٹیوں نے اس بل کو پارلیامنٹ کی اسٹینڈنگ کمیٹی کو بھیجے گا مطالبہ کیا کہ سربراہ اقتدار نے بی بی جی کے اجراء سے ایک دن سختی، کیونکہ اس سے حکمران پارٹیوں کو فائدہ نظر آ رہا ہے۔

خط کے مطابق عدالت کی مختلف آئینی تہذیبوں کے سامنے 421 معاملات زیر التوا ہیں جن میں 49 کلیدی معاملات ہیں اور 372 ان سے متعلق ہیں۔ خط کے دستخط کنندگان کا کہنا ہے کہ دفعہ 370 کا خاتمہ متروکہ پارلیمانٹ میں سے گزرے بغیر کر دیا گیا۔ خط میں یہ بھی لکھا گیا ہے کہ ان معاملات سے شہریوں کے بنیادی حقوق متاثر ہو رہے ہیں اور یہ قومی اہمیت کے معاملات ہیں۔

خط کے مطابق حالی میں سپریم کورٹ میں نو تہذیب کا تقرر ہوا ہے اور اب جج کی تعداد بڑھ کر 31 ہو گئی ہے۔ جس کی وجہ سے طویل عرصے سے زیر التوا معاملات پر فوری سماعت کے حوالے سے عوام کی توقعات بڑھ گئی ہیں۔ ان میں سے کئی معاملات دو سال سے زائد عرصے سے زیر التوا ہیں جس کی وجہ سے بہت سے لوگوں کی زندگی متاثر ہوئی ہے اور ان کی روزی روٹی کا سنگین مسئلہ پیدا ہو گیا ہے۔ ان آئینی معاملات کے جلد نفاذ سے عدلیہ اور سپریم کورٹ پر بھروسہ یوں قائم ہوگا۔

لیکن اس خط کا مقصد عدالت عظمیٰ پر کوئی اثر نہیں ہوا اور وہ بھی صدا پہ صراحت ہو رہی ہے۔ سیاسی بصرین کا خیال ہے کہ اگرچہ ہندوستان کی عدالتیں بہت حد تک آزاد ہیں اور اکثر و بیشتر ایسے فیصلے سناتے جاتے ہیں جو حکومت کے لیے پریشان کن ہوتے ہیں لیکن اس کے باوجود ایسا قسوت ہونا ہے کہ عدلیہ پر بھی حکومت کا اثر ہے اور شاید یہی وجہ ہے کہ مذکورہ معاملات پر کوئی خاص پیش رفت نہیں ہو رہی ہے۔

قانون کے خلاف پورے ملک میں زبردست احتجاج کیا گیا اور پورے ملک نے اٹھ کر اس قانون کی مخالفت کی۔ اس قانون کے خلاف 143 درخواستیں سپریم کورٹ میں پینڈنگ ہیں۔ لیکن عدالت عظمیٰ اس پر بھی کوئی توجہ نہیں دے رہی ہے۔ یہ بھی ذہن نشین رہے کہ قانون بننے کے اس عرصے کے بعد بھی اس کے ضوابط وضع نہیں کیے جاسکتے ہیں۔

غیر قانونی سرگرمیوں کے انسداد سے متعلق دہشت گردی مخالف قانون یو اے پی اے کو بھی عدالت عظمیٰ میں چیلنج کیا گیا ہے۔ پہلے اس قانون میں کسی تنظیم کو دہشت گرد ٹیٹھ قرار دینے کی بات کہی گئی تھی لیکن اس میں ترمیم کر کے اس کے دائرے میں انفرادی شخص کو بھی شامل کر دیا گیا۔ یعنی انجینیاں چاہیں تو کسی انفرادی شخص کو بھی دہشت گرد قرار دے کر اس کے خلاف یو اے پی اے کے تحت کارروائی کر سکتی ہیں۔ اس قانون کے بننے کے بعد پولیس اور ایجنسیوں کی جانب سے عام لوگوں پر بھی یو اے پی اے لگا کر مقدمات قائم کیے جا رہے ہیں۔ مثال کے طور پر تری پورہ میں ہونے والے مسلح مخالف فساد کی جانچ کرنے اور اس کی رپورٹنگ کے لیے جانے والے وکلاء، انسانی حقوق کے کارکنوں اور صحافیوں کے خلاف بھی یو اے پی اے لگا دیا گیا۔ اس قانون کے خلاف بھی متعدد درخواستیں عدالت میں زیر التوا ہیں، لیکن کوئی پیش رفت نہیں ہو رہی ہے۔

شہریوں کے آئینی حقوق کی پامالی غداری کے قانون سے بھی ہو رہی ہے۔ انگریزوں کے زمانے میں جب ہندوستانی شہری حکومت کے خلاف احتجاج کرتے تھے تو حکومت نے ان احتجاجوں کو کنٹرول کرنے اور احتجاج کرنے والوں کے خلاف کارروائی کرنے کے لیے یہ قانون بنایا تھا۔ لیکن وہ اب بھی جوں کا توں موجود ہے۔ ساہج کوٹھیوں میں اس قانون کا کام سے کم استعمال کرتی تھیں۔ لیکن اس حکومت میں اس قانون کا بے دریغ استعمال ہو رہا ہے۔ اگر کسی نے حکومت کے خلاف کوئی بیان دے دیا یا اس کے خلاف کوئی مضمون لکھ دیا تو اس کے خلاف اس قانون کے تحت کارروائی کر دی جاتی ہے۔ اس قانون کو بھی سپریم کورٹ میں چیلنج کیا گیا ہے۔ لیکن اس پر بھی عدالت عظمیٰ نے خاموشی اختیار کر رکھی ہے۔

اسی طرح اسراٹھکی کمیٹی ایس اور گوپال کے سپاکی سافٹ ویئر پیکاس کی مدد

سال 2014 سے کل ملک میں جو بھی حکومتیں قائم ہوئیں انہوں نے عام طور پر آئین کا احترام کیا اور انہوں نے جو فیصلے کیے وہ آئین کے دائرے میں کیے۔ لیکن 2014 کے بعد انہوں نے 2019 کے بعد مرکزی حکومت نے ایسے متعدد فیصلے کیے ہیں جو آئینی ماہرین کے مطابق آئین و دستور کے منافی ہیں۔ اس نے ایسے ہی قوانین بھی بنائے جو ماہرین کے نزدیک آئین کی روح کے خلاف ہیں۔ ایوانوں کی جانب سے ان قوانین کی مخالفت کی گئی اور کی جا رہی ہے لیکن یہ حکومت اپنے سینئر غیر آئینی فیصلوں پر قائم اور قوانین کو باقی رکھے ہوئے ہے۔

ان فیصلوں اور قوانین کو سپریم کورٹ اور ملک کے مختلف ہائی کورٹوں میں چیلنج کیا گیا لیکن عدالتیں ان غلطیوں پر سماعت کرنے میں کسی دلچسپی کا مظاہرہ نہیں کر رہی ہیں۔ جب پانچ اگست 2019 کو مرکزی حکومت نے جوں و کشمیر کو خصوصی اختیارات تفویض کرنے والی دفعہ 370 اور آئین کی دفعہ 35 کو کالعدم یا منسوخ کر دیا تو اس فیصلے کے خلاف پورے ملک میں شدید احتجاج کیا گیا۔ صرف احتجاج ہی نہیں ہوا بلکہ سپریم کورٹ میں اس فیصلے کو چیلنج کرنے کے لیے متعدد پٹیشنز داخل کی گئیں۔ لیکن سب کچھ بے نتیجہ رہا۔ جس کی بجائے بھی درخواستیں داخل کی گئیں لیکن اس پر بھی سماعت نہیں ہو رہی ہے۔ حالانکہ جس بیجا کی درخواستوں پر فوری سماعت ہونی چاہیے۔

دفعہ 370 کی مٹوئی کے خلاف دو درجن غلطیوں پر سپریم کورٹ میں معروض التوا ہیں لیکن عدالت عظمیٰ کی جانب سے اس سلسلے میں کوئی پیش رفت نہیں ہو رہی ہے۔ 28 اگست 2019 کو سپریم کورٹ نے کہا تھا کہ پانچ ججوں پر مشتمل آئینی بینچان غلطیوں پر سماعت کرے گی۔ آخری بار دو مارچ 2020 کو ساتی چیف جسٹس آف انڈیا ایس اے بوبڈے کے سامنے ان درخواستوں کو سماعت کے لیے ان اسٹ کیا گیا لیکن اس کے بعد کوئی سماعت نہیں ہوئی۔

گیارہ دسمبر 2019 کو حکومت نے شہریت کے ترمیمی قانون سی اے اے منظور کیا۔ اس کے بارے میں بھی آئینی ماہرین کا کہنا ہے کہ یہ قانون خلاف آئین ہے۔ اس میں مذہب کی بنیاد پر تین ملکوں سے آنے والے افراد کو شہریت دینے کی بات کہی گئی ہے، جبکہ آئین مذہب کی بنیاد پر شہریت دینے کے خلاف ہے۔

## اردو زبان کا تحفظ اور ہماری ذمہ داریاں

ریاض فردوسی

کمپیوٹر میں اردو زبان کی، کی بورڈ ڈاؤن لوڈ کریں، اور کوشش کریں کہ زیادہ تر صحیح اردو زبان میں ہی سمجھیں (واحد ہو کہ بہت سے سارٹ فون میں اردو کی بورڈ ڈاؤن لوڈ کرتے ہیں، اے سے چیک کریں) (3) انٹرنیٹ پر جو بھی سرچ کریں، کوشش کریں کہ وہ اردو زبان میں ہو۔ (4) گوگل سے انگلش کو کوئی بھی مضمون یا جانکاری کوئی کر کے گوگل ٹرانسلیٹ میں اس کا ترجمہ اردو زبان میں کریں (یاد رکھئے کہ جتنا زیادہ آپ اردو آپس کا کسی بھی شکل میں استعمال کریں گے، اس کا بہت زیادہ فائدہ اس میں ہوگا اور جو بچہ ہو گوگل اس میں کو فروغ دے گا۔ (5) مسلمانوں کا بہت سارا مذہبی لٹریچر زیادہ تر اردو زبان میں ہے۔ اس لئے ہمیں مذہبی شناخت کو برقرار رکھنے کے لئے اردو کی کتابیں، اخبارات، رسائل کو مسلسل خریدنا ہوگا۔ کم سے کم ایک اردو کا اخبار روز خریدنا ہے۔ (6) جو انٹرنیشنل میڈیم اسکول مسلمانوں کے زیر انتظام ہیں، ان میں خاص طور پر اردو زبان کے لئے دسویں کلاس یا کم سے کم ساتویں کلاس تک مستقل ایک تھننگ رکھی جائے اور پوری توجہ کے ساتھ تعلیم دی جائے۔ خاص طور پر کتابوں کے ذریعے بچوں کو ترقیب دلائی جائے۔ (7) دور حاضر میں معیاری اردو میڈیم اسکول قائم کرنے کی کوشش کی جائے۔ لوگوں کا ذہن بنایا جائے کہ وہ ایسے اسکولوں میں اپنے بچوں کو داخل کریں، جیسا کہ آٹھراپرڈیش، کرناٹک، مہاراشٹر، مہاراجہ اور بعض دوسرے صوبوں میں ہو رہا ہے۔

آخر میں اسب سے اہم بات یہ ہے کہ زبان اور لکچر کے تحفظ کی ذمہ داری ہمارے اوپر ہے۔ اردو صرف ایک زبان کا نام نہیں، بلکہ ایک تہذیب کا نام ہے۔ اس تہذیب کا جس کے ہم پروردہ ہیں۔ جس کی ایجاری ہمارے بزرگوں نے کی تھی، ہمیں بھی اس کی ترقی و بقا کے لئے متحرک ہونا ہوگا۔ یہ ذمہ داری ہر کسی ہے، بلکہ ہر ایک کی ہے۔ اگر ہم اپنی زبان اور لکچر کو محفوظ نہیں رکھ سکتے تو کوئی ہماری مدد نہیں کرے گا۔ کالی عرصہ بھارت میں مسلمانوں کی، انگریزوں کی حکومت رہی، لیکن ہندی کو لوگوں نے ختم ہونے نہ دیا، لیکن آزادی کے بعد چند سالوں سے اردو زبان بے التفاتی کا شکار بن گئی ہے

اردو زبان بھارت کی پھر ساتوں کی دہتری زبان کا درجہ رکھتی ہے۔ آئین ہند کے مطابق اسے 22 دہتری شناخت زبانوں میں شامل کیا جا چکا ہے۔ 2001ء کی مردم شماری کے مطابق اردو کو بطور مادری زبان بھارت میں 5.01% فیصد لوگ بولتے ہیں اور اس لحاظ سے یہ بھارت کی چھٹی بڑی زبان ہے۔ آٹھراپرڈیش، بہار، جموں و کشمیر، اتر پردیش، مہاراشٹر، دارالحکومت دارالحکومت اور تلنگانہ، پنجاب اور راجستھان وغیرہ ریاستوں میں بڑی تعداد میں بولی جاتی ہے۔ مغربی بنگال نے بھی اردو کو دوسری سرکاری زبان کا درجہ دے رکھا ہے۔ زبان کو مذہب سے جوڑنا اس زبان کی توجہ ہے۔ لیکن دور حاضر میں اردو زبان کا سیکھنا ہماری مذہبی ضرورت ہے۔ اسلامی علوم کا بہت بڑا ذخیرہ اردو زبان میں موجود ہے، اس اعتبار سے اردو زبان آج اسلامی تہذیب کی علامت ہے۔ اردو زبان کا نہ سیکھنا سراسر نقصان دہ بلکہ تہذیبی لحاظ سے ہلاکت خیز ہے۔

دور حاضر میں اردو بولنے والوں کے لئے اہم مسئلہ زبان، ثقافت اور تشخص کے تحفظ کا ہے۔ جس زبان میں جتنے زیادہ مضامین اور موضوعات کے اظہار کی قوت ہوتی ہے۔ وہ اتنی ہی زیادہ طاقتور اور اہم زبان سمجھی جاتی ہے۔ اردو زبان میں یہ سب نمایاں خوبیاں یہاں ہیں۔ ہم لوگ اردو جانتے ہیں اور دہتری طور پر اسے بولنے کی حد تک استعمال کرتے ہیں۔ یہ غلط خیال ہے کہ اردو لکھنا پڑھنا سیکھنا مشکل کام ہے۔ اردو نہ جاننے والوں کے لئے اردو زبان سیکھنا مشکل ہے، لیکن جن لوگوں کی مادری زبان اردو ہے ان کے لئے اس کا لکھنا پڑھنا سیکھنا نہایت آسان ہے۔ یاد رکھئے ہمیں اردو نہیں سیکھنا ہے۔ اردو تو ہم جانتے ہیں۔

**جدد اہم مشورہ!**

(1) بچوں کو پرائمری تعلیم کے پانچ سال تک اردو زبان سکھانے کی کوشش کریں۔ (2) اپنے موبائل فون اور

# ہر حال میں دین پر ثابت قلم رہیے

ہندوستان میں اسلام مسلم چاروں اور زیادہ تر صوفیاء کرام اور اولیاء اللہ کے ذریعے پھیلا، مگر چہ یہاں مسلمانوں کی تعداد کافی ہوگی، اور صدیوں ان کی شکرانی قائم رہی، مگر یہ

## مولانا محمد اجمل قاسمی

تہمارے ہی لئے ہے جس کو تمہارا دل چاہتا ہے، اور اس میں ہر چیز تمہارے ہی لئے ہے جس کو تمہارا دل چاہتا ہے، یہ سب کچھ ذات کی طرف سے پہلی پہلی میزبانی ہے، جس کی

بخشش بھی بہت ہے، اور رحمت بھی کامل ہے۔ (فصلت: 32 تا 30) ”جامع ترمذی میں جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد پاک حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے منقول ہے: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ”یأتی علی الناس زماناً الضابطون فیہم علی ذبیہ کالفیض علی الجمر“ (جامع الترمذی: 2260) رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”لوگوں پر ایک زمانہ آئے گا جس میں اپنے دین پر مضبوطی سے چبنے والا ایسا ہوگا جیسے انگارے کو ہاتھ سے چکرنے والا۔“

معروف عالم دین علامہ عبدالرحمن بن ناصر سعیدی رحمہ اللہ اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے کہتے ہیں: اس حدیث میں آگاہی بھی ہے اور رہنمائی بھی، آگاہی تو یہ ہے کہ آخری زمانے میں شر اور فتنے کے اسباب بہت بڑھ جائیں گے، اور دین کو مضبوطی سے قمانے والے بہت تھوڑے رہ جائیں گے، اور اس تھوڑی سی تعداد کو بھی دشمنوں اور ظالموں کے جبر و تشدد، نیز شکوک و شبہات اور شیعوں کے فتنوں کی بہتات کی وجہ سے دین پر پھلنے میں سخت حالات اور مشکلات کا سامنا ہوگا۔ اور دینی رہنمائی تو اس حدیث میں امت کو پیغام دیا گیا ہے کہ اس قسم کے سخت حالات پیش آئیں گے، لہذا امت کو اس کے لیے ذہن بنانے رکھنا چاہیے، اور دین کی پیروی کی راہ میں جو بھی پریشانیوں آئیں، بہت اور استقامت کے ساتھ اس کو برداشت کرنے کے لیے تیار رہنا چاہیے۔ جن لوگوں کو یہ حالات پیش آئیں وہ اگر مضبوطی اور پامردی سے دین پر ڈٹے رہیں گے، تو ان کا مقام و مرتبہ اللہ کے نزدیک نہایت بلند ہوگا۔“ (بیتہ غلوب الابراہیم، حدیث: 99)

آج امت سخت حالات و مسائل سے دوچار ہے، ہر روز فتنوں اور آزمائشوں کی تہی بیخا رہے، لوگ ہم کو سنبھل نہیں پاسے کہ کوئی نیا نسخہ یا الہیہ دسک دے رہا ہوتا ہے، جو خوف و دہشت اور اپنی دینامیری کی کیفیت میں مزید اضافہ کر جاتا ہے، یہ سب تجھاس لیے ہے کہ مسلمان ایسے حالات کے لیے ذہنی طور پر تیار نہیں ہے، اس کی توقعات کچھ اور ہیں اور حالات اس کے بالکل برعکس اسے کچھ اور دکھاتے ہیں، حالانکہ یہ ساری چیزیں ایسی ہیں جنہیں پیش آنا ہی ہے، اللہ کے رسول نے خبر دی ہے، آپ کی خبر غلط نہیں ہو سکتی، لہذا ہمیں اپنی سوچ بدلنی ہوگی، ہمیں یہ تسلیم کر کے زندگی بنی ہوئی کرنا چاہیے اور نیا شوکارا یا پیش آتی ہی ہیں، اور یہ طے کرنا ہوگا کہ زمانہ ہمارے سامنے کیسے ہی حالات لائے، موج حوادث ہماری راہوں میں کیسا ہی طوفان برپا کرے ہمیں تو اللہ کے دین کو چھیننے سے لگائے رکھنا ہے، اور ہر حال میں اس پر ثابت قدم رہنا ہے۔

سوچ و فکر کے بدلنے سے ہمارے عزائم بدل سکتے ہیں، ہمارے اندر صبر و استقامت اور قربانی کے جذبات بیدار ہوں گے، بزدلی اور پس ہمتی، بہادری اور الوہزی میں تبدیل ہوگی، اور ہماری راہ ہزار ہا رکاوٹوں کے باوجود بھی آسان ہوتی چلی جائے گی، اور ایمانی عزم و بہت کے ذریعے ان شاء اللہ ہم آرزمانشی دور کو سر کرنے میں کامیاب ہوں گے، ہمارا دین بھی سلامت رہے گا اور ہم بھی بحیثیت ایک امت باقی رہیں گے۔

دل کے عزم و ارادہ کے ساتھ اللہ سے دین پر استقامت اور ثابت قدمی کی دعا بھی کرنی ہے، انسان ضعیف الجبان ہے، اس کے عزم و ارادے بھی کمزور ہیں، پھر سب کچھ کرنے دھرنے اور کامیابی سے ہم کنار کرنے والی ذات اللہ ہی کی ہے، اس کی توفیق و تائید کے بغیر ہماری ہر کوشش و سعی لا حاصل ہے، لہذا دعا کا اہتمام بے حد ضروری ہے، قرآن پاک میں اللہ نے اپنے الواعظوں بدلوں کی دعائیں نقل کر کے ہمیں دعا کی تعلیم دی ہے ارشاد ہے: ”جن لوگوں کا ایمان تھا کہ وہ اللہ سے چاہنے والے ہیں، انہوں نے کہا کہ: نہ جانے کتنی چھٹی چھٹی جماعتیں ہیں جو اللہ کے حکم سے بڑی جماعتوں پر غالب آتی ہیں، اور اللہ ان لوگوں کا ساتھی ہے جو میرے کام لیتے ہیں، اور جب یہ (ایمان والے تھوڑے سے) لوگ (دشمن کے نامور زور آور سپہ سالار) چاہتے اور اس کے لشکروں کے آنے سے ڈرتے ہوئے تو انہوں نے کہا: اے پروردگار! صبر و استقامت کی صفت ہم پر انڈیل دے، ہمیں ثابت قدمی بخش دے، اور ہمیں اس کافر قوم کے مقابلے میں فتح و نصرت عطا فر دے۔“ یہ چند آیتیں پیش کی گئی ہیں، قرآن پاک میں ایسی آجوں کی تعداد خاصی ہے جس میں مسلمانوں کو سنبھل اور مخالف حالات میں دین کے دامن کو مضبوطی سے قمانے کی تاکید مختلف انداز میں آئی ہے۔

گذشتہ تفصیلات سے یہ بات واضح ہوئی کہ بحیثیت امت اپنی ہمت کے لیے اپنے دین اور دینداری کی حفاظت انتہائی اہم ہے، لہذا ہر ہلکی شعور اور دینی دردمند کے دل کا فریضہ یہ ہے کہ وہ اپنی صلاحیت و حیثیت کے اعتبار سے اپنے دائرہ اثر میں دین و دینداری کو عام کرنے کی ہر ممکن کوشش کرے، اس فریضہ کو انجام دینے کے لیے پرانے وسائل کو بھی تحرک و فعال بنانا ہوگا، اور زمانہ سے ہمیں جو جدید وسائل دے دیے ہیں ان کو بھی مثبت انداز میں بروئے کار لانا ہوگا، جس کا جو میدان ہے وہ اس میں کام کرے۔

ہماری بڑی کمزوری یہ ہے کہ ہم نے سارے دینی و ملی کاموں کی ذمہ داری چند تنظیموں، اداروں، تحریکوں اور چند شخصیات کو سونپ رکھی ہے، اور ساری توقعات انہیں سے قائم کر کے خود ایک طرف بیٹھ گئے ہیں، ہر چھوٹے بڑے کام کے لیے ہم انہیں کی طرف دیکھتے ہیں، مشورے دیتے ہیں، توقعات پوری نہ ہونے پر لہٹن کرتے ہیں، اور خود کسی سطح پر اپنی کوئی ذمہ داری محسوس نہیں کرتے، بلاشبہ تنظیموں اور بااثر اداروں اور شخصیات کی ذمہ داریاں عام لوگوں سے بہت زیادہ ہیں، مگر کام بہت ہے، تنہا تنظیموں اور بااثر ادارے انجام نہیں دے سکتے، ان کے وسائل بھی محدود ہیں، ضروری ہے کہ ہم جس شخص اپنی ذمہ داری محسوس کر کے اپنا کردار ادا کرے، عام مسلمانوں میں دین و دینداری اور دینی شعور پیدا کرنے کے لیے سب سے اہم پلیٹ فارم ہے، تیاری کے ساتھ جمہور میں تقریریں کی جائیں، حالات اور ضرورت کے اعتبار سے صحیح دینی رہنمائی لوگوں کو پیش کی جائے، درس قرآن اور درس حدیث کے حلقے قائم کیے جائیں، رمضان میں مسائل کا حلقہ قائم کیا جائے، یہ کام تقریباً ہر عالم دین اپنے ساتھیوں کے تعاون سے انجام دے سکتا ہے۔

وہ ہمیشہ اقلیت میں، اور اس دور شکرانی میں بعض مرتبہ ان کے سامنے اپنے وجود کا مسئلہ ایک مہیب چیلنج کی شکل میں سامنے آیا، عہد اکبری میں ”دین الہی“ کے نام سے ایک سرکاری دین جاری کیا گیا، جو ہندو مت اور عیسائیت کا آمیزہ تھا، اس نواہد مذہب کو سرکاری مشینری کے بل بوتے ملک کے عوام پر عموماً اور مسلمانوں پر خصوصاً نافذ کرنے کی کوشش کی گئی، دربار اور درباریوں میں یہ نیا دین ضرور نافذ کر لیا گیا، مگر عوام نے عموماً اس مذہب کو مسترد کر دیا، صوفیاء کرام نے ان کے دلوں میں ایمان کے جو دیب جلائے تھے وہی ان کے دین کی حفاظت کا سبب بنے۔ جب مسلمانوں کا اقتدار جاتا ہوا تو ایک بار پھر اس ملک میں مسلمانوں کی بقا کا مسئلہ ایک ہولناک شکل میں سامنے آیا، اب یہاں اسلام اور مسلمانوں کی بقا کی اس کے سوا کوئی صورت نہیں رہی کہ مسلمانوں کو زیادہ سے زیادہ اسلام سے جوڑنے کی کوشش کی جائے۔ اور ان میں مذہب کے شعور کو زندہ اور تیز کیا جائے، مختلف پہی خواہان اسلام نے اس مقصد کے لیے مختلف کوششیں کیں، جن میں دو بہت بنیادی کوششیں مدارس اسلامیہ اور تبلیغی جماعتیں ہیں، اللہ ان کے ذریعہ نہ صرف اس ملک میں اسلام اور مسلمان باقی رہے، بلکہ دینی شعور اور اسلامی احکام کی بجا آوری میں یہاں کے مسلمان دنیا کے بیشتر مسلم ممالک کے مسلم باشندوں سے بھی فائق نظر آتے ہیں، اس کے علاوہ ان دونوں ذرائع سے اسلام اور علوم اسلامیہ کی عالمی سطح پر جو بے نظیر خدمات انجام دی گئیں وہ اس پر مستزاد ہیں۔

مذہب کا قومن کے وجود و بقا اور ان کے تشخص کی حفاظت میں بہت ہی بنیادی کردار ہے، اللہ کا شکر ہے کہ ہمارے پاس ایک ایسا دین ہے جو دین فطرت ہے، سدا زندہ اور پائیدار ہے، اس کی تعلیمات اتنی سچی اتنی اچھی اور اتنی واضح اور روشن ہیں کہ اس کی رات بھی اس کے دن ہی کی طرح اجالی ہے، مخالف حالات میں کفر و تشویش و فطری بے ہنگامی کو نہیں کرایسے عقیم و شامدار دین کا حامل حالات اور موج حوادث سے گھبرا کر اپاؤں ہونے لگے، یہ دین ہی ہماری زندگی کا ضامن ہے، اس شرط یہ ہے کہ ہم اس کی حفاظت کے ضامن بنیں، وہ ہمارا ہمچرین پاسان اور محافظ ہے، شرط یہ ہے کہ ہم اس کی پاسانی اور حفاظت کی ذمہ داری کا حق ادا کریں، اس کی تعلیمات کو عام کریں، اس کے احکام اپنی زندگی میں لائیں، یہ دین اور دینی شعور جب تک امت میں قائم رہیں گے امت بھی قائم رہے گی: ”بنا انہا الذین آمنوا ان فتنوا واللہ یسنر لکم ویبیت اقدانکم (محمد: 6)“ اے ایمان والو! اگر تم اللہ کی مدد کرو گے تو اللہ تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے قدم ہموار کرے گا (اللہ کی مدد سے مراد اس کے دین کی مدد کرنا ہے، ایمان والے جب اللہ کے دین کے حامی و مددگار ہوں گے اللہ بھی ان کا مددگار ہوگا، اور دشمنوں کے مقابلے میں ان کے قدم ہموار کرے گا اور اپنی طاعت پر چنگلی اور ثابت قدمی کی توفیق عطا فرمائے گا: روح المعانی)

دین پر ثابت قدمی اور استقامت کی اہمیت یوں تو ہر حال میں ہے، مگر جب امت مظلومیت اور محکومیت کے دور سے گذر رہی رہو، اور اس کو اس کے دین و مذہب سے بنانے کی سرکردگی کوششیں خفیہ اور علانیہ جاری ہوں، تو ایسے مخالف اور بہت ممکن حالات میں استقامت اور دین پر مضبوطی سے چبنے کی اہمیت بہت بڑھ جاتی ہے، دین پر استقامت کے بغیر جیتلے دور کو کامیابی سے عبور نہیں جاسکتا۔ مگر کمرہ میں جب اسلام سخت آزمائشی دور سے گذر رہا تھا، اور اہل اسلام کو اسلام سے ہرگز ہٹنے کے لیے ظلم و دہریت کے ہر حربے آزمائے جا رہے تھے، اس وقت ہدایت کے ان عظیم علمبرداروں کو جن کی تعداد ابھی کئی بھری نہیں تھی مختلف انداز میں بار بار دین پر ثابت قدمی کے درس دئے جاتے تھے۔ ایک موقع پر اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں سے کہا کہ اللہ نے تمہیں وہی دین دیا ہے جو تم کو پھر ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰ علیہم السلام کو دیا تھا اور ان ایمان والوں کو اس کے قائم کرنے کی ذمہ داری سونپی گئی تھی، اس تمہید کے بعد پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا:

”ہمد (اے پیغمبر! دین جس کی ان انبیاء نے دعوت دی) تم بھی اسی کی طرف لوگوں کو دعوت دیتے رہو، اور جس طرح ہمیں حکم دیا گیا ہے (اس دین پر) تمہیں، اور ان (مشرک) لوگوں کی خواہشات کے پیچھے نہ چلو، اور کہو کہ میں تو اس کتاب پر ایمان لایا ہوں جو اللہ نے اتاری ہے۔“ (اشوری: 15)

خطاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہے، مگر سنانا درحقیقت ایمان والوں کو ہے، حکم میں زور پیدا کرنے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کیا گیا ہے، اور مزید زور پیدا کرنے کے لیے تمہید میں ان انبیاء کا ذکر کیا گیا ہے جو مخالفت، دشمنی اور سازشوں کے بیچ وین کی دعوت دیتے اور اس پر مضبوطی سے قائم رہنے میں انبیاء کی صف میں بھی نمایاں مقام رکھتے ہیں، اس انداز بیان سے ایمان والوں کو مخالف ماحول میں دین پر چبنے کی اہمیت بھی معلوم ہوتی ہے، اور بہت و حوصلہ بھی ملتا ہے۔ ایک اور جگہ بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل ایمان کو دین پر چبنے اور ظلم پیشہ مشرکین کے طریقوں سے پرہیز کرنے کا حکم پوری قوت سے دیا گیا، ارشاد ہے: ”ہمد (اے پیغمبر!) جس طرح تمہیں حکم دیا گیا ہے اس کے مطابق تم بھی سیدھے راستے پر ثابت قدم رہو، اور لوگ وہ بھی جو توبہ کر کے تمہارے ساتھ ہیں، اور حد سے آگے نہ لنگھو، یقین رکھو کہ جو عمل بھی تم کرتے ہو وہ اسے پوری طرح دیکھنا ہے۔ اور (اے مسلمانو!) ان ظالم لوگوں کی طرف ذرا بھی نہ جھکتا بھی دوزخ کی آگ تمہیں بھی آچکے، اور تمہیں اللہ کو چھوڑ کر کسی قسم کے دوست میسر نہ آئیں، پھر تمہاری کوئی مدد بھی نہ کرے۔“ (ہسود: 113، 112)

کئی دور میں ہی توحید اور اس کے تقاضوں پر مضبوطی سے قائم رہنے پر ایمان والوں کو زبردست بشارتیں سنائی گئیں، اور بڑے بڑے وعدے کئے گئے، چنانچہ فرمایا گیا:

”جن لوگوں نے کہا کہ: ہمارا رب اللہ ہے، اور پھر وہ اس پر ثابت قدم رہے تو ان پر چنگ فرشتے یہ کہتے ہوئے آئیں گے، کہ: ذکوئی خوف دل میں لاؤ، نہ کسی بات کا غم کرو، اس جنت سے خوش ہو جاؤ جس کا تم سے وعدہ کیا جاتا تھا، ہم دنیا والی زندگی میں بھی تمہارے ساتھی تھے، اور آخرت میں بھی رہیں گے، اور اس جنت میں ہر روز چیز

# اصل دین داری ہے معاملات کی صفائی

نثار احمد حمیر قاسمی

اس کا نکتہ کے رنگ و بو میں اللہ نے انسانوں اور جنوں کو اس لئے بنایا کہ ہم اللہ کی عبادت کریں، اللہ تعالیٰ کا واضح ارشاد ہے: میں نے جنات اور انسانوں کو کھنص اسی لئے پیدا کیا ہے کہ وہ صرف میری عبادت کریں (الذکریت ۶۵)

اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایک دو نہیں بلکہ سینکڑوں مرتبہ کھول کھول کر اور واضح انداز میں بیان کیا ہے کہ بندوں پر اللہ کا سب سے بڑا حق ہے کہ وہ اللہ ہی کی عبادت و بندگی کریں، اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کریں، اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے جتنے انبیاء آئے انہوں نے بھی اپنی قوموں اور امتوں کو بتایا اور یاد دہانی کرائی بلکہ ان کی بعثت کا مقصد ہی یہی تھا کہ وہ لوگوں پر واضح کریں کہ عبادت کے لائق صرف اللہ کی ذات ہے، اس لئے اسی کی عبادت کی جائے اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: تجھ سے پہلے بھی جو رسول ہم نے بھیجا اس کی طرف

یہی واپس آیا، تو کوئی ممنوعہ پر حق نہیں، تو تم سب میری ہی عبادت کرو (الانبیاء ۵۲)

عبادت نام ہے ان اقوال و افعال کا ظاہری ہونا یا فنی، جس سے اللہ راضی ہو اور اسے پسند کرے، اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر ایسا قول و عمل جو اللہ کی رضا اور خوشنودی کے لئے انجام دیا جائے وہ عبادت ہے، عبادت دو طرح کی ہیں، ایک تو وہ ہے جسے عبادت شاعر کا نام دیا جاتا ہے، اور دوسری وہ ہے جسے عبادت معاملات سے جانا جاتا ہے، عبادت شاعر میں نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج ہے، اس کی اہمیت اپنی جگہ مسلم ہے، اسے وہی انجام دیتے ہیں جن کے کلب شیت الہی اور تقویٰ کی پرہیزگاری سے لبریز ہوتے ہیں، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: میں نے ان کو اب اور ستوا اللہ کی نشانیوں و شعائر کی جو عزت و احترام کرے اس کے دل کی پرہیزگاری کی وجہ سے یہ ہے (الحج ۲۳)

شعائر اللہ اسلام کے نمایاں اور امتیازی احکام کو کہا جاتا ہے جن سے ایک مسلمان کا امتیاز اور تشخص قائم ہوتا ہے، اور دوسرے اہل مذہب سے الگ پہچان دیتی ہے، شعائر اللہ کی تنظیم کو دل کا تقویٰ کہا گیا ہے، یعنی یہ دل کے ان افعال میں سے ہے جن کی بنیاد تقویٰ ہے، دل میں اس کی تنظیم ہونے کی وجہ سے ہی اگر ایسے کچھ سے مومن کی ایک دقت کی نماز فوت ہو جاتی ہے تو وہ نہیں ہے بے قرار ہو جاتا اور انہیں یوں محسوس ہوتا ہے کہ جیسے ان کی دنیا

لٹ گئی ہو، جب تک وہ بتاؤ یا مستفاد اور اللہ کے سامنے رقت و انابت کے ساتھ معافی کی طلب کرنا نہ ہو جاتا ہے انہیں ایک جلیں سکون و قرار حاصل نہیں ہوتا، رورور کرنا کا برا حال ہو جاتا ہے، مگر آج ایک دقت کی کیا مسلسل ہماری نمازیں چھوٹی رہتی ہیں، اور انہیں اس کی پروا نہیں ہوتی ہے، بلکہ آج مسلمانوں کی اکثریت اس فریضہ سے غافل ہوتی جا رہی ہے، جب کہ یہ شعائر اللہ میں سے ہے، عبادت شاعر کے اوقات محدود ہیں، نماز دن رات میں پانچ بار ہے جس میں زیادہ سے زیادہ بڑھ گھٹنا دقت صرف ہوتا ہے، زکوٰۃ سال میں صرف ایک بار فرض ہے اور وہ بھی صاحب نصاب پر، روزہ سال میں ایک ماہ ہے، اور حج زندگی میں ایک بار اور وہ بھی جو مال و اسباب، صحت و توانائی، اور امن و امان کے ساتھ کسی تکلیف کی استطاعت رکھتا ہو، تو یہ عبادتیں مخصوص افراد و اوقات کے لئے ہیں، عبادت کی دوسری قسم جو پہلے سے زیادہ اہم اور پرخطر ہے، وہ ہے عبادت معاملات، یہ نہایت مشکل، اہم اور حساس عبادت ہے جس کو اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز روزہ سے زیادہ اہم قرار دیا ہے۔

عبادت شاعر کا تعلق حقوق اللہ سے ہے، اللہ کا بندوں پر یہ حق ہے کہ وہ اس کی عبادت کریں، اس کے لئے نماز پڑھیں، روزہ رکھیں، زکوٰۃ ادا کریں اور حج کریں، اور اللہ بڑا بخور و رحیم ہے، وہ معاف کرنے کا عادی ہے، وہ تو معاف کرنے کے لئے بہانے تلاش کرتا ہے، معمولی سے عمل کی وجہ سے جس سے وہ راضی و خوش ہو جائے یا جسے وہ پسند کرے لے ساری زندگی کی مصیبتوں کو معاف کرتا ہے۔ حدیث کے اندر آتا ہے کہ قیامت کے دن وزن اعمال کے لئے ایک بندے کو لایا جائے گا، اس کے سامنے اس کی بد اعمالیوں، گناہوں، اور مصیبتوں و تلافیاتیوں کے نثار سے جزر کھول کے رکھ دیئے جائیں گے، اور اللہ تعالیٰ اس سے سوال کریں گے، کہ کیا میرے کا تین تین سے تم پر ظلم کیا، وہ کہے گا نہیں، اے پروردگار، پھر اللہ تعالیٰ سوال کریں گے، کیا تمہارے پاس کوئی عذر ہے؟ وہ کہے گا نہیں، پھر اللہ تعالیٰ فرمائے گا، جب کہ اسے جہنم میں جانے کا یقین ہو چکا ہوگا کہ اس کے تانوسے رجز جس کا طول و عرض تاحدنگا ہوگا معاصی سے پرہیز کرنے میں ایک تیری ایک تکی ہے جسے میں نے تمہارے لئے محفوظ رکھا ہے، پھر ایک پرچی اس کے ہاتھ میں پکڑائی جائے گی جس میں "اشہدان لا الہ الا اللہ و اشہدان محمد رسول اللہ" لکھا ہوگا، اور اسے کہا جائے گا کہ جا سے بھی وزن کرالے، تو تانوسے رجز والا پلڑا ایسا اور اس ایک پرچی والا پلڑا اونٹنی ہو جائے گا، اور اسے جنت میں داخل کروایا جائے گا، تو اللہ تو اپنا حق معاف کر سکتا ہے، اور معاف کرنے کے لئے بہانے تلاش کرتا ہے، لیکن وہ عبادت جس کا تعلق معاملات سے ہے، یہ اللہ کا نہیں بلکہ بندوں کا حق ہے، اللہ اسے معاف نہیں کرتا بلکہ: اللہ تعالیٰ اس میں عدل و انصاف سے کام لے گا اور ہر صاحب حق کو اس کا حق دلائے گا اسی لئے کہا گیا ہے: "الذین الاحسان" کہ دین نام ہے معاملات کا اس کا مطلب یہ ہے کہ درحقیقت دیندار وہ نہیں جو خوب نماز پڑھتا ہو، زکات ادا کرتا ہو، خوب صدقہ و خیرات کرتا ہو، خوب روزے رکھتا ہو، حج پرج اور عمرہ پر عمرہ کرتا ہو، پوری پوری رات نوافل پڑھتا ہو، روزہ رکھتا ہو، بلکہ درحقیقت دیندار وہ ہے جو معاملات میں درست ہو، وہ نہ امانت میں خیانت کرتا ہو، نہ دھوکا دے، نہ فریب سے کام لیتا ہو، نہ فریب و فرودخت میں ہیرا پھیری کرتا ہو، نہ ملاوت کرتا ہو، نہ عیب کو چھپاتا ہو۔

آج ہماری نگاہوں کے سامنے ایسے لوگ ہیں بلکہ ہمتوں کے ساتھ تجر بہ ہوا ہے کہ ان کے ہاتھ میں بروقت تسبیح ہوتی، ان کی زبان پر تسبیحات جاری رہتی، پیشانی پر سجدے کے نشان اور گلتے پڑے ہوتے، وہ تہجد کے پابند ہوتے، خوب نفل نماز پڑھتے، صدقہ و خیرات بھی کرتے ہیں، عمرہ پر عمرہ کرتے ہیں، مگر معاملات میں نہایت کمزور ہوتے ہیں، ان کی ظاہری شکل و صورت کو دیکھ کر، ان کے جبہ و دستار اور داڑھی کی درازی سے یہ محسوس ہوتا ہے کہ جیسے یہ سلف صالحین اور صحابہ کرام کے نمونہ اور سچے سچے ہائیکزہ نفوس میں سے ہوں مگر جب ان سے کوئی

# تاریخ سے چمپر چمار

تاریخ میں جن کا کوئی حصہ نہیں ہوتا کوئی قربانی نہیں ہوتی یا انکی کارکردگی منفی ہوتی ہے، ایسے لوگ یا تو جھوٹ بول کر تاریخ میں سمٹنے کی کوشش کرتے ہیں یا مستند تاریخی حقائق کا سر سے انکار کرتے

ایسی اس نے ہارڈ ہندوؤں کو ختم دے کر ماسی کے سامنے کھڑا کر دیا اور اب وہ اتنا بڑا ہو چکا ہے کہ کانگریس اس کے سامنے ہونی لگ رہی۔ لیکن کیا تاریخ سے چمپر چمار اور اسے مٹانے کی کوششیں بار آور ہو سکتی ہیں؟

## ڈاکٹر عبدالرحمن

ہمارے خیال سے نہیں، اس طرح کی کوششوں سے تاریخ تو نہیں بدلا کرتی بلکہ جہاں جہاں تاریخ پر سوال اٹھتے ہیں لوگوں کے دل میں اس کی گہرائی تک جانے کی خواہش پیدا ہوتی ہے، اور دودھ کا دودھ پانی کا پانی کر دیتی ہے۔ ویسے بھی تاریخ کسی انسانہ نگار کا تخیل نہیں ہے کہ جب چاہے جہاں چاہے تبدیل کر دیا۔ یہ تو دراصل حقیقی داستان ہے جو خود یہ خود مرتب ہوتی چلی جاتی ہے، جو ہر واقعہ کے کرداروں اور ان کی کارکردگی کا ریکارڈ ہوتی ہے۔ ہاں تاریخ سے پیچھا چھڑایا جاسکتا ہے، اس سے اچھی تاریخ بنا کر کوئی ریکارڈ اسی وقت فوتا ہے جب کوئی نیا ریکارڈ بن جائے لیکن جو لوگ کوئی نئی درخشاں تاریخ نہیں بنا سکتے یا پرانا ریکارڈ نہیں توڑ سکتے وہ اسی سیدھی تقسیم و تیسیر کے ذریعہ تاریخ کو ختم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ تاریخی طور پر سرخ رُوہ و نونے والوں کو وطن تفتیح کا نشانہ بنا کر اپنے لئے اور اپنے بھکتوں کے لئے تسکین کا سامان کر لیتے ہیں۔ اور اگر ایسے لوگوں کو اقتدار مل جائے تو یہ مستند تاریخ کے بجائے ان کے ذریعہ شہہ تاریخ کو روانہ دیتے ہیں۔ تاریخی حقائق کو نہ صرف مسترد کرتے، بلکہ انہیں اپنے حق میں پھیر لیتے ہیں۔ تاریخ شخصیات اور حقائق پر سوال اٹھانے والوں کو نوازتے ہیں۔ تعلیمی اداروں میں اپنے لوگوں کو بھٹا کر سکولوں میں پڑھائی جانے والی تاریخ میں تبدیلیاں کر کے نئی نسل کو وہی پڑھانے لگتے ہیں لیکن اس سب کے باوجود بھی تاریخ نہیں بدلی جاسکتی بلکہ تاریخ سے ہونے والی یہ چمپر چمار بھی تاریخ کا حصہ بن جاتی ہے جس سے حقائق جاننے کی عام خواہش اجاگر ہوتی ہے۔ جس طرح بھوپال کے ریلوے اسٹیشن حبیب گنج کا نام رانی کلاپتی انٹینشن رکھا گیا تو ہماری طرح بہت سے لوگ اس کی وجہ جاننے کی کوشش میں رانی کلاپتی کی تاریخ تک پہنچنے کوڑھ حکومت تک پہنچنے رانی کلاپتی کے شوہر کا نام نظام شاہ تھا یہ معلوم ہوا اور یہ بھی معلوم ہوا کہ گوڑھ حکومت کے سربراہان میں بہت سے مسلمان بھی تھے۔

سوال کھڑے کر رہے ہیں بلکہ پوری تحریک آزادی کو ہی مسترد کر رہے ہیں۔ یہ لوگ آزادی کو تحریک آزادی کا شکر نہیں بلکہ گاندھی جی کے سکھول میں انگریزوں کی بھیک قرار دے رہے ہیں۔ انہیں شکر کرنا چاہئے کہ اس بھیک کے سہارے انہیں تاریخ سے چمپر چمار کی آزادی تو ملی۔ گاندھی جی کے لفظے اور کانگریس سے اختلاف کا حق بھی کوہونا چاہئے لیکن اس اختلاف کے چیلے ان کی تحریک آزادی کو ہی خارج کر دینا اس حق سے بے جا چماڑ ہے جس کا ٹولس لیا جانا چاہئے۔ مگر اس کے الٹ کہا جا رہا ہے کہ ان لوگوں کو نظر انداز کیا جانا چاہئے لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ انہیں نظر انداز نہیں کیا جانا چاہئے بلکہ نہ صرف انہیں پوری طرح مسترد کیا جانا بلکہ اور ان کی طرح کے لوگوں کو اور ان کی سننے والوں کو حقائق پر مبنی تاریخ بتانی چاہئے لیکن وہ یہ رہا ہے کہ ایسے لوگ نوازے جا رہے ہیں۔ یہ لوگ کانگریس پارٹی کو انگریزوں کی توسیع، کہہ رہے ہیں یہ وہی کانگریس ہے کہ ملک کی مسلم تاریخ سے چمپر چمار اسی کے دور اقتدار میں ہوتی رہی اور اس نے کچھ نہ کیا، تحریک آزادی کی مسلم تاریخ کو مٹانے کی کوششیں بھی اسی کے دور اقتدار سے شروع ہیں اور یہ خاموش رہی، بلکہ اپنی دوٹ پینک کی سیاست کے چیلے مسلمانوں کو ڈرانے کے لئے ایسا کرنے والے لوگ اور ان کی بیان بازیوں کو استعمال کرتی رہی اور اب بات یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ کانگریس کو نہ صرف تحریک آزادی سے خارج کر دیا جا رہا ہے بلکہ اسے انگریزوں کے نمائندے بھی کہہ دیا جا رہا ہے۔ ہمارے خیال سے تحریک آزادی سے نام ہٹانے سے زیادہ باعث ذلت بات کانگریس کے لئے یہ ہے کہ اسے انگریزوں کے نمائندے بنام انگریزوں کی توسیع کہا جائے لیکن جس نے خود اپنے لئے ذلت کا سامان کیا، اسے ذلت کا احساس ہی کہاں رہتا ہے اور وہ بھی اب کانگریس کر بھی کسکتی ہے کہ ہندو مسلم قوم اور دوٹ بیک کے لئے جس زم ہندوؤں کی سیاست وہ کرتی

چلے جاتے ہیں تاکہ نئی نسل اور برین واہڈ لوگوں کے اذہان میں اس تاریخ کو مٹھلوک بنا دیں جس میں ان کا حصہ نہیں ہے یا جس تاریخ نے ان کی کارکردگی کے الٹ موڑ لیا تھا۔ ایسے لوگ جب مطلوب ہوتے ہیں تو وہ غالب اور حکمرانوں کی چاکری کرتے ہیں، ان کے لئے رضا کارانہ کام کرتے ہیں تو آزادی بانی نظام میں ایسے ہی ہوتا رہا ہے لیکن اس نظام میں باہری حکمرانوں کے خلاف آزادی کی تحریکیں بھی اٹھیں اور بھی نہ سہی ان ممالک کو آزادی بھی ملی لیکن ان تحریکوں میں چونکہ حکمرانوں کی چاکری کرنے والے شامل نہیں ہوتے تھے یا بہت کم ہوتے تھے تو جب اقتدار کی منتقلی ہوئی تو اس میں ان لوگوں کا حصہ کے برابر ہوا سو بیس سے شروع ہوتی ہے تاریخ کو ختم کرنے کی کوششیں۔ مگر عزیز میں بھی یہی ہوتا دکھائی دے رہا ہے۔ یہاں ایسے لوگوں کو دور تاریخی ادوار کا سامنا ہے جو انہیں کھٹکتے رہتے ہیں ایک تو مسلم تاریخ اور دوسری تحریک آزادی کی تاریخ۔ بلکہ یہاں تو مسلم دور سے قبل کی تاریخ میں اپنی برتری ثابت کی جا رہی ہے اور تاریخ کا ایسا گیان پلایا جا رہا ہے کہ اگر چند گہرے مورچے اور سکندر زندہ ہوتے تو بیسے بغیر نہ رہ سکتے تھے۔ مسلم تاریخ کا جہاں تک سوال ہے اسے سچ کرنے کی کوششیں کافی پرانی ہیں جو کتابوں سے لے کر سیاسی جلسوں تک مسلسل کی جا رہی ہے اور مسلم تاریخی عمارتوں پر سوال اٹھا کر اور شہروں ایشیوں اور شاہ راہوں کے نام تبدیل کر کے مسلم تاریخ کو مٹانے کی کوششیں بھی ہو رہی ہیں۔ اسی طرح تحریک آزادی سے بھی مسلم تاریخ کو کھٹانے کی کوششیں ہوتی ہیں اور اس شدت کے ساتھ اور اتنی مستعدی سے ہوتی ہیں کہ خود مسلمان بھی تحریک آزادی میں شامل مسلمانوں سے نا بلند ہوتے جا رہے ہیں، حد تو یہ ہو گئی کہ ۱۸۵۷ کی جنگ آزادی کے حوالے سے بھی مسلم ناموں کا ذکر نہیں کیا جا رہا ہے۔ اب پچھلے تاریخ دان میدان میں آئے ہیں کہ وہ تحریک آزادی ہی پر

## نذر عقیدت

بخدمت جناب حضرت مولانا سید احمد ولی فیصل رحمانی، امیر شریعت بہار، ایڈیٹر و جہاد کھنڈ

السلام اے رہ بر دین رسول ہاشمی  
تیرے دل میں جلوہ فرما عظمت حب نبی  
اے امیر ملت بیضا ما ابن ولی  
نام تیرا نقش ہے ہر دل پہ اے فیصل ولی  
اے سراپاے عمل اے صاحب فضل و کمال  
صاحب دل، نیک صورت، نیک خو، روشن خیال  
اے امیر نوجوان، اے عالم فرخ نہاد  
اے کہ وابستہ ہے تجھ سے قوم و ملت کا مفاد  
اے کہ تو اب چائشیں ہے منت و جہاد کا  
تو علم بردار دین ہے، حق نمکبیاں ہے تیرا  
تو مجاہد کے رموز زندگی کا راز داں  
تو نظام و عبد الرحمن کی بصیرت کا نشان  
اے کہ تو راہ صفا پر ہر گھڑی قائم رہے  
تیرے سر پہ سایہ لطف خدا قائم رہے  
(نتیجہ فکر: وارث ریاضی، کاشانہ ادب، سکھا دیوراج)

## (بقیہ صفحہ اول)

7- دارالقضاء کی شرعی حیثیت سے بھی لوگوں کو آگاہ کیا جائے۔ 8- تمام مبلغین کا نام اور موبائل نمبر ارکان ٹرسٹ کو مہیا کرایا جائے۔ 9- مساجد میں کتب قائم کرنے کو ہدف بنایا جائے اور اس کے لیے عوام کو متوجہ کیا جائے۔ 10- ایک پلاننگ کمیٹی حضرت امیر شریعت مطلق کی قیادت میں بنائی جائے جو اس چیز کا جائزہ لے کہ کون کون سے کام ترجیحی بنیاد پر کرنے چاہئیں۔ پروجیکٹ اور منصوبہ بندی کے ساتھ کاموں کو کیا جائے، کسی بھی پروجیکٹ کو شروع کرنے سے پہلے اس کے شروع کرنے پر آنے والے اخراجات کا پہلے سے نظم کر لیا جائے، پھر پروجیکٹ شروع کریں۔ جو کام قوم و ملت کی فلاح کے لیے زیادہ مفید ہے، انہیں ترجیح دی جائے۔ ایک ساتھ بہت سارے کاموں میں ہاتھ نہ ڈالا جائے بلکہ وہی کام شروع کیا جائے جس کو ہم کامیابی کے ساتھ پورا کر سکتے ہیں۔ اس کے لیے کام کرنے والوں کا ایک ورک شاپ منعقد کیا جانا چاہئے۔ امارت شرعیہ کی مجلس شورٰی کے اجلاس کا آغاز مولانا مفتی محمد حبیب الرحمن قاسمی بھگل پوری کی تلاوت کلام پاک سے ہوا، اس کے بعد مفتی محمد شاہ الہدیٰ قاسمی صاحب نے تجویز تعویذ پیش کی اور مروجین کے لئے مغفرت اور بلندی درجات کی دعا ہوئی۔ جناب مولانا منظر رحمانی صاحب نے امیر شریعت سابق حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب علیہ الرحمہ کے سامنے ارجحاً پر منظوم تعویذ پیش کی۔ مورخہ 18 دسمبر 2021 روز پنجشنبہ کو مجلس عالمہ دارکان ٹرسٹ امارت شرعیہ کی مشن کمیٹی بھی دو نشست میں منعقد ہوئی۔ جس کا آغاز مولانا محمد اسعد اللہ قاسمی صاحب منیجر ہفت روزہ نقیب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا، اور مختلف ایجنڈوں پر گفتگو ہوئی۔ آخر میں یہ نشست حضرت امیر شریعت کی دعوت پر مجلس اختتام پڑے ہوئی۔ مجلس عاملہ کے اجلاس میں مولانا ڈاکٹر متیق الرحمن قاسمی کی کتاب 'صورت قرآن کریم میں' کا اجراء بھی حضرت امیر شریعت اور معزز اراکین کے ہاتھوں عمل میں آیا۔ مجلس شورٰی کے اجلاس میں مذکورہ بالا حضرات کے علاوہ جناب انوار الرحمن و سطوی و بیٹالی، مولانا مظاہر عالم صاحب و بیٹالی، مرزا حسین بیگ، مولانا محمد عالم قاسمی، مولانا مسعود عالم قاسمی جشیہ پور، مولانا ناجا وید اختر ندوی لکھنؤ، مولانا نفاض احمد قاسمی مدھونی، مولانا واجد الزماں صاحب پوریہ، مولانا احسان الحق قاسمی روہتاس، قاری شعیب صاحب نوادہ، مولانا امجد بیخ رحمانی اور یہ مولانا عبدالملک بدر رحمانی اور یہ مولانا ڈاکٹر نگیل احمد قاسمی پٹنہ، مولانا ابوالکلام قاسمی شمش پٹنہ، مولانا شمش الدین قاسمی موگنہ بھی شریک اجلاس رہے۔ اجلاس کی نظامت مولانا محمد شمس القاسمی صاحب قائم مقام ناظم امارت شرعیہ نے انجام دی اور پروگرام کی تنظیمی ذمہ داری مولانا محمد عادل فریدی صاحب نے سنبھالی۔



خود نمائی کے لیے ترکیب تھی اچھی بہت  
لوگ سب خاموش تھے وہ کچھ نہ کچھ کہتا رہا (حکیم منظور)

## ہم سب صادق اور امین بنیں: حضرت امیر شریعت

مرکزی اور ذیلی قضاة کے اجتماع سے حضرت امیر شریعت کا نکر انگیز خطاب رپورٹ: محمد عادل فریدی

امارت شریعہ کے کانفرنس ہال میں امیر شریعت بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ حضرت مولانا احمد ولی فیصل رحمانی صاحب کی صدارت میں امارت شریعہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ و مغربی بنگال کے مرکزی و ذیلی قضاة کی ایک اہم میٹنگ ۲۰ دسمبر ۲۰۲۱ء منعقد ہوئی، جس سے خطاب کرتے ہوئے حضرت امیر شریعت نے فرمایا کہ علماء و قضاة کی زندگی امت کے لیے مثالی اور نمونہ زندگی ہونی چاہئے، ان کے رہن سہن، طور طریقے اور انداز زندگی سے اسلام کی شعاع جھلکنی چاہئے۔ اللہ نے آپ کو ایک عظیم منصب پر فائز کیا ہے، بڑا منصب بڑی ذمہ داری بھی لے کر آتا ہے، اس لیے آپ کی ذمہ داری اور مسئولیت بھی دوسروں سے زیادہ بڑھی ہوئی ہے۔ عدل و انصاف کے تقاضوں کو مکمل طور پر بروئے کار لائیں۔ اور اس طرح معاملات کا تصفیہ کریں کہ فریقین خوش دلی کے جذبے سے اس کو قبول کریں، تاکہ ان کا دین و ایمان بھی محفوظ ہو اور انہیں سہولت بھی حاصل ہو۔ دارالقضاء کے نظام میں وسعت پیدا کرنے کی خاطر اس کے طریقہ کار میں مزید بہتری لانے کا بھی ارادہ ہے۔ خاص کر جہاں اب نئے دارالقضاء قائم ہوں گے، انہیں صرف کارقضاء تک محدود نہیں رکھا جائے گا؛ بلکہ انہیں ایک خدمت خلق کا مرکز (Service Hub) بنانا بھی ہمارا ہدف ہے۔ وہاں دارالقضاء، مکتب اور شفا خانہ بھی قائم کیا جائے گا۔ انہوں نے تمام قضاة سے مخاطب ہوتے ہوئے کہا کہ ہم سب صادق اور امین بنیں۔ نائب امیر شریعت حضرت مولانا محمد شہدائت رحمانی قاضی صاحب نے فرمایا کہ حضرت قضاة دارالقضاء کی افادیت سے عام لوگوں کو واقف کرانیں تاکہ لوگوں کا دارالقضاء سے اپنے معاملات کو حل کرنے کا رجحان پیدا ہو، اس میں اس پہلو کو بھی پیش نظر رکھا جائے کہ یہاں وقت اور کم خرچ میں بروقت فیصلہ لایا جاسکے۔

حضرت نائب امیر شریعت نے دارالقضاء کی افادیت پر قضاة حضرات کو اکابر امارت شریعہ کی مطوعات کے مطالعہ کی بھی ترغیب دی۔ قاضی شریعت امارت شریعہ مولانا محمد انصار عالم قاضی صاحب نے کہا کہ امارت شریعہ کے نظام قضاہ کی افادیت سے عام مسلمانوں کو واقف کریں، اور اس طرح ہر قرآن و سنت پر عمل کرتے ہیں اسی طرح اپنے عائلی مسائل، نظام اپنے حلقہ میں پیغام دیں کہ جس طرح ہر قرآن و سنت پر عمل کرتے ہیں اسی طرح اپنے عائلی مسائل، نظام وراثت اور حقیقت کے معاملات کے عنوان سے بھی بیداری لائیں کہ یہ معاملات بھی دارالقضاء کے ذریعہ حل کرانے جاسکتے ہیں، نیز وصیت نامہ، ہبہ نامہ، وراثت نامہ اور دیگر معاہدہ نامہ بھی دارالقضاء کے ذریعہ بنایا جاسکتا ہے۔ ممکن حد تک علاقوں کے ذمہ داروں کی ذہن سازی بھی کریں، ان شاء اللہ اس کے اچھے اثرات مرتب ہوں گے۔ قائم مقام ناظم مولانا محمد شبلی القاضی صاحب نے امارت شریعہ کے مرکزی و ذیلی دارالقضاء کی افادیت پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا کہ حضرت امیر شریعت مدظلہ کے مشورہ سے اس نئے دارالقضاء کے قیام کا مقصد یہ ہے، آپ حضرات کے مشورہ سے بھی ان مقامات کا تعین کیا جائے گا اور حضرت امیر شریعت کی اجازت سے ان مقامات پر دارالقضاء قائم کیے جائیں گے۔ چنانچہ قضاة حضرات نے بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ اور مغربی بنگال کے چند مقامات کی نشان دہی کی جہاں دارالقضاء قائم کرنے کی ضرورت ہے۔

اس اجلاس کا آغاز مولانا عبداللہ انس قاضی مرکزی دارالقضاء امارت شریعہ کی تلاوت کلام پاک سے ہوا، مولانا مجیب الرحمن قاضی بھگل پوری معاون قاضی شریعت نے نعت شریف پیش کی، مولانا نبیل اختر قاضی نائب قاضی شریعت نے گذشتہ میٹنگ کی کارروائی پڑھ کر سنائی جس کی توثیق کی گئی، مولانا اشیم اکرم رحمانی معاون قاضی شریعت نے سابقہ تجویز اور بیان پر ہونے والی عملی پیش رفت کی خواندگی کی۔ مولانا مجیب الرحمن بھگل پوری نے تمام قضاة کے نام قاضی شریعت کا خط بھی پڑھ کر سنایا۔ مولانا مفتی وحسی احمد قاضی صاحب نے اجلاس کی نظامت کے فرائض خوش السلوبی کے ساتھ انجام دیا۔ انہوں نے اپنی ابتدائی گفتگو میں اجلاس کے اغراض و مقاصد پر تفصیلی روشنی ڈالی اور زیر بحث ایجنڈوں کی تشریح کی۔

آخر میں حضرت امیر شریعت مدظلہ کی دعا پر اجلاس اختتام پذیر ہوا، اجلاس میں مذکورہ بالا حضرات کے علاوہ مولانا عبدالہاسط ندوی سکریٹری المجمعہ العالی، مولانا احسان الحق قاضی شریعت ذہری اوان سون روپتاس، مولانا مرتضیٰ قاضی شریعت سیوان، مولانا اعجاز احمد قاضی قاضی شریعت دہلہ مدھوینی، مولانا وحسی احمد قاضی قاضی شریعت دارالقضاء بھگل پور، مولانا اصدام حسین قاضی شریعت سستی پور، مولانا فخر الدین قاضی قاضی شریعت پرلیا، مولانا ایوسف قاضی شریعت سہرسہ، مولانا نظام الدین قاضی قاضی شریعت جانتاڑ، مولانا محمد ثناء اللہ قاضی شریعت ہزاری باغ، مولانا نسیم قاضی قاضی شریعت کوڈرما، مولانا ایاض احمد قاضی قاضی شریعت موتیہاری، مولانا اشتیاق قاضی قاضی شریعت بسوریا، مولانا سیف اللہ قاضی قاضی شریعت بھوانی پور، مولانا عبدالحق قاضی قاضی شریعت رامپڑہ، مولانا شہباز قاضی شریعت دارالقضاء، ویشالی، مولانا فضل نورانی قاضی شریعت دارالعلوم امور پورینہ، مولانا اصغر قاضی قاضی شریعت جہان آباد، مولانا مجیب الرحمن قاضی ذہری بھگل پور، مولانا ناصر قاضی شریعت دارالقضاء، مولانا نور الحق رحمانی استاذ المجمعہ العالی، مولانا ابوالکلام شمس معاون ناظم امارت شریعہ، مولانا سرور قاضی قاضی شریعت بارامیدگاہ، مولانا امداد اللہ قاضی قاضی شریعت بھوارہ مدھوینی، مولانا عبدالنواب قاضی قاضی شریعت بہرگڑہ، مولانا امتیاز قاضی قاضی شریعت داکولہ، مولانا ناہیم اختر انجمی دارالقضاء، مولانا وہیم اختر قاضی قاضی شریعت گیا، مولانا نعمان قاضی قاضی شریعت نیارنگ، مولانا ابوالقاسم صاحب قاضی شریعت سوپول، مولانا شمس الحق قاضی قاضی شریعت گریڈ، مولانا سراج الدین قاضی قاضی شریعت گڈا، مولانا ناہیم غازی دارالقضاء، مولانا متیہاری، مولانا اخلاق قاضی قاضی شریعت شکر پور، مولانا مختار عالم قاضی قاضی شریعت سہسہ، مولانا شاداب اعظم قاضی قاضی شریعت سستی پور، مولانا جرمیس قاضی دارالقضاء، بیگم سرانے، مولانا عبدالہاسط قاضی قاضی شریعت بیہم پور مدھوینی، مولانا عمر فاروق قاضی قاضی شریعت لوہرگا، مولانا رضوان احمد ندوی، مولانا اسعد اللہ قاضی کے علاوہ مختلف دارالقضاء و ذیلی قضاہ کے قضاة و ناہین شریک تھے۔ اجلاس میں حضرت نائب امیر شریعت کی کتاب ”بیٹیوں کی حفاظت کیجئے“ ہندی ایڈیشن کا اجرا بھی حضرت امیر شریعت کے ہاتھوں عمل میں آیا۔

امارت شریعہ، مولانا مفتی محمد ثناء اللہ قاضی، مولانا نبیل اختر قاضی، مولانا مفتی وحسی احمد قاضی

### نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اوپر دائرہ میں سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہوگئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ نذر تعاون ارسال فرمائیں، اور نئی آرڈر کوپن پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈائریکٹ بھی سالانہ یا ششماہی زر تعاون اور بقایہ جات بھیج سکتے ہیں، تم بھیج کر درج ذیل موبائل نمبر پر رجسٹر کریں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168  
Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233  
Mobile: 9576507798 رابطہ اور واتس آپ نمبر  
نقیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ نقیب کے آفیشیل ویب سائٹ [www.imaratshariah.com](http://www.imaratshariah.com) پر بھی لاگ ان کر کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ (منیجر نقیب)